
CITTÀ DI BUSTO ARSIZIO
Verbale della discussione del Consiglio Comunale

n. 70 del 20/11/2018

Seduta  di  convocazione.  Il  giorno  venti  novembre  duemiladiciotto  ore  21:00,  nella  Residenza  Comunale,  previo 
esaurimento delle formalità prescritte dalla Legge sulle Autonomie Locali  e dallo Statuto Comunale,  si è riunito il  
Consiglio Comunale

Sono rispettivamente presenti/assenti i seguenti Consiglieri:

1 Antonelli Emanuele Presente 14 Ghidotti Roberto Presente
2 Reguzzoni Maria Paola Presente 15 Efrem Paulos Dawit Presente
3 Albani Alessandro Presente 16 Castiglioni Gianluca Angelo Mario Assente
4 Pinciroli Livio Presente 17 Provisione Michela Presente
5 Guarneri Matteo Presente 18 Alba Laura Presente
6 Licini Paolo Igino Presente 19 Brugnone Massimo Presente
7 Azzimonti Ivo Presente 20 Verga Valentina Presente
8 Gorrasi Carmine Presente 21 Berutti Lucia Cinzia Presente
9 Fraschini Donatella Presente 22 Mariani Valerio Giovanni Presente
10 Buttiglieri Maria Angela Assente 23 Genoni Luigi Presente
11 Tallarida Francesca Presente 24 Cerini Claudia Presente
12 Genoni Paolo Presente 25 Tallarida Orazio Presente
13 Cornacchia Diego Presente

Risultano pertanto presenti n. 23 membri del Consiglio, all'inizio della discussione del presente argomento.

Risultano presenti senza diritto di voto, inoltre, i seguenti Assessori: 

Farioli  Gianluigi,  Maffioli  Manuela,  Magugliani  Paola,  Tovaglieri  Isabella,  Rogora  Massimo,  Chiesa  Alessandro 
Angelo Maria, Arabini Miriam

Assiste il Segretario Generale Comunale  Dott.ssa Antonella Guarino. 

Valerio Giovanni Mariani nella qualità di Presidente del Consiglio, riconosciuta legale l'adunanza, dichiara aperta la 
seduta per la trattazione del seguente o.d.g. avente per 

O G G E T T O

APPROVAZIONE DEL  VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE DEL 24 SETTEMBRE 2018
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IL PRESIDENTE

fa presente che, ai sensi dell'art. 18, comma 4, del Regolamento per il funzionamento del Consiglio 

Comunale, il verbale della seduta di Consiglio Comunale del giorno 24 settembre 2018 è dato per 

letto per averlo distribuito ai Consiglieri in precedenza, e si considera approvato qualora non ci sia-

no opposizioni da parte dei Consiglieri.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Sentito quanto riferito dal Presidente;

Visto l'art. 18, comma 4, del vigente Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale;

Considerato che non sono state proposte rettifiche da apportare;

Con i seguenti risultati della votazione espressa per alzata di mano:

Presenti 23 Consiglieri;

Voti favorevoli e unanimi 23

A P P R O V A

il verbale della seduta del giorno 24 settembre 2018, considerandolo nella sua interezza come letto e 
di seguito trascritto:
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VERBALE DI  SEDUTA  DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL 24 .09 .201 8

Punto  n .  1

Comunicaz ion i  del  Pr es idente  de l  Cons ig l io  Comunale .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Buona  se ra .  Poss i amo  aspe t t a re  ancora  2  minu t i ,  g ius to  pe rché  cos ì  f acc i amo  21 .05  e  non 

21 .15 .  Non  facc i amo  i l  quar to  d 'o ra  ma  facc i amo  i  5  minut i .  In t an to  i ncominc i amo  con  l e  co -

municaz ion i  mie  e  de l  S indaco .

Buona  se ra  a  t u t t i .  Benvenu t i  a l  Cons ig l io  de l  24  se t t embre .  Penso  abb ia t e  r i cevu to  t u t t i  l a  

documentaz ione  a l l 'Ord ine  de l  Gio rno .  Sape t e  che ,  o l t r e  a l l a  pa r t e  de l ibe ra t i va  impor t an t e  

su l  b i l anc io  e  su  una  convenz ione  d i  co l l aboraz ione  t r a  i  Comuni  d i  Bus to  e  d i  Ca i ra t e ,  c i  

s a rà ,  ovv iamen te  dopo  l a  d i scuss ione  de l l a  pa r t e  de l ibe ra t i va  c i  s a rà  ovviamen te  -  pe rch é  ab -

b i amo  d i scusso  g i à  con  un  an t i c ipo  su l l 'Ord ine  de l  Gio rno  -  l a  d i scuss ione ,  su  r i ch i es t a  de l  

S indaco ,  de l l a  moz ione  pe r  quan to  r i guard a  l ' a s semble a  che  c i  s a rà  d i  Accam.  Ins i eme  a  que -

s to ,  ovv iamen te  -  p ropr io  pe rché  i l  t ema  è  s imi l e ,  s e  non  iden t i co ,  so t t o  fo rma  d i  i n t e r roga -

z ione  -  i l  punto  17 ,  c ioè  l ' i n t e r ro gaz ione  de l  Movimen to  5  S t e l l e ,  ve r rà  accorp a to  i ns i eme ,  

qua lo ra  l a  r i ch i es t a  d i  an t i c ipo  de l l 'Ord ine  de l  Gio rno  de l  S indaco  ve r rà  acce t t a t a  da l  Cons i -

g l io .

Per  quan to  r i guard a  l e  comunicaz ion i ,  i o  v i  devo  da re  2  comunicaz ion i .  La  p r ima ,  una  co r t e -

s i a .  Ave te  r i cevu to  p r ima  de l l a  pausa  es t i va ,  r accomand ando  a i  s ens i  d i  l egge ,  i l  depos i to  

p res so  l 'Uf f i c io  An t i co r ruz ione  de l l a  documentaz ione  re l a t i va  ag l i  obb l igh i  de l l a  t r a sparen -

z a .  So  che  ave t e  t empo  f ino  a l  24  o t tob re ,  pe rò ,  s e  r i u sc i amo  a  racco gl i e re  p r ima  l a  docu -

men taz ione ,  g l i  u f f i c i  hanno  t empo  ovviamen te  d i  ve r i f i ca r l a ,  d i  ch i edere  even tua lmen te  i n -

t egr az ion i  s e  fos se  necessa r io  e ,  po i ,  d i  pas sa re  a l l a  pubb l i caz ione  che  è  un  obb l igo  d i  l egge .  

Sape t e  che ,  ovviamen te ,  r i spe t to  a  ques to ,  qua lo ra  non  c i  s i ano  ovv iamen te  l e  pubb l i caz ion i  

de i  da t i ,  possono  es se rc i  anche  de l l e  s anz ion i .  Qu indi ,  r i spe t to  a  ques to ,  r i pe to ,  s i amo  a l  24  

d i  s e t t embre ,  abb iamo  t empo  f ino  a l  24  d i  o t t ob re .  Mi  raccomando ,  l a  documentaz ione  l ' ave -

t e  r i cevu ta  p r ima  de l l a  pausa  es t i va ,  ve r so  l a  f i ne  d i  l ug l io ;  s e  qua l cuno  l ' avesse  pe r sa ,  non  

l a  t rova ,  ha  p rob lemi  d i  ma i l ,  bas t a  una  mai l  a l l ’Uf f i c io  An t i co r ruz ione  e  g l i  v i ene  r imanda -

t a  l a  documentaz ione ,  i n  modo  t a l e  che  l a  possa  t r a smet t e re .

Vi  do  po i  b reve  re l az ione ,  b rev i s s ima ,  pe r  obb l igh i  d i  l egge ,  de l  ve rba l e  a t t i nen t e  a i  con t ro l -

l i  degl i  a t t i  ammini s t ra t i v i ,  f a t t i  ovv iamen te  da l  Segre t a r io  Genera l e  con  l ’Uf f i c io  d i  Con -

t ro l l o  Ammin i s t ra t i vo .  Uf f i c io  che ,  a i  s ens i  d i  l egge ,  ha  va lu t a to  i l  5%  de l l e  a t t i v i t à  d i  con -

t ro l l o ,  de l l e  de l ibe re ,  degl i  a t t i  f a t t i  da l l ' ammin i s t raz ione  e ,  qu ind i ,  ha  ve r i f i ca to  c i rca  60  

a t t i .  Sos t anz i a lmen te  i l  con t ro l lo  ha  da to  es i t o  pos i t i vo ,  t r anne  2 - 3  document i  pe r  i  qua l i  

l 'u f f i c io ,  anz i ,  l a  Commiss ione ,  ha  ch i es to  appro fond imen t i  e  ha  da to  manda to  a i  Di r igen t i  

even tua lmen te  d i  i n t e rven i re  i n  au to - tu t e l a .  Su  ques to ,  ovv iamen te ,  è  un  documento  depos i -

t a to  p res so  l a  Segre t e r i a  Gener a l e .  Qua lo ra  qua l cuno  vo les se  fa rne  r i ch i es t a ,  f a  un  accesso  

ag l i  a t t i  e  l a  Segr e t e r i a  Gener a l e  è  d i spon ib i l e  anche  a  sp i ega re ,  even tua lmen te ,  pa r t i  de l  

ve rba l e .

Ecco .  Un 'u l t ima  cosa .  Mi  sono  d imen t i ca to .  P r ima ,  i n  Uf f i c io  d i  P res idenz a  -  l o  devo  ovv ia -

men te  pe r  co r re t t ez z a  a i  Cons ig l i e r i  -  l a  Cons ig l i e ra  Cer in i  ha  manda to  una  comunicaz ione ,  

ne l  t a rdo  pomer iggio  d i  oggi ,  r e l a t i vamen te  a l l a  documentaz ione  che  i l  S indaco  ha  t r a smesso  

r i gua rdo  ad  Accam.  R i t engo . . .  ch i edo  a l  S indaco  d i  a sco l t a rmi ,  pe rché ,  s i ccome  facc io  
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un 'a f fe rmaz ione ,  non  vor re i  e s se re…  perché  sennò . . .  s i gnor  S indaco ,  l e  ch i edo  un  secondo  

pe rché…  S ta i ,  s t a i .  S t avo  d i cendo  che ,  s i ccome  l a  Cons ig l i e ra  Cer in i  ha  ch i es to ,  ne l  t a rdo  

pomer iggio ,  che  i  document i  t r a smess i  r i guardo  a l l a  r e l az ione  de l l e  a t t i v i t à  economiche  d i  

Accam,  che  sp i egav ano  e  g ius t i f i cavano  l ' i nd i caz ione  fa t t a  su l l a  moz ione ,  e  a l t r i ,  non  e rano  

con t ro f i rmat i ,  d i  ave re  document i  con  p ro toco l lo  u f f i c i a l e  e  f i rma .  Pe r  que l lo  che  mi  r i guar -

da ,  r i t engo  che  l a  documentaz ione  invi a t a  su  vo lontà  de l  S indaco  è  l a  documentaz ione  u f f i -

c i a l e  ag l i  a t t i  de l l 'Ammin i s t raz ione .  Qua lo ra  non  fos se ro  ques t i  i  document i ,  è  ch i a ro  che ,  

ovv iamen te  r i spe t to  a  ques to ,  i l  S indaco  dovrà  r i spondere .  Io  penso  che ,  pe rò ,  r i spe t to  a l l a  

r i ch i es t a  f a t t a  venerd ì  i n  Commiss ione  e  r i spe t to  a i  document i  i nv i a t i ,  non  c i  s i ano  docu -

men t i  d ive r s i ,  f a t t o  sa lvo…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

S ì ,  ne l  s enso  che ,  l a  Cons ig l i e ra  Cer in i  ha  ch i es to  i  document i  p ro toco l l a t i  e  f i rma t i ,  pe rò ,  

s i ccome  ne l l a  documentaz ione  t r a smessa  c ’e r a  esp res samen t e  sc r i t t o :  “da  pa r t e  de l l 'Uf f i c io  

An t i co r ruz ione” ,  che  e ra  su  r i ch i es t a  de l  S indaco ,  i o  ho  p reso  a t t o  che  que i  document i  sono  

que l l i  i n  posses so  de l  S indaco ,  qu ind i ,  pe r  me ,  sono  i  document i  u f f i c i a l i .

Pas s i amo  adesso  a l l a  comunicaz ione  de l  S indaco .  P rego .

Punto  n .  2

Comunicaz ion i  del  S indaco .

S indaco  Emanuele  Antone l l i

Buona  se ra  a  t u t t i .  Io  non  av re i  comunicaz ioni ,  s e  non  fa re  g l i  augur i  d i  buon  compleanno 

a l l a  nos t ra  Cons ig l i e r a  Va len t ina  Verga  che  oggi  compie  g l i  ann i .  Po i ,  vo l evo  fa re  -  qu ind i ,  

t an t i  augur i  Va len t ina  –  po i ,  vo l evo  so l amen te ,  pe rò  av re i  p re fe r i t o  che  l i  f aces se  l 'Asses so -

re  Maf f io l i ,  i  compl imen t i  a l  Dis t re t t o  de l  Commerc io  che  ha  v in to  i l  p res t i g ioso  p remio 

come  migl io r  Di s t re t t o  de l  Commerc io  de l l a  Lomba rd i a .  Qu ind i ,  t an t i  compl imen t i  a l  P res i -

den te  e  a  tu t t i  i  componen t i  de l  Di s t re t t o  de l  Commerc io .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie ,  s i gnor  S indaco .

Punto  n .  3

Approvaz ione  de l  verba le  del la  seduta  d i  Cons ig l io  Comunale  de l  19  g iugno  2018 .VER -

BALE N.  57

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Pass i amo  quind i  a l l 'O rd ine  de l  Gio rno ,  a l  pun to  3 :  “Approvaz ione  de l  ve rba l e  de l l a  s edu ta  d i  

Cons ig l io  Comuna le  de l  19  g iu gno  2018” .  Di re i  d i  vo t a r lo  pe r  a lz a t a  d i  mano .

I  f avorevo l i?  I  con t ra r i ?  Gl i  a s t enu t i?  Unan imi t à .

Punto  n .  4  uni f i ca to  a l  n .  5

Punto  n .  4

Approvaz ione  de l  b i lanc io  conso l idato  2017  del  Gruppo  Ammin i s t raz ione  Pubbl i ca  Co -

mune  d i  Bus to  Ars i z io ,  a i  s ens i  de l l ’a l l egato  4 /4  del  Decre to  Leg is la t ivo  n .  118 /2011 . I .E . -

VERBALE N.  58
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Punto  n .  5

Approvaz ione  Documento  Unico  d i  Programmaz ione  (DUP)  2019  –  2021 .I .E .VERBALE N. 

59

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Pass i amo  a l  pun to  numero  4 ,  e  d i re i  a l  pun to  numero  5 ,  f acc i amo  una  d i scuss ione  comples s i -

va  su i  due  pun t i ,  c ioè ,  su l l ' app rovaz ione  de l  b i l anc io  conso l ida to  e  su l l ' approv az ione  de l  

Documento  Unico  d i  P rogrammaz ione .  Su l  Documento  Unico  d i  P rogrammaz ione ,  qua lo ra  c i  

fos se ro  domande  da  pa r t e  de i  Cons ig l i e r i ,  penso  che  g l i  Asses so r i  e  i l  S indaco  s i ano  a  d i spo -

s iz ione  pe r  l e  r i spos t e .  Pas so  qu ind i  l a  pa ro l a  a l  s i gnor  S indaco  pe r  l ’ i l l u s t raz ione  de i  punt i  

4  e  5 .

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

Graz ie ,  P res iden te .  Dunque ,  s t a se ra  pa r l i amo  d i  b i l anc io  conso l ida to  che  r i guard a  l ' e se rc i z io  

2017 ,  r i su l t a  e s se re  i l  2 °  b i l anc io  reda t to  da l  Comune  d i  Bus to  Ars i z io .  I l  b i l anc io  conso l i -

da to  rappresen t a  l a  s i t uaz ione  economico- f inanz i a r i a  degl i  en t i  e  de l l e  soc i e t à  che  compon -

gono  i l  g ruppo ,  e  qua l i  sono  l e  soc i e t à  che  compongono  i l  g ruppo ,  sono :  Agesp  Spa ,  Al fa  

S r l ,  Agesp  a l  99 ,99%,  Al fa  S r l  a l  7 ,46%,  Accam  Spa  a l  18 ,72%  e  Tu te l a  Ambien ta l e  de i  t o r -

ren t i  Arno ,  R i l e  e  Tenore  pe r  i l  20 ,77%.  Chia ramen te ,  a l l ' i n t e rno  de l l ' a r ea  d i  conso l idamen to  

de l  Gruppo  Ammini s t raz ione  Pubb l i ca  sono  r i comprese  anche  l e  pa r t ec ipa t e  i nd i re t t e ,  qu ind i  

pa r l i amo  d i :  Agesp  At t i v i t à  S t rumen ta l i ,  Agesp  Ener gi a ,  P rea lp i  Gas ,  che  sono  g i à ,  a  l o ro 

vo l t a ,  conso l ida t e  ne i  b i l anc i  de l l a  capo gruppo .  Le  quo te  i n  p iù  de l l a  pa r t ec ipaz ione  de l l a 

Soc i e t à  “Energy  Trade  Spa” ,  Commerc i a l e  Luc e  e  Gas  e  Prea lp i  Se rv iz i .

In  segu i to  a l l ’ a ggre gaz ione  de l  va lo re  de l  Comune  e  d i  t u t t e  ques t e  soc i e t à  che  v i  ho  e l enca -

to ,  s i  è  pe rvenu t i  a  un  r i su l t a to  d i  e se rc i z io  de l  b i l anc io  conso l ida to  pos i t i vo  pe r  Euro  

2 .398 .702 ,00 ,  ne l l ' anno  2016  i l  r i su l t a to  consegu i to  r i su l t ava  nega t ivo  pe r  1 .277 .439 ,00 . 

Come  ho  g i à  de t to  i n  Commiss ione ,  i  f a t t o r i  che  hanno  in f lu i t o  p r inc ipa lmen te  sono  i  minor i  

oner i  f i nanz i a r i  sos t enu t i  ne l l ' e se r c i z io  2017  l ega t i  a i  f i nanz i amen t i  i n  e s se re ,  pe r  un  impor -

to  comples s ivo  pa r i  a  c i r ca  600 .000 ,00 ,  r i conduc ib i l i  a l  Comune  d i  Bus to  Ars i z io  e  a l  Grup -

po  Agesp .  Conten imen to  de i  cos t i  opera t i v i  d i  ges t i one  r i l eva to  ne l l ’ anno  2017  r i spe t to  

a l l ' e se rc i z io  p reced en te ,  pe r  un  impor to  pa r i  a  c i r ca  1 .000 .000 ,00  Euro .  E f fe t t o  pos i t i vo  de l -

l a  macro - voce  “par t i t e  s t r ao rd ina r i e ”  su l  r i su l t a to  economico ,  l a  qua l e  p resen t a  un  migl io ra -

men to  r i spe t to  a l l ' e se rc i z io  p receden t e  pa r i  a  1 .600 .000 ,00  Euro .  Poi ,  l ' e l i s i one ,  i n  s ede  d i  

conso l idamen to ,  a l l a  voce  “sva lu t az ione  a t t i v i t à  f i nanz i a r i e” ,  de l  va lo re  p resen t e  a l l ' i n t e rno  

de l  b i l anc io  de l  Comune  pe r  un  impor to  pa r i  a  c i r ca  6 .200 .000 ,00 ,  r i f e r i t o  a l  minor  va lo re 

de l l e  quo te  az ionar i e  r i f e r i t e  a l l e  soc i e t à  pa r t ec ipa t e  ogge t to  de l  conso l idamen to ,  qua l i  Age -

sp  Spa  e  Accam  Spa .  Ques to  è  tu t t o  que l lo  che  r i guarda  i l  b i l anc io  conso l ida to .

Per  quan to  r i guard a  invece  i l  Documento  Unico  d i  P rogrammaz ione ,  vo i  s ape t e  che  è  l o  s t ru -

men to  che  pe rmet t e  l ' a t t i v i t à  d i  gu ida  s t r a t eg i c a  ed  opera t i va  degl i  En t i  Loc a l i  e  consen te  d i  

f ron t e ggi a r e ,  in  modo  permanen te ,  l e  d i scon t inu i t à  ambien t a l i  ed  o rgan iz z a t ive .  I l  Documen -

to  Un ico  d i  P rogrammaz ione  è  compos to  da  2  sez ioni :  l a  s ez ione  s t r a t e g i ca  e  l a  s ez ione  ope -

ra t i va .  La  sez ione  s t r a t eg i c a  ind iv idua  l e  p r inc ipa l i  s ce l t e  che  ca ra t t e r i z z ano  i l  p rogramma,  

l e  po l i t i che  d i  manda to  che  l ’En te  vuole  sv i luppare  e  g l i  i nd i r iz z i  gene ra l i  d i  p rogrammaz io -

ne .  La  sez ione  opera t i va  con t i ene  l a  p rogr ammaz ione  opera t i va  e  cos t i t u i sce  gu ida  e  v inco lo 

a i  p rocess i  d i  r edaz ione  de i  document i  con tab i l i  d i  p rev i s ione  de l l ' en t e .  Ques to  è  come  in -

t roduz ione  a l  DUP.  I l  DUP  2019-2021  è  s t a to  reda t to  su  ques t e  l i nee  d i  ind i r i zz o  p r inc ipa l i ,  
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che  sono ,  pe r  quan to  r i guard a  i  t r i bu t i :  l ’ app l i caz ione  de l l ' add i z iona l e  comuna le  de l l ’ IRPEF,  

a  pa r t i r e  da l l ' anno  2019 ,  a l l o  0 ,8 ,  con  una  sogl i a  d i  e senz ione  pe r  i  r edd i t i  f i no  ad  8 .000 ,00 

Euro .  Qua ,  mi  r i pe to  pe r  l ' ennes ima  vo l t a ,  abb iamo  pensa to  d i  me t t e re  -  a t t ua lmen te  s i amo 

a l l o  0 ,4%  -  s empre  d i  me t t e re  l o  0 ,8  pe rché ,  s e  un  doman i  i l  Governo  c i  pe rmet t e  d i  aumen -

t a re  l a  t a s saz ione ,  non  met t i amo  l imi t i ,  abb i amo  messo  i l  mass imo .  Anche  se ,  p robab i lmen te ,  

s app iamo  g i à  che ,  anche  ques t ' anno ,  non  c i  da ranno  i l  pe rmesso  d i  aumen ta re  a l cunché .  Al i -

quo te  IMU:  l ' a l i quo ta  è  i l  7 ,6  pe r  mi l l e ,  eccez ion  fa t t a  pe r  i  f abbr i ca t i  ne l l a  ca t e gor i a  D5 ,  

che  sa rebbero  l e  banche ,  pe r  i  qua l i  l ' a l i quo ta  è  i l  mass imo ,  è  pa r i  a l  10 ,6  pe r  mi l l e ,  e  sono  

sempre ,  comunque ,  invar i a t e  r i spe t to  a l l e  annua l i t à  p reced en t i .  Pe r  quan to  r i gua rda  l a  TARI,  

l a  p rev i s ione  d i  ge t t i t o  r es t a  confe rmata  i n  13 .300 .000 ,00  e ,  qu ind i ,  nu l l a  cambia  r i spe t to  

a l l ' e se rc i z io  p reced en te .  App l i caz ione  de l l a  TAS I:  i nvar i a t a  anch’es sa  r i spe t to  a l  2018 ,  s em -

pre  pe rò  pe r  l e  t i po logie  d i  immobi l i  ancora  as sogge t t a t i .  Po i ,  de t e rminaz ione  de l  Fondo  d i  

So l ida r i e t à  Comuna le ,  p reved e  l a  t o t a l e  compensaz ione  de l l e  minor i  en t ra t e  IM U  e  TASI,  

cos ì  come  è  p rev i s to  da l l a  Le gge  d i  S t ab i l i t à  2016 .  Pe r  quan to  r i gua rda  i nvece  l ' av anz o  d i  

ammin i s t raz ione ,  i n  f ase  d i  r edaz ione  de l  Documento  Unico  d i  P rogr ammaz ione  non  è  s t a t a  

con templa t a  l ' app l i caz ione  d i  avanz o  d i  ammin i s t raz ione .  Pe r  quan to  r i guarda  g l i  oner i  d i  u r -

ban izz az ione ,  non  è  p rev i s to  l 'u t i l i z zo  d i  oner i  d i  u rban iz z az ione  a l  f i nanz i amen to  de l l e  spe -

se  co r ren t i ,  l a  p rev i s ione  d i  ge t t i t o  pe r  i l  t r i enn io  2019-2021  è  in  l i nea  con  l a  p rev i s ione  de l  

2018  ed  è  pa r i  a  c i r ca  2 .800 .000 ,00 .  Pe r  quan to  r i gua rda  l e  a t t i v i t à  d i  r ecupe ro  de l l ’ evas ione  

f i s ca l e ,  è  p rev i s t a  una  az ione  mass iva  vo l t a  a l  r ecupero  d i  en t ra t e  p reg res se  d i  na tu ra  t r i bu -

t a r i a ,  che  con t inuerà  ne l  co rso  de l  t r i enn io  e  che  vede  a f f i anc are  a l l a  soc i e t à  aggiud i ca t a r i a  

de l l ' app a l to  l 'Uf f i c io  Tr ibu t i  e  i l  concess ionar io  de i  t r i bu t i  minor i  ICA,  che  l 'ha  sempre  fa t -

t o .  Concess ion i  c imi t e r i a l i ,  s i  è  p rev i s to  d i  confe rma re  l a  p rev i s ione  d 'en t ra t a  pe r  c i rca 

1 .430 .000 ,00  Euro .  Le  operaz ion i  c imi t e r i a l i  a  ca r i co  de l  Comune  sono  que l l e  r e l a t i ve  

a l l ’ aper tu r a  e  a l l a  ch iusu ra  de l l a  s epo l tu ra  d i  f amigl i a ,  e s tumulaz ione  e  t r a s fo rmaz ione  (…) 

e  smal t imen to  r i f i u t i  spec i a l i ;  r e s t ano  sempre  a  pagamen to  l e  operaz ion i  c imi t e r i a l i  pe r  l a  s i -

s t emaz ione  de i  r e s t i  mor t a l i .  Pe r  quan to  r i guarda  l a  d i s t r i buz ione  de l  d iv idendo ,  non  è  s t a to  

p rev i s t a  l a  d i s t r i buz ione  de i  d iv idend i  i n  f ase  d i  s t e su ra  de l  Documento  Unico .  Pe r  i  mu tu i  

i nvece ,  s i  p revede  l ' a s sunz ione  d i  mutu i  pe r  i l  so lo  anno  2019 ,  pe r  un  impor to  pa r i  ad  Euro  

2 .900 .000 ,00 ,  t a l e  impor to  f i nanz i e rà  opere  i n se r i t e  ne l  P i ano  de l l e  Opere  Pubb l i che  pe r  

Euro  600 .000 ,00 .  Pe r  l ' imp ian to  d i  cond iz ionamen to  de i  mul in i  Marz o l i  pe r  Euro  300 .000 ,00 

e  pe r  l a  manu tenz ione  s t r ao rd ina r i a  immobi l i  i s t i t uz iona l i ,  Euro  2 .000 .000 ,00  pe r  l ' ampl i a -

men to  de i  c imi t e r i  c i t t ad in i .  Accan tonamen to  fondo  c red i t i  d i  dubb ia  es ig ib i l i t à ,  ques t a  è  

una  voce  che  i nc ide  pa recch io  su l  b i l anc io .  Ne l l ' anno  2015  è  s t a t a  s t anz i a t a  una  quota  pa r i  a l  

36%  de l l ' impor to  de l l ' ac can tonam en to  quan t i f i ca to  ne l  p rospe t to  r i guardan t e  i l  fondo  c red i t i  

d i  dubb ia  es ig ib i l i t à .  Ne l l ' anno  2016  t a l e  pe rcen tu a l e  è  c resc iu t a  a l  55%  de l l ' impor to ,  ne l  

2017  a l  70%,  ne l  2018  a l  75%.  Per  quan to  r i guard a  con  i l  pe r iodo  che  s t i amo  esaminando  

adesso  de l  DUP,  c ioè  i l  2019-2021 ,  s i  pas se rà  a l l ’85  ne l  2019 ,  a l  95  ne l  2020  e  a l  100%  ne l  

2021 .  Ch ia ramen te ,  ques t i  accan tonamen t i  sono ,  po t re i  d i re ,  un  “danno  f inanz i a r io”  pe r  no i ,  

pe rché  sono  so ld i  che  vanno…  che  res t ano  a l  d i  fuo r i  de l l e  nos t re  d i spon ib i l i t à ,  pu r  non 

avendo  as so lu t amen te  ques to  r i s ch io  d i  c red i t i  che  non  è  poss ib i l e  i ncas sa re ,  anz i ,  pe rò ,  pe r  

l egge  è  p rev i s t a  una  quo ta ,  e  i n  ques to  caso  pa r i  a l  100%  ne l  2021 ,  e  quind i  dobbiamo  fa r lo .  

Se rv i z i  a  domanda  ind iv idua l e ,  l a  pe rcen tua l e  d i  coper tu ra  de l l e  en t ra t e  r i spe t to  a l l e  spese  

pe r  i l  t r i enn io  2019-2021  s i  a s ses t a  a l  42 ,45%,  con t ro  una  pe rcen tua l e  pe r  i l  2018  pa r i  a l  

45 ,87 .  Ch ia ramen te ,  con  ques t a  p ropos t a ,  i  v inco l i  d i  f i nanz a  pubb l i ca  vengono  r i spe t t a t i .  

Pe r  quan to  r i guard a  i l  r a t i ng ,  ne i  g io rn i  s co rs i  e ra  s t a to  emesso  un  comunica to  da  pa r t e  d i  

Pag. 6 di 54



Fi t ch  Ra t ings ,  ne l l ' ambi to  de l  qua l e  v i ene  a t t r i bu i to  a  ques to  Comune  i l  r a t i ng  “BB  out look  

nega t ivo” ,  pe r  e f fe t t o  de l l a  r ev i s ione  de l  r a t i ng  a t t r i bu i to  a l l o  S t a to  I t a l i ano .  No i  abb iamo  i l  

mass imo ,  ma  non  poss i amo  avere  un  ra t i ng  maggio re  d i  que l lo  che  ha  l o  S t a to ,  l o  S t a to  ha  

ques to  ra t i ng  e  noi  dobb iamo  ade guar c i .  Ques to  pe r  quan to  r i gua rda ,  d i c i amo ,  l a  pa r t e  eco -

nomico- f inanz i a r i a  de l  DUP.

Po i ,  pe r  quan to  r i guarda  i  nos t r i  5  Asses so ra t i ,  i o  v i  ch i eder e i  a l  l im i t e  d i  f a r  domande ,  s en -

nò  dovremmo  r ipe t e re  que l lo  che  abb iamo  appena  de t to  2  o  3  mes i  f a .  Anche  se ,  è  ve ro  che ,  

come  è  s t a to  fa t t o  no t a re  l ' a l t r a  vol t a ,  i n  ques to  caso  c ' e ra  un  anno  in  p iù ,  ma ,  come  ho  g i à  

de t to ,  non  c ' è  grossa  d i f fe r enz a  t r a  i l  DUP  p resen t a to  l ' anno  p reced en te ,  c ioè  che  r i guard ava  

i l  t r i enn io  2018-2021  con  que l lo  a t t ua l e .  C i  sono  s i cu ramen te  de l l e  d i f fe renz e ,  c i  possono 

es se re ,  ma ,  pe r  e sempio ,  pa r l i amo  de l  mio  Assesso ra to  a l l e  Opere  Pubb l i che ,  l e  d i f fe r enz e  

sono  dovute  a l  f a t t o  che ,  maga r i ,  ce r t i  i n t e rven t i  non  sono  ancora  t e rmina t i  e ,  qu ind i ,  maga -

r i ,  o  s i  r i po r t ano  a l l ' anno  success ivo  o  add i r i t t u ra  non  sono  in iz i a t i ,  e  a l l o ra ,  au tomat i ca -

men te ,  anche  ques t e  s i  r i po r t ano  ne l  t r i enn io  success ivo ,  tu t t o  qua .  E  lo  s t e s so  da  pa r t e  de i  

mie i  co l l egh i ,  anche  se ,  d i c i amo  che ,  l e  l i nee  gu ida  de i  l o ro  as ses so ra t i  non  cambiano  da l  

DUP  p reced en te  a  ques to ,  s e  non ,  anche  lo ro ,  pe r  cas i  pa r t i co l a r i s s imi  che ,  ch i a ramen te ,  du -

ran t e  i l  manda to  possono  accade re .  Res to  a  d i spos i z ione  pe r  l e  vos t re  domande .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie ,  s i gnor  S indaco .  C i  sono  in t e rven t i?  So  che  a l cun i  Cons ig l i e r i  sono  in t e rvenu t i  i n  

Commiss ione ,  qu ind i  hanno  g i à  ch i es to  i  ch i a r imen t i .  Se  qua l cuno  non  è  in t e rvenu to  i n  Com -

miss ione  vuo le  ch i edere  qua l che  ch i a r imen to . . .  s e  non  c i  sono ,  pas so  a l l a  vo t az ione .  Bene .  

Pass i amo  qu ind i  a l l a  vo t az ione  de l  pun to . . .  Mi  fa t e  f a re  sempre  i l  “p ippone”  e  po i ,  va  beh… 

Se  s i amo  un  po '  p iù  ve loc i  co i  t a s t i . . .  A l lo ra ,  l a  pa ro l a  a l l a  Cons ig l i e ra  Cer in i  Claud ia .

Cons ig l i ere  Cer in i  Claud ia  (Movimento  5  S te l l e )  

Graz ie ,  P res iden te .  Io  vo l evo  so lo  una  de luc idaz ione  r i spe t to  a l l a  r e l az ione  su l l a  ges t i one ,  

che  r i a s sume  un  po '  i  da t i  d i  b i l anc io .  Ved iamo  che ,  dunque ,  l a  pa r t ec ipa t a  p iù  in  d i f f i co l t à  

r i su l t a  e s se re  Accam,  con  una  pe rd i t a  d i  1 .343 .000 ,00  Euro .  Vor re i  cap i re  da l  S indaco  a  cosa 

è  dovuta  ques t a  pe rd i t a .

Ino l t r e ,  adesso ,  in somma,  i l  cos to  de l  pe r sona l e :  1 .800 .000 ,00  pe r  24  d ipenden t i ,  mi  sembra -

va  un  po '  a l t o ,  qu ind i ,  anche  su  que l lo  vo l evo  cap i re  un  a t t imo  a  cosa  è  dovuto .

Da l l e  ana l i s i  che  c i  vengono  da t e ,  che  c i  sono  s t a t e  da t e  pe r  po i  i l  punto  success ivo  a  cu i ,  

maga r i ,  po i  f a remo  un  appro fond imen to ,  appun to ,  anche  dopo ,  s embra  che ,  da  uno  s tud io  ap -

pun to  compara t ivo  –  adesso ,  non  s to  a  sp i egar e ,  s emmai  dopo  vedremo  -  che  l a  soc i e t à  Euro -

power ,  che  ha  in  ges t i one  l ' imp ian to ,  cos t i  ad  Accam  t ra  i  5 .500 .000 ,00  ed  i  6  a l l ' anno .  Que -

s to ,  s i nce ramen t e ,  s embra  dec i samen te  un  cos to  mol to  a l t o .  Qu ind i ,  m i  ch i edevo  se ,  appun to ,  

pe r  migl io ra re  l ' e f f i c i enz a  d i  ques t a  soc i e t à  s i  è  pensa to…  c i  sono  de l l e  so luz ion i  su i  cos t i  

de l  pe r sona l e  de l l a  ges t i one .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie  a  l e i .  Cons ig l i e re  Cornacch ia .

Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

Graz ie .  Buona  se ra ,  P res iden te .  Che  ques t a  p ropos t a  pas s i  s enz a  un  min imo  d i  in t e rven to  an -

che  da  pa r t e  de l l a  Maggio ranz a ,  mi  sembra  cosa  un  po '  s t r ana  e  i nus i t a t a .  Qua lcosa ,  pu r  ap -
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provando la ,  b i sogna  ben  d i re ,  qu ind i ,  a l t r imen t i ,  ne l  caso  po t evamo  anche  non  incon t ra rc i ,  

a l z a re  l a  mano  pe r  s t r ada  e  d i re :  “ tu t t o  bene  madama l a  marchesa” .  Ecco ,  ques to  è  i l  s econdo  

anno  ne l  qua l e  approv iamo  un  b i l anc io  conso l ida to ,  qu ind i  qua l che  cu r ios i t à  ‘ s to  b i l anc io  l o 

susc i t a  ev iden temen te .  Ne l l a  mia  esper i enz a  u l t r a  ven t enna l edn i  ques to  Cons ig l io ,  o rmai  mi 

avv ic ino  a i  30  ann i ,  ecco ,  i o  ho  l a  ce r t ez z a  che  i  con t i  t o rnano ,  devono  to rna re ,  pe r  fo rz a  d i  

cose  i  con t i  t o rnano ,  qu ind i ,  a  memor i a  d 'uomo  una  so l a  vo l t a ,  ecco ,  ma  non  pe r  una  ques t i o -

ne  d i  con t i ,  pe r  una  ques t i one  po l i t i ca ,  i l  Sena to re  Ross i  a  s egu i to  d i  un  mio  in t e rven to  s i  

d imise  a l  3° ,  4 °  o  5°  manda to  come  S indaco ,  s i  d imi se  e  cadde  l a  Giun ta .  Non  sa rà  mai  suc -

ces so  ne l l a  s to r i a  d i  ques t a  c i t t à ,  s e  non  in  que l  caso  pa r t i co l a re  e  spec i f i co ,  come  non  po t rà  

succede re  ques t a  s e ra  o  i n  a l t r e  occas ion i ,  qu indi ,  i  con t i  gua i  s e  non  dovesse ro  t o rna re .  

L 'a sp e t to  non  è  t an to  con tab i l e  quan to  pol i t i co .  E  qu ind i ,  i o  mi  sono  un  po '  i ncu r ios i t o  su  

ques t a  v i cenda ,  p rendendo  in  esame ,  in  pa r t i co l a re ,  l a  r e l az ione  su l l a  ges t i one . . .  so  che  l a  

mia  voce  è  un  po '  r auc a ,  ca ra  Is abe l l a  Tovagl i e r i ,  ma  non  c i  posso  fa r  n i en t e ,  a l l a  s e ra  pu r -

t roppo  l a  voce  ques t a  è ,  qu ind i  è  un  po '…

Io  ho  v i s to ,  ca ro  S indaco ,  che  i l  va lo re  de l l a  pa r t ec ipaz ione  in  Accam  s i  è  r i do t to  d i  ben  

4 .000 .000 ,00  a  segu i to  d i  r i su l t a t i  nega t iv i .  Ques to  ha  una  sua  va l enz a ,  una  sua  i nc idenz a ,  su  

que l lo  che  no i  andremo  a  d i scu t e re  anche  dopo ,  ev iden temen te ,  qu ind i  pe r  una  se r i e  d i  e se r -

c i z i  nega t iv i  che  s i  sono  ve r i f i ca t i  negl i  ann i  p reced en t i ,  non  da  u l t imo  que l lo  i n  co rso .  Cos ì  

come  pure  i l  va lo re  de l l e  pa r t ec ipaz ion i  f i nanz i a r i e  e  de l l e  immobi l iz z az ion i  i n  Agesp  Spa  s i  

è  r i do t to  d i  2 .600 .000 ,00  Euro  ed  è  una  cosa  su f f i c i en t emen te  anche  cons i s t en t e ,  qu ind i ,  i n 

r ea l t à ,  s e  abb iamo  un  a t t i vo  d i  c i r ca  2 .500 .000 ,00  Euro ,  come  b i l anc io  conso l ida to ,  pe rò ,  in 

buona  sos t anz a ,  i  nos t r i  aggr ega t i ,  que l l e  4  soc i e t à  p r imar i e ,  a l l e  qua l i  l e i  ha  fa t t o  r i f e r i -

men to ,  che  fo r se  hanno  marca to  un  po '  ma le ,  a l  punto  t a l e  che  i l  nos t ro  pa t r imon io  immobi -

l i a re  s i  è  fo r t emen te  depauper a to .  Al l a  s t r egua  d i  quan to  sopra ,  io  mi  sono  p reso  un  po '  l a  

b r iga  -  ca ro  S indaco ,  anche  pe r  s c i enz a  e  conoscenz a  de l  pubb l i co  che  c i  a s s i s t e  o  che ,  ma -

ga r i ,  a s s i s t e  ques t a  s edu ta  d i  Cons ig l io  Comuna le  da  casa  -  d i  ve r i f i ca re  un  moment ino  cosa  

è  po tu to  accad er e .  È  accadu to  che  ne l  con to  de l  pa t r imon io  de l  Comune  d i  Bus to  Ars iz io ,  in  

buona  sos t anz a  i l  pa t r imonio  ne t to ,  c ' è  un  pass ivo ,  come  r i su l t a to  economico  d i  e se rc i z io ,  d i  

ben  4 .800 .000 ,00  Euro ,  c i r ca  5 .000 .000 ,00 ,  qu ind i ,  abb iamo  un  a t t i vo  da  una  pa r t e ,  ma  i l  

con to  economico  d i  e se rc i z io  è  s ceso  d i  ben  5 .000 .000 ,00  c i rca .  Al lo ra  ho  de t to :  ma  cosa  è 

po tu to  accade re?  Ved iamo  un  po ' .  D ico ,  no i  abb iamo  come  soc i e t à  d i  1°  l i ve l l o ,  come  l e i  

g ius t amen te  l e  ha  ch i amate ,  l a  Agesp  Spa .  La  Agesp  Spa ,  che  noi  ges t i amo  a l  100%  in  buona 

sos t anz a ,  ha  avu to  un  r i su l t a to  d i  e se rc i z io  ne l  2015  d i  meno  466 ,00  Euro ,  ne l  2016  d i  meno  

840 .000 ,00  Euro  e  i l  r i su l t a to  d i  e se rc i z io  che  c i  r i gua rda ,  de l  2017 ,  d i  p iù  d i  1 .900 .000 ,00  

Euro ,  c i r ca  2 .000 .000 ,00  Euro ,  qu ind i ,  v ivadd io ,  l ’Agesp  pe r  no i  è  una  fon t e  d i  guadagno .  

Anche  se  l a  pe rcen tua l e  d i  Agesp  inc ide  pe r  i l  17%  ne l  nos t ro  b i l anc io ,  non  è  cosa  d i  poco  

con to ,  c ioè ,  i n  buona  sos t anz a ,  i l  17%  degl i  u t i l i  o  de l  pas s ivo  d i  Agesp  conf lu i scono  ne l  

con to  conso l ida to  de l  Comune  d i  Bus to  Ars iz io .  

Al l a  s t r egu a  abb iamo  l e  soc i e t à  d i  r i f e r imen to :  abb iamo  l ’At t i v i t à  S t rumen ta l e  S r l .  A t t i v i t à  

S t rumen ta l e  S r l ,  che  è  una  soc i e t à  che ,  ev iden temen te  è  accorpa t a  a l l a  Spa ,  ecco ,  è  i n  pe rd i -

t a  cos t an t emen te  ne l  2015  d i  964 .000 ,00  Euro ,  ne l  2016  è  i n  pe rd i t a  d i  980 .000 ,00  Euro ,  ne l  

2017  è  in  pe rd i t a  d i  366 .000 ,00  Euro ,  ma  ques to  è  g ius t i f i ca to  ovv iamen te  da l  t i po  d i  ges t i o -

ne  d i  s e rv i z i .  Que l  t i po  d i  s e rv i z i  non  necessa r i amen te  può  por t a re  degl i  u t i l i ,  non  necessa -

r i amen te  può  por t a re  degl i  u t i l i .  Agesp  Energi a ,  ca ro  S indaco ,  invece ,  v ivadd io ,  e  pe r  fo r tu -

na ,  ha  un  u t i l e  cos t an t e ,  l a  Agesp  Ener gi a  S r l  ne l  2015  d i  1 .000 .000 ,00 ,  ne l  2016  d i  

1 .600 .000 ,00  e  ne l  2017  d i  1 .800 .000 ,00  Euro .  Vuo l  d i re  che ,  i n  r ea l t à ,  l a  vend i t a  de l  gas  e  
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l o  s cambio  d i  ene rg i a  ancora  pe r  noi  ha  una  qua l che  fon t e  d i  p rodu t t i v i t à ,  d i  r end i t a  o  d i  

r edd i to .  P rea lp i  Gas ,  i nvece ,  dove  no i  abb iamo  una  pa r t ec ipaz ione  -  non  ampia  pe r  l a  ve r i t à  

-  ha  un  u t i l e :  ne l  2015  d i  86 .000 ,00  Euro ,  ne l  2016  d i  52 ,  ne l  2017  d i  39 .000 ,00  Euro ,  ma  

abb iamo  5  membr i  ne l  Cons ig l io  d i  Ammin i s t raz ione ,  mi  sembra  i n  rea l t à  un  po '  eccess ivo .

Io  sono  sempre  d i  ques to  avv i so ,  ca ro  S indaco ,  che  i  non  e l e t t i  ne i  va r i  Cons ig l i  Comuna l i ,  

l e  s econde  f i l e  vengono  avan t i  pe r  sos t i t u i re  g l i  Asses so r i ,  i  Cons ig l i e r i  che  s i  d imet tono  e  

d iven tano  Assesso r i  e  l e  t e rz e  f i l e ,  add i r i t t u ra ,  sono  que l l i  che  vanno  ne i  va r i  Cons ig l i  d i  

Ammin is t raz ione  con  uno  s t i pend io  p iù  o  meno  l au to ,  ques to  è  quan to .  Qu ind i ,  qu i ,  con  una 

rend i t a  o  con  guada gno  o  con  un  r i su l t a to  d i  e se rc i z io  su f f i c i en t emen te  bas so ,  abb iamo ben  5 

componen t i  co l  t r a t t amen to  economico ,  a l t r e t t an to  d i cas i . . .  s a l t o  que l l e  i n fe r io r i ,  que l l e  d i  

s ca r so  l i ve l l o ,  d i  s ca r sa  impor t anz a ,  d i cas i  pe r  Accam  Spa .  Accam  Spa ,  ca ro  S indaco ,  ne l  

2015  ha  avu to  un  r i su l t a to  d i  e se rc i z io  d i  meno  21 .500 .000 ,00  Euro ,  vuol  d i re  che  s i  è  man -

gi a to  l ’ i n t e ro  cap i t a l e  soc i a l e .  Ne l  2016  ha  un  u t i l e  d i  185 .000 ,00  Euro  e  ne l  2017  ha  un  pas -

s ivo  d i  1 .350 .000 ,00  Euro .  Qu ind i ,  s i amo  in  una  ges t i one  fo r t emen te  de f i c i t a r i a  pe r  quan to 

r i gua rda  Agesp .  

Po i ,  c ' è  l a  tu t e l a  ambien t e  de i  va r i  t o r ren t i .  In  ques t i  va r i  t o r ren t i ,  ecco ,  no i  abb iamo  una 

pe rd i t a  d i  15 .300 ,00  Euro  e  abb iamo  un  Ammin i s t ra to re  Un ico  che  pe rcep i sc e  un  compenso  

d i  18 .000 ,00  Euro  a l l ' anno ,  qu indi  t an to  quan to ,  c ioè ,  pe rd i amo  d i  p iù  pe r  l a  ges t i one…  e  

po i ,  qu i ,  pe r  quan to  r i guarda  ques to  conce t to  qua  de l l a  tu t e l a  de l l ’ ambien t e ,  de l l ’Arno  e  

“compa gn ia  be l l a” ,  a  me  non  è  ancora  ben  ch i a ro  se  i l  nos t ro  deb i to  l ' abb i amo  abba t tu to  o  se 

l ' abb i amo  es t i n to ,  p rec i saz ione  che  io  fec i  a  t empo  deb i to ,  pe rché  “abba t t e r e”  vuo l  d i re  che 

c ' è  r imas to  un  qua l cosa ,  un  qua l che  res iduo ,  “ l ' abb i amo  r ido t to”  vuo l  d i re  abba t t e re ,  “es t i n -

to” ,  quando  approvammo   que l l ' a l t ro  t i po  d i  b i l anc io ,  que l lo  de l l a  ces s ione  de l l e  r e t i ,  non  so 

se  i n  r ea l t à  ‘ s to  deb i to  l o  abb iamo  abba t tu to  o  l o  abb iamo  es t i n to ,  è  una  p rec i saz ione  che  

ques t a  non  mi  e ra  s t a t a  da t a ,  m i  è  s t a t a  f a t t a ,  ed  è  r imas t a  su l l a  ca r t a  i n  ques t a  man ie ra .

Ar r ivo  a l l a  Fondaz ione  Is t i t u to  Insubr i co  pe r  l a  R ice rca  de l l a  Vi t a .  Ques t a  è  una  Fondaz ione 

che  non  ha  scopo  d i  l uc ro ,  è  una  fondaz ione  mer i t evo le  de l l a  sua  es i s t enz a ,  pe rò  apprendo  

che  ne l  2017  c ' è  s t a t a  una  pe rd i t a  d i  e se rc i z io  d i  meno  47 .000 ,00  Euro ,  ne l  2016  d i  meno  

101 .000 ,00  Euro ,  pe rò ,  pu r  t u t t av i a ,  i  7  membr i  de l  comples so  d i  ammin i s t raz ione ,  i l  P res i -

den te  e  i l  V icepres iden t e  pe rcep i scono  3 .300 ,00  Euro  a l  mese  e  g l i  a l t r i  5  componen t i  de l  

Cons ig l io  d i  Ammin i s t raz ione  250 ,00  Euro  d i  ge t t one  pe r  ogn i  convocaz ione .  Cioè ,  no i  qui  

dobb iamo  met t e re  mano  a  ques t a  soc i e t à ,  pu r  f acendo  pa r t e ,  a  vo l t e  l im i t a t amen te ,  abb iamo  

t i t o lo ,  d i r i t t o ,  r ag ione ,  pe r  l a  qua l e  po t e r  d i re :  “ s ignor i ,  non  s i e t e  in  pe rd i t a . . . ” ,  c ioè ,  p ra t i -

camen te  qu i  c i  vuo le  un  Ammin i s t ra to re  Un ico  che  abb ia  ce rve l lo ,  abb ia  cosc i enz a ,  abb ia 

p repar az ione ,  p iu t t os to  che  avere  5 ,  7  o  10  membr i  con  una  pe rd i t a ,  una  spesa  cos ì  no t evo le ,  

a  f ron t e  d i  un  u t i l e  che ,  i n  r ea l t à ,  pe r  ann i  non  es i s t e .  Qu indi ,  ca ro  S indaco ,  ques to  è  un  r i -

l i evo ,  una  cons ide raz ione  che  i o  ho  vo lu to  fa re ,  e saminando  sempl i cemen te  l a  r e l az ione  su l l a 

ges t i one .  

Pe r  t u t t o  i l  r e s to ,  ovv iamen te ,  sono  conv in to  che  i  numer i  t o rnano ,  pe rché  non  possono  non 

to rna re ,  gua i  s e  non  to rnasse ro .  Ho  v i s to  che  i  Rev i so r i  de i  Con t i  hanno  da to  pa re r e  favore -

vo le ,  r i t enendo  che  i l  t u t t o  è  ch i a ro  e  ve r i t i e ro ,  e  r i sponden te  a i  p r inc ip i  con tab i l i ,  e  cosa  

pe r  cu i  non  posso  che  r i bad i re  i l  nos t ro  vo to  favorevo le .  La  co l l ega  confe rma .  Graz i e .

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i
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Al lo ra ,  l o  f acc i a  l ' i n t e rven to  su l  DUP,  cos ì  l o  a s sumiamo,  anche  pe rché . . .  v i s to  che  ne l l a  l i -

s t a  degl i  i n t e rven t i  non  vedo  nessuno  e  abb iamo  accorpa to  i  pun t i ,  f acc i a  pu re  l ’ i n t e rven to ,  

Cons ig l i e re  Cornacch ia .

Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

Graz ie .  È  che  vo l evo  p rendere  un  po’  d i  f i a to ,  un  po '  d i  voce .

I l  DUP,  ques to  Documento  Unico  d i  P rogrammaz ione ,  S indaco ,  ho  poco  o  n i en t e  da  d i re ,  s e 

non  esp r imere  i l  mio  voto  favorevo le .  D 'a l t r a  pa r t e ,  su l  DUP  c 'è  poco  da  d i re .  Mi  sono  l e t t o 

l e  550  pagin e  de l  DUP,  come  l e i  g ius t amen te  l o  ha  de f in i t o ,  è  un  a t t o  d i  ind i r i zz o  p iù  o  

meno  s t ra t eg i co ,  c ’è  l a  pa r t e  s t r a t eg i c a  e  c ’è  l a  pa r t e  opera t i va ,  qu indi ,  l e i  i n  Commiss ione  

lo  d i s se  e  qu i  l o  ha  r i bad i to :  poco  cambia  r i spe t to  a l  2017- 2019 .  C 'è  un  qu id  in  p iù  che ,  i n  

r ea l t à ,  è  i l  p roc ras t i na r e  d i  a l cune  opere  i n  i t i ne re  e  qu indi ,  i n  buona  sos t anz a ,  è  p iù  un  

aspe t to  fo rmale  che  non  sos t anz i a l e .  E ,  qu ind i ,  i o  c redo  che  qua l cuno  debba  d i re  che  se  l o  

approv iamo  è  pe rché  è  approvab i l e  e  dobb iamo  approvar lo .  Se  tu t t i  t acc i amo ,  a  ques to  pun to  

non  so  che  e f fe t t o  ha  un  Cons ig l io  Comuna le .  

Al l a  s t r egu a  d i  quan to  sopra ,  i l  nos t ro  vo to ,  de l  Gruppo  Mis to ,  è  qui  f avorevo l e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie ,  Cons ig l i e re  Cornacch ia .  Se  non  c i  sono  a l t r i  i n t e rven t i  do  l a  pa ro l a  a l  S indaco  pe r  

una  b reve  r i spos t a .  P rego .

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

Io  ho  d i f f i co l t à  a  r i spondere  pe r  t u t t e  l e  domande  che  mi  ha i  f a t t o .  Non  sap re i  da  dove  in i -

z i a re ,  maga r i  i n iz i amo  da  Accam,  che  è  que l lo  p iù  co rposo ,  che  anche  l a  Cons ig l i e r a  Cer in i  

ha  fa t t o  cenno .  Beh ,  ch i a ramen te  l e  pe rd i t e ,  l e  f amose  pe rd i t e  d i . . .  come  s i  ch i ama  . . . d i  ab -

ba t t imen to  anche  de l  va lo re  de l l a  pa r t ec ipaz ione  è  dovuta  so l amen te  a l  f a t t o  che ,  con  l a  

ch iusu ra  a l  2021 ,  i  f amos i  ammor t amen t i  sono  s t a t i  r i ba l t a t i  t u t t i  in  poch i  e se rc i z i  e ,  qu ind i ,  

hanno  p rodo t to  una  pe rd i t a  d i  20 .000 .000 ,00 ,  au tomat i camen te  sono  in t e rvenu te  l e  r i s e rve  

che  sono  s t a t e  abba t tu t e  comple t amen te  pe r  Accam,  e  anche  no i…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Mi  scus i .  Se  s t a  usando  i l  t e l e fon ino  pe r  f i lmare ,  non  può  fa r lo ,  e ,  pe r  f avore ,  l o  t o lga .  Gra -

z i e .  Qu i  c ’è  un  Rego lamen to  e  c i  sono  de l l e  r e sponsab i l i t à .  

P rego ,  s i gnor  S indaco .

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

Al lo ra ,  s t avo  d i cendo  d i  Accam. . .  non  mi  r i co rdo  p iù . . .  s ì ,  de l l e  pe rd i t e  che  c i  sono  s t a t e ,  

qu ind i ,  da l  momento  in  cu i  c i  sono  s t a t e  ques t e  pe rd i t e ,  ch i a ramen te ,  anche  l a  nos t ra  pa r t ec i -

paz ione  è  dovuta  es se re  sva lu t a t a  ne l  b i l anc io .  I  mo t iv i  de l l e  pe rd i t e  s i  s anno ,  non  è  dovuto  

ce r to  a i  compens i  de i  Cons ig l i  d i  Ammin i s t raz ione ,  che  ho  sen t i t o  p iù  vo l t e  mi  ha  fa t t o  cen -

no .  I  Cons ig l i  d i  Ammini s t raz ione  c i  sono  da  sempre ,  da  quando  v ivono  ques t e  soc i e t à .  Da  

qua l cuno  dovrà  es se re  pu r  manda ta  avan t i .  Le  posso  as s i cu ra re  che ,  come  Accam,  anche  tu t t e 

l e  a l t r e  soc i e t à  o rmai  i  compens i  sono  r i do t t i  a l  m in imo  per  l e  r e sponsab i l i t à  che  uno  ha  

ne l l ' a cce t t a re  ce r t e  ca r i che ,  pe r  cu i ,  anz i ,  sono  s t a t e  abba t tu t e  d i  anno  in  anno  g i à  da  un  po '  

d i  ann i  o rmai ,  sono  ve ramen te ,  s econdo  me ,  a i  min imi .
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Per  quan to  r i guard a  l a  pe rd i t a  de l  b i l anc io  d i  Bus to  Ars i z io ,  de l  Comune ,  che  l e i  ha  de t to ,  d i  

4 .000 .000 ,00 ,  è  dovuto  -  l ' avevo  de t to  anche  p r ima  e  g l i e l ’ avevo  de t to  anche  in  Commiss io -

ne ,  s e  s i  r i co rda  -  pe r  i l  d i sco rso  de l  fondo  sva lu t az ione  c red i t i ,  s empre  que l l i  accan tona -

men t i  che  dobb iamo. . .  che  sono  un  cos to  pe r  l ' anno  in  cu i  s i  f anno  ques t i  accan tonamen t i ,  

anche  se  non  è  una  pe rd i t a  ve ra ,  d i c i amo  “ f inanz i a r i a” ,  è  una  pe rd i t a  pe rò  d i  b i l anc io ,  pe r -

ché  ques t e  pe rd i t e  vanno  accan tona t e .  Ques to  accan tonam en to  va  fa t t o .  È  un  cos to  annuo ,  d i -

c i amo  cos ì ,  e  in  ques to  caso ,  s i ccome  con t inuano  ad  aumen ta re ,  han  p rodo t to  ques t e  pe rd i t e .  

Non  sap re i ,  po i ,  me  l e  ha  e l enca t e  un  po '  t u t t e  l e…

Per  quan to  r i guard a  i l  deb i to  con  Arno  è  es t i n to ,  non  c ' è  p iù .  Pot eva  pa r l a rmi  anche  pe rò  

de l l a  SEA,  è  l 'un i ca  soc i e t à  che  vedo  che  ha  u t i l i  pe r  76 .000 .000 ,00  e  non  me  ne  ha  fa t t o  

cenno ,  ha  pa r l a to  so lo  de l l e  soc i e t à  che  non  vanno  t an to  bene .  No i  non  c 'en t r i amo  n i en t e .

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

Lo  so ,  s cherz o .  Pe r  quan to  r i guard a  invece  l e  Soc i e t à  Agesp ,  c i  t engo  a  d i re  che  -  come  l a  

Cons ig l i e ra  Reguz z on i  ha  fa t t o  in  Commiss ione ,  ma ,  s econdo  me ,  qua  è  g ius to  d i r l o  -  con  l e  

Agesp  è  s t a to  fa t t o  un  be l  l avoro ,  è  s t a t a  f a t t a  una  be l l a  r i s t ru t t u raz ione  az i enda l e  che  ha  

por t a to  l e  soc i e t à  a  t o rna re  i n  u t i l e  come  e rano  una  vol t a ,  o  pe r lomeno ,  a  incominc i a re  a  t o r -

na re  i n  u t i l e .  Ques t a  r i s t ru t t u raz ione  s t a  con t inuando .  Devo  d i re  che ,  f i no ra ,  g l i  o rgan i  am -

min is t ra t i v i  hanno  segu i to  l e t t e ra lmen te ,  a l l a  l e t t e ra ,  g l i  ind i r i zz i  che  g l i  abb iamo  da to ,  pe r  

cu i ,  i  m ig l io ramen t i  che  vede  ne l l e  Agesp  sono  dovu t i  a  ques to  d i sco rso .  Al t re  cose…  s i e t e  

en t ra t i  un  po '  t roppo  ne i  pa r t i co l a r i .  Le i  mi  ha  ch i es to?

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

Ma  que l lo  dovremmo  veder lo  co l  b i l anc io  d i  Accam  ed  en t ra r e  ne l  mer i t o .  Sapp iamo  tu t t i  

che  c 'è  un  con t ra t t o  che  scade  ne l  2021 ,  quind i ,  non  è  ques to  secondo  me  i l  momento  pe r  en -

t ra re .  Non  è  dovu to  comunque  a l l a  pe rd i t a ,  a l  cos to  de l l a  Soc i e t à  Europower ,  pe rché  vo i  s a -

pe t e  che  Europower  c 'è  da  t an t i  ann i  e  Accam  è  sempre  anda t a  bene .  Pur t roppo ,  negl i  u l t im i 

t empi  i nvece ,  pe r  a l t r e  cause  che  po i  vedremo,  sono  venu t i  a  mancar e ,  ma  non  è  ce r to  i l  co -

s to  d i  Europower ,  sono  t an t e  a l t r e  cose .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie ,  s i gnor  S indaco .  Cons ig l i e r a  Reguz z on i .

Cons ig l i ere  Reguzzon i  Maria  Pao la  (Lega  Nord)

Graz ie ,  P res iden te .  I l  S indaco  mi  ha  an t i c ipa to ,  i o  vol evo  por re  l ' a t t enz ione  su i  r i su l t a t i  de l -

l e  3  pa r t ec ipa t e  p r imar i e  che  abb iamo,  c ioè  i l  mondo  Agesp :  Agesp  Spa ,  At t i v i t à  S t rumen ta l i  

e  Agesp  Ener gi a ,  che ,  è  ve ro ,  i n  base  anche  a l l a  r i s t ru t t u raz ione ,  anche  se  ques to  fa  ben  spe -

ra re ,  pe rché ,  i n  r ea l t à ,  g l i  e f fe t t i  ve r i  de l l a  r i s t ru t t u raz ione :  co l  pas saggio  de l l e  f a rmac ie ,  

de i  pa rch eggi ,  avver rà  in  r ea l t à  ne l  2018 ,  ques to  è  i l  conso l ida to  de l  2017 ,  pe rò ,  con t inuano  

un  pe rco rso  d i  r i s anamen to  de i  con t i  e  d i  sos t egno  da  pa r t e  de l  mondo  de l l e  pa r t ec ipa t e  an -

che  a l l ' en t i t à  a  b i l anc io  e  a l l a  r ea l t à  de l  Comune  d i  Bus to ,  s i a  in  t e rmin i  opera t i v i  che  i n  t e r -

min i  economic i .  Qu ind i ,  pe r sona lmen te ,  vo l evo  compl imen ta rmi  s i a  con  i  P res iden t i  che  con  

tu t t a  l a  Di r igenz a  d i  Agesp ,  pe rché ,  nonos t an t e  una  con t raz ione  s ign i f i ca t i va  de i  f a t t u ra t i  

che ,  pe r  quan to  r i guarda  Agesp  Ener gi a  s ign i f i ca  una  con t raz ione  de i  consumi ,  i  r i su l t a t i  co -

munque  r imangono  pos i t i v i  e  sono  pos i t i v i  anche  in  conf ron to  con  g l i  ann i  p receden t i .  Qu in -

d i ,  i l  t r end  è  pos i t i vo  e  ques to  mi  fa  ben  spe ra re  po i  con  l ' app l i caz ione  de l l a  r i s t ru t t u raz ione 

che  abb iamo vo ta to  a  me tà  d i  ques t ' anno ,  che  i  r i su l t a t i  possano  d iven ta re ,  d i  t u t t e  e  3  l e  so -
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c i e t à ,  r i su l t a t i  d i  u t i l e  e  non  p iù  d i  pe rd i t a .  Ques to  è  l ' a spe t to  che  vol evo  so t to l i nea re  pe r  

quan to  r i gua rda  l e  pa r t ec ipa t e .

Inv ece ,  mi  pe rmet t a  s ignor  S indaco ,  p iù  che  a l t ro  a l l a  r ag ion ie ra  capo ,  l a  vo l evo  r i ngraz i a r e  

pe r  l a  documentaz ione  a l l ega t a  che  c i  ha  fa t t o  avere  i n  conse guenz a  de l l a  Commiss ione  r i -

gua rdo  a l  fondo  d i  sva lu t az ione  c red i t i .  Io  sono  mol to  p reoccup a ta  pe rché ,  i n  r ea l t à ,  i l  fondo  

d i  sva lu t az ione  c red i t i  -  io  pensavo  ne l l a  mia  men te  -  cons i s t e s se  pe r  l '80%  in  manca to  paga -

men to  d i  t r i bu t i  e ,  invece ,  devo  d i re  che  da  -  m i  co r re gga  se  sbagl io  -  da l l a  documentaz ione 

che  c i  ha  da to ,  l a  pa r t e  de l  l eone  -  beh ,  non  è  che  i  t r i bu t i  non  c i  s i ano  -  pe rò ,  l a  pa r t e  de l  

l eone  l a  f a  l a  Pubbl i ca  S i cu rez z a  e  quind i  l e  mul t e .  Ques to  c i  deve  impor re ,  a  mio  avv i so ,  un  

ra g ionamen to  s i a  su l  come  recup era re  ques t i  benede t t i  c red i t i  che  noi  accan ton iamo,  è  ve ro  

che  non  sono  un  cos to ,  ma  i l  g io rno  che  dobbiamo  s t ra l c i a r l i  pe rché  non  es ig ib i l i ,  d iven te -

ranno  s ì  una  pe rd i t a ,  e  dobb iamo  ragion are  anche  su l l e  moda l i t à  d i  r i s coss ione ,  p resumo;  

pe rché  qua  s t i amo  par l ando  –  do t to res sa ,  m i  co r re gga  se  sbagl io  –  s i amo  a  12 .000 .000 ,00  

Euro  d i  fondo  accan tona to  pe r  l e  mul t e ,  che  non  sono  p ropr io  “b rusco l in i ” ,  sono 

12 .000 .000 ,00 .  Qu ind i ,  approvo  s i cu ramen te  i l  b i l anc io ,  pe rò ,  i n  qua l i t à  d i  P res iden te  de l l a  

Commiss ione  Bi l anc io  d i re i  che  è  l avoro  congiun to  d i  tu t t i  i  Cons ig l i e r i  con  l a  s t ru t t u ra 

met t e rc i  un  po '  l a  t e s t a  su  ques to  a r gomen to ,  pe rché  i l  fondo  è  a r r i va to  a  21 .000 .000 ,00 ,  l e  

mul t e  a  12 .000 .000 ,00 ,  vo r remmo. . .  i o  pe r sona lmen te ,  ma ,  penso ,  anche  i  m ie i  co l l egh i ,  vo r -

remmo  cap i re  s e  opera t i vamen te  s i  può  fa re  qua l cosa ,  a l t r imen t i  ques to  è  un  fondo  des t i na to  

ad  aumen ta re  e  a  occupar e ,  s e  non  d i  f a t t o ,  ma  nomina lmen te ,  gran  pa r t e  de l  nos t ro  b i l anc io ,  

t u t t o  qua .

Per  i l  r e s to ,  t rovo  un  b i l anc io  d i  p rogr ammaz ione  pos i t i vo .  È  ve ro ,  s i gnor  S indaco ,  che  non  

c ' è  una  grande  d i f fe r enz a  da l  pun to  d i  v i s t a  numer i co ,  ma  t rovo  invece  t an t e  cose  fa t t e ,  f i -

na lmen te ,  o  ch iuse  o  i n  v i a  d i  ch iusu ra ,  e  ques to  l o  s i  vede  sopra t t u t t o  se  vede t e  ne i  de t t ag l i  

l a  spesa  i n  con to  cap i t a l e ,  che  ha  avu to  na tu ra lmen te  un  dec rem en to  negl i  ann i  success iv i  

pe rché  a l cun i  i nves t imen t i  f i na lmen te  vengono  a l l a  conc lus ione ,  penso  a l l a  v i a  Lona te ,  pen -

so  ad  a l t r i  inves t imen t i  che  sono  co rpos i ,  che  sono  pesa t i  su l  b i l anc io  pe r  ann i  e  che  oggi  

vedono  l a  conc lus ione ,  qu ind i  ne l  t r i enna l e  vengono  a  mancare .  Qu ind i ,  s e  pu re  è  ve ro  che  

ne l l ’ az ione  d i  mass ima  i l  b i l anc io  s i  r i pe t e ,  in  r ea l t à ,  e s sendo  un  consun t ivo ,  a lmeno  que l lo 

conso l ida to ,  i o  non  posso  fa r  a l t ro  che  apprez z are  un  conc luders i  d i  una  se r i e  d i  opere  che ,  a  

mia  vo l t a ,  avevo  v i s to  maga r i  pa r t i r e  o  i n iz i a re  a  pa r t i r e ,  e  che  f i na lmen te  a r r i vano  a  conc lu -

s ione ,  s i a  come  Cons ig l i e r e  Comuna le  ma  come  c i t t ad ina  d i  Bus to .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

I l  S indaco  Antone l l i  pe r  una  b reve  rep l i ca  su l l e  mul t e .

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

Graz ie ,  Cons ig l i e ra  Reguz z on i  pe r  l e  pa ro l e  spese .

Vo levo  so lo  fa re  una  p rec i saz ione .  Non  è  che  è  aumen ta to  a  d i smi su ra  i l  con to  de l l e  mul t e  

non  incassa t e ,  i n  quan to  è  cambia to  p ropr io  i l  p r inc ip io  con tab i l e  de l  b i l anc io .  Una  vo l t a ,  i n  

b i l anc io  andavano  mess i . . .  s i  acce r t ava  que l lo  che  s i  i ncas sava ,  qu indi ,  a  b i l anc io  s i  me t t eva 

so lo  ed  esc lus ivamen te  que l lo  che  s i  incas sava ,  que l lo  che  non  s i  i ncas sava  au tomat i camen te  

non  s i  po t eva  neanche  met t e re  a  b i l anc io ,  qu ind i  non  lo  vedevamo.  Adesso ,  i nvece ,  è  obbl i -

ga to r io  met t e re  i l  l o rdo  e ,  qu indi ,  da  adesso ,  da  quando  c 'è  ques to  nuovo  s i s t ema ,  che  s i  

vede .  Adesso ,  b i sogne rebbe  cap i re  e sa t t amen te ,  ann i  e  ann i  f a ,  cos ’e ra  l a  d i f fe r enz a .  Ques to  

è .
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Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie .  Cons ig l i e ra  Beru t t i .

Cons ig l i ere  Berut t i  Lucia  Cinz ia  (Pa rt i to  De moc rat i co )

Graz ie ,  P res iden te .  Buona  se ra .

Io  fa rò  una  domanda  che ,  p robab i lmen te ,  en t ra  t roppo  ne l  de t t ag l io ,  ma ,  l eggendo  l a  r e l az io -

ne  su l l a  ges t i one  a l  b i l anc io  conso l ida to ,  m i  è  ba l z a to  a l l 'occh io  ques t a  i n fo rmaz ione .  Pa r lo  

de l  con to  de l  pa t r imon io  a t t i vo ,  l ' a t t i vo  de l  con to  de l  pa t r imonio  de l  Comune ,  qu indi ,  que l lo  

che  in  rea l t à  possed i amo  come  Ammini s t raz ione .  Le ggo  che  l a  c l as se  de l l e  immobi l iz z az ion i  

è  que l l a  che  cos t i t u i sce  l ’ aggre ga to  d i  maggio re  i n t e res se ,  pe r  quan to  r i guarda  l a  pa r t e  a t t i -

va .  Su l l e  immobi l iz z az ion i  -  vede t e  -  qu i  c ' è  s t a to  un  dec remen to  r i spe t to  a l l ' anno  sco rso  d i  

8 .950 .000 ,00  e  ro t t i ,  qu indi ,  vuo l  d i re  che  i l  nos t ro  pa t r imon io  a t t i vo  de l  Comune  r i spe t to  

a l l ' anno  p reced en te  è  d iminu i to  d i  8 .950 .000 ,00 ,  quind i  quas i  9 .000 .000 ,00 .  Ques t e  immobi -

l i z z az ion i  -  vado  a  l egge re  ne l  de t t ag l io  -  s i  d iv idono  in  immate r i a l i  e  ma te r i a l i .  Immate r i a -

l i ,  s e  ho  ben  cap i to ,  l e  l i cenz e  de i  compute r ,  i  p rogrammi  pe r  i l  funz ionamen to  de l l 'Ammin i -

s t r az ione  s t e s sa ,  che  hanno  avu to  un  aumen to  r i spe t to  a l l ' e se rc i z io  p reced en te ,  qu indi ,  i o  l o 

l eggo  come  “ i l  Comune  s i  s t a  a t t i vando  pe r  svecch ia r s i ,  r i spondere  megl io  a l l e  e s igenz e  de i  

c i t t ad in i  e  quan t ' a l t ro ” .  Le  immobi l i zz az ioni  immate r i a l i ,  i nvece ,  f anno  pa r t e  de l  pa t r imon io 

de l l ' en t e  e  ques to  pa t r imon io  r i su l t a  i n  d iminuz ione  d i  2 .372 .000 ,00  Euro .

Al lo ra ,  non  mi  sp i ego ,  s e  l e  immobi l i zz az ion i  ma te r i a l i . . .  qua l  è  l a  d i f fe renz a  f ra  immobi l i z -

z az ion i  ma te r i a l i ,  i n t endo  cose ,  ma te r i a l i  che  l 'Ammin i s t raz ione  poss i ede  e  i  ben i  deman ia l i ,  

pe rché  i  ben i  deman ia l i  hanno  un  inc remen to ,  qu ind i  abb iamo  acqu i s t a to  qua l che  cosa ,  c ioè ,  

o  abb iamo r iva lu t a to  i n  pos i t i vo  qua l che  cosa  che  g i à  possedevamo.  Se  è  ques t a ,  l a  2^  opz io -

ne ,  que l l a  co r re t t a ,  qua l  è  ques to  “d i  p iù”  che  va l e ,  che  c i  s i amo  accor t i  o  che  abb iamo  fa t t o  

r i va lu t a re  e  va l e  d i  p iù .  Pe r  adesso  ques to ,  ecco .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Cons ig l i e re  Genon i  Lu i g i .

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

Graz ie ,  P res iden te .  Ch iedevo  un  ch i a r imen to  a l  S indaco  re l a t i vo  a l  DUP,  ne l l a  s ez ione  ope -

ra t i va ,  l a  pa r t e  de l  p rev i s iona l e ,  p ra t i camen te  d i  que l l e  che  sono  un  po '  l e  en t ra t e  e  l e  spese .  

A  pagina  472 ,  p ra t i camen te ,  c ' è  una  voce  che  è  “ se rv i z i  d iu rn i  pe r  d i sab i l i ” ,  ved i amo  che  c ' è  

una  spesa  pe r  i l  2019  d i  1 .483 .000 ,00  Euro  c i rca ,  e  un ’en t ra t a  d i  55 .000 ,00  Euro ,  con  

un’ inc idenz a  de l  3 ,71 ,  e  mi  sembrava  ques to  pun to ,  ques t a  pe rc en tua l e  p iu t tos to  bas sa ,  a l l o -

ra  mi  sono  pe rmesso  d i  andare  a  vedere  que l l i  che  e rano  ne l  2011 ,  qu ind i  c i r ca  8  ann i  f a ,  a  

vedere  un  po '  qua l  e ra  ques t a  inc idenz a ,  quan to  e rano  l e  en t ra t e  e  l e  spese  d i  ques t a  voce ,  e  

andando  a  vedere  ques t a  voce  ho  v i s to  che ,  ad  esempio ,  i l  2011 ,  s empre  l a  pa r t e  p rev i s iona -

l e ,  de i  s e rv iz i  a  domanda  ind iv idua l e  se rv i z i  d iu rn i  pe r  d i sab i l i  c ' e r ano  c i rca ,  pe rò  come  spe -

se ,  1 .776 .000 ,00  Euro  e  c ' e r a  un ’en t ra t a  pa r i  a  618 .000 ,00 ,  qu ind i ,  con  un’ inc idenz a  su l l e  

en t ra t e  de l  38 ,80%.  Chiedevo  qua l  e ra  ques to  “de l t a” ,  ques to  va lo re  d i  10  vo l t e  maggio r e  ne l  

2011  r i spe t to  a l  2019 .  Graz i e ,  P res iden te .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie  a  l e i .  La  pa ro l a  a l  s i gnor  S indaco  su l l a  r i ch i es t a  de l l a  Cons ig l i e ra  Beru t t i .  P rego .
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Sindaco  Emanuele  Antone l l i

Dunque ,  d i c i amo  che…  Cioè ,  quando  l e i  vede…  beh ,  immobi l iz z az ion i  immate r i a l i  e  immo -

b i l i z z az ion i  ma te r i a l i .  Immobi l i zz az ioni  immate r i a l i  sono  march i ,  b reve t t i ,  pubb l i c i t à ,  con -

ces s ion i ,  l i cenz e ,  tu t t e  que l l e  cose  che  -  vede  -  sono  p ra t i camen te  quas i  ugua l i ,  s e  non  che  

sono  aumen ta t i  i  d i r i t t i  d i  b reve t to  ed  u t i l i z z az ione  de l l e  opere  de l l ' i n ge gno  che ,  maga r i ,  

adesso  mi  d i cono . . .  do t to res sa  Mar ino ,  s e  mi  d i ce  cosa  sono ,  g l i e l e  d i co  sub i to .

Per  quan to  r i guard a  invece  l e  immobi l i zz az ioni  ma te r i a l i ,  l e  va r i az ion i  che  l e i  vede  sono 

esc lus ivamen te  dovu te  a l  f a t t o  che ,  magar i ,  ce r t e  opere  sono  f in i t e  e ,  qu ind i ,  magar i ,  e rano  

messe  in  voc i  d ive r se  e  vengono  aumen ta t e  i nvece  ne l l e  a t t i v i t à ,  pe rché ,  ben i  deman ia l i  ad  

esempio  sono  i  t e r ren i ,  c i  sono  l e  s t r ade ,  i  t e r ren i ,  de l l e  opere  che  e rano  in  co rso  d i  l avora -

z ione  che  magar i  sono  t e rmina t e  e  au tomat i camen te  pas sano  ne l l a  voce  de l l ' a t t i vo  de l lo  s t a to  

pa t r imon ia l e ,  ne l l e  immobi l i zz az ion i  ma te r i a l i .  Qu ind i ,  t u t t e  ques t e  mov imen taz ion i  che  l e i  

vede  sono  esc lus ivamen te  dovu te ,  l a  gran  pa r t e ,  a i  l avor i  e f fe t t ua t i  o ,  magar i ,  s e  c i  sono  a l -

t r e  d i f fe renz e  possono  es se re  a  cose  che  abb iamo  cedu to ,  ma  sono  poche ,  o  add i r i t t u ra  ad  in -

c remen to  d i  pa t r imon io ,  pe rché  magar i  è  pas sa t a  qua l che  immobi l iz z az ione  mate r i a l e ,  come  

e ra  pas sa t a ,  pe r  e sempio ,  l a  p i sc ina  da  Agesp  a  no i .  Ques t e  sono  l e  cose  p r inc ipa l i .

Pe rò ,  l a  va r i az ione  p r inc ipa l e  che  l e i  vede  sono  ne l l e  immobi l iz z az ion i  f i nanz i a r i e ,  da  37  a  

44 ,  che  sono  dovu te  e  sono  d iminu i t e  p ropr io  pe r  i l  d i sco rso  che  facevo  p r ima  de l l e  sva lu t a -

z ion i  de l l e  soc i e t à  d i  Accam,  che  abb iamo  dovu to  d iminu i r l e  i n  s egu i to  a l l e  pe rd i t e  che  han -

no  avu to  e ,  qu indi ,  au tomat i camen te  è  d iminu i to  anche  i l  l o ro  va lo re  ne l l ' a t t i vo  de l lo  s t a to  

pa t r imon ia l e ,  pe rò ,  sono  tu t t i  r i t occh i  in  base  a i  l avor i  che  vengono  fa t t i ,  ecco ,  comple t a t i .  

Inv ece ,  Mi r i am,  r i spond i  tu  a…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

La  paro l a  a l l 'Asses so re  Arab in i .

Assessore  Arab in i  Mir iam

Buona  se ra .  Da  que l lo  che  ho  cap i to  da l l a  sua  domanda ,  s empre  che  i o  abb ia  ben  compreso ,  

l e i  m i  s t a  d i cendo  pe rché  ho  speso  d i  p iù  pe r  i  d i sab i l i  in  r appor to  a l  2011?  I l  De l t a  è  supe -

r io re?  Sennò ,  non  ho  cap i to  l a  domanda .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

La  paro l a  a l  Cons ig l i e re  Genon i  Lu ig i .

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

Graz ie .  No ,  non  è  r i f e r i t o  a  que l lo ,  pe rché  ne l  2011  l a  spesa  e ra  d i  1 .500 .000 ,00  Euro ,  men -

t re ,  p ra t i camen te ,  ne l  2011  e ravamo  ad  1 .700 .000 ,00  Euro ,  quind i  è  l ' en t r a t a  che  è  comple t a -

men te  d ive r sa .  C ioè ,  l ' en t ra t a  su l  2019  inc ide  p ra t i camen te  ne l l ’o rd ine  de l  3 ,44%,  men t re  ne l  

2011  e ra  i l  34%.  Quind i ,  m i  ch i edevo ,  ques t ’en t ra t a  minore ,  ne l l ’o rd ine  d i  11  vo l t e  meno ,  a  

che  cosa  è  dovu ta?

Assessore  Arab in i  Mir iam

( In i z io  i n t e rven to  fuo r i  m ic ro fono)  . . . pe rché  io  non  ho  idea  pe r  qua l e  mot ivo  l e i  t rovi  una 

d i sc repanz a  cos ì .  Io  l e  posso  d i re  che  l a  domanda  de i  s e rv i z i  d i  Ass i s t enz a  Soc i a l e  e  soc io -

san i t a r i a  che ,  t r a  l e  a l t r e  cose ,  ve r rà  r e go lamen ta t a  p ross imamente  pe rché  s i  va  a  d i scu t e re  
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ad  un  t avo lo  pe r  l a  con t r ibuz ione  de l l ’ATS  e ,  qu indi ,  con  l a  p rogr ammaz ione  2018-2020 ,  con 

i  P i an i  d i  Zona  ancora  da  p red i spor re ,  s i  d i scu t e rà  anche  d i  qua l e  s i a  i l  con t r ibu to  da to  da  

ATS  e  qua l e  s i a  i l  con t r ibu to  i nvece ,  che  d i amo  noi  come  g i rocon to  p roven ien t e  da  Regione 

Lombard i a .

Per  quan to  r i guard a  i l  “de l t a” ,  “numer i camen te”  come  l 'ha  de f in i t o  l e i ,  è  un  d i sco rso  d i  nu -

mer i ,  e  qu indi  d iven ta  un  po '  d i f f i c i l e  pe r  me ,  che  do  l ' i nd i r i zz o  po l i t i co ,  da re  una  r i spos t a .  

Adesso ,  l o  ch i ed i amo a l  d i r i gen t e  se  vuo le  da re  una  p rec i sa  ( . . . )

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Dir igen te  Fogl i an i .  P rego .

Dir igente  Fog l ian i

Io  logi cam en te  non  ho  i  numer i  de l  2011  so t to  mano ,  pe rché  ques to  è  ch i a ro .  Non  r i t engo  che 

s i ano  successe  cose  pa r t i co l a r i ,  può  da rs i  che  ne l  2011  c ' e rano  s t a t i  de i  f i nanz i amen t i  pe r  

cu i  en t rano  in  que l l a  voce  anche  even tua l i  f i nanz i amen t i  r eg iona l i ,  qu ind i  dovrò  ve r i f i ca r e .  

Di  f a t t o ,  su i  d i sab i l i ,  a  pa r t i r e  non  da  ques t ' anno ,  l ' anno  p reced en te ,  a l  2017 ,  sono  s t a t i  da t i  

i n  concess ione  i  2  CDD,  ques to  s ign i f i ca  che  l ' en t r a t a  non  g i ra  p iù  da  no i ,  ma  va  d i re t t amen -

t e  a l  concess ionar io  e  ques t a  pa r t i t a  non  è  in  p roporz ione  con  tu t t a  l a  spesa ,  qu ind i  pot rebbe  

es se re  ques to ,  pe rò ,  da l  2011  devo  ve r i f i ca r e ,  l og i camen te .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Al lo ra ,  l a sc i amo  fa re  una  ve r i f i ca  a l  do t to r  Fogl i an i ,  po i ,  even tua lmen te ,  in  s epara t a  s ede  c i  

sono  tu t t e  l e  oppor tuni t à  pe r  da re  una  r i spos t a .  Ch iedo  ovv iamen te  a l  do t to r  Fogl i an i  d i  f a re  

l e  ve r i f i che  oppor tune .  Graz i e  a  l e i ,  Cons ig l i e re .  Cons ig l i e ra  Beru t t i .

Cons ig l i ere  Berut t i  Lucia  Cinz ia  (Pa rt i to  De moc rat i co )

Graz ie ,  P res iden te .  L 'a l t r a  domanda  r i guard a  i  deb i t i  d i  f i nanz i amen to .  In fa t t i ,  uno  d i  ques t i  

che  v i ene  c i t a to  è  que l lo  d i  2 .900 .000 ,00  e  ro t t i  che  noi  abb iamo  as sun to  come  deb i to ,  pas -

sando  da  Agesp  a l l 'Ammin i s t raz ione  Comuna le ,  i l  mu tuo  ine ren t e  a l  po l i -p l es so  d i  v i a  Mana -

ra ,  qu ind i  c i  s i amo  acco l l a t i  ques to  deb i to ,  so l l evando  Agesp  ma  “ in t ro i e t t ando lo”  ne l  nos t ro  

deb i to  comples s ivo .

R iguardo  invece  i  deb i t i  pe r  t r a s fe r imen t i  e  con t r ibu t i ,  qu i  c ' è  s c r i t t o  che  no i  abb iamo  de l l e  

pos iz ion i  deb i to r i e  ne i  conf ron t i  de l l e  Ammin i s t raz ioni  Pubbl i che  a  o rgan i smi  pa r t ec ipa t i  e  

a l t r i  sogge t t i ,  s i a  pe r  t r a s fe r imen t i  e  con t r ibu t i  s i a  pe r  a l t r i  deb i t i  s empre  ve r so  sogge t t i  

pubb l i c i ;  c i  sono  g l i  impor t i ,  ma  non  c ' è  s c r i t t o  s e  ques to  impor to  aumen ta  o  d iminui sce  r i -

spe t to  a l l ' anno  p rec eden te ,  c ' è  so l t an to ,  pe r  l ' anno  2017 :  “ l ' impor to  pe r  t r a s fe r imen t i  d i  pos i -

z ion i  deb i to r i e  ne i  conf ron t i  d i  a l t r e  Ammin i s t raz ioni  Pubb l i che  è  d i  2 .900 .000 ,00  e  i l  deb i to  

ve r so  i s t i t u t i  d i  p rev idenz a  e  s i cu rez z a  soc i a l e  pe r  a t t i v i t à  svo l t e  i n  con to  t e rz i  ve r so  a l t r i  

sogge t t i ,  pe r  l ' anno  2017  è  d i  11 .129 .000 ,00” .  Non  c 'è  s c r i t t o  pe rò  i l  p receden te ,  s i ccome 

ques to  è  i l  b i l anc io  de l  s econdo   anno  -  abb ia t e  paz i enz a ,  non  ho  l e t t o  l e  t abe l l e  che  non  ne 

sono  capac e  -  ho  l e t t o  so l t an to  l a  r e l az ione  e  ho  t rova to  che  r i spe t to  ag l i  a l t r i  cap i to l e t t i ,  

dove  c 'è  s empre  i l  conf ron to  t r a  i l  p receden te  e  i l  2017 ,  i n  ques t i  2  pun t i  non  c 'è .

Vo levo  sapere  se  ques to  deb i to  aumen ta  o  d iminui sce  o  r imane  ugua l e .  La  pagina?  25 .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i
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Adesso  fa  un  con t ro l lo  l a  dot to res sa ,  po i  l e  da rà  una  r i spos t a ,  pe rché  è  mol to  t ecn i ca  l a  cosa ,  

s t anno  facendo  l e  ve r i f i che  de l  caso .  Bene .  Dunque ,  g l i  appro fond imen t i  ovviamen te  da  pa r t e  

de i  d i r i gen t i ,  pe r  ch i  ha  fa t t o  l e  domande ,  ve r ranno  fa t t i  o  ne i  p ross imi  minut i  o ,  comunque ,  

ne l l e  p ross ime  g io rna t e .

Se  non  c i  sono  a l t r i  i n t e rven t i ,  io  pas se re i  a l  vo to ,  dando  no t iz i a  anche  che  i  2  punt i  sono  

passa t i  i n  Commiss ione  e  hanno  avu to  vo to  favorevo l e  de l l a  Maggio r anz a ,  con  l ' a s t ens ione  

de i  Cons ig l i e r i  Beru t t i ,  A lba  e  Lu ig i  Genon i  de l l a  Minoranz a .  Bene .

Fac c i amo  una  ve r i f i ca  e  pas s i amo  a l  voto  pe r  i l  punto  numero  4 :  “Approvaz ione  de l  b i l anc io  

conso l ida to  de l  Gruppo  Ammin i s t raz ione  Pubb l i ca  Comune  d i  Bus to  Ars i z io” .  Quando  pos -

s i amo . . .  Poss i amo  vo ta re .  Ho  aspe t t a to  i l  Cons ig l i e re  Genon i .  Chiud iamo l a  vo t az ione .

P resen t i  a l  vo to  24  (ven t iqua t t ro ) .  Non  pa r t ec ipa  1  (uno) .  As t enu t i  7  ( se t t e ) .  Vo tan t i  17  (d i -

c i as se t t e ) .  Favor evo l i  15  (qu indic i ) .  2  (due)  con t ra r i .  La  de l ibe ra  è  approva t a .

Immedia t a  e se gu ib i l i t à  pe r  a l z a t a  d i  mano .  Con t ra r i ?  1  (uno)  con t ra r io .   I l  Cons ig l i e r e  Lu i g i  

Genon i .  As t enu t i?  Nessuno .

Pass i amo  a l l a  vo t az ione  de l  pun to  numero  5 :  “Approvaz ione  Documento  Unico  d i  P rogram -

maz ione  DUP  2019-2021” .  Anche  qu i ,  i n  Commiss ione  ha  avu to  vo to  favorevo le  da  pa r t e  

de l l a  Maggio ranz a  e  a s t ens ione  da  pa r t e  de l l e  Minoranz e ,  ovv iamen te  pa re r i  f avorevo l i  da 

pa r t e  de i  d i r i gen t i  competen t i .  Lo  so .  Adesso ,  quando  a r r iva ,  g l i e lo  r i co rd i amo.  S i  può  vo ta -

re .  Chiusa  l a  vo t az ione .

24  (ven t iqua t t ro )  pa r t ec ipan t i .  1  (uno)  non  pa r t ec ipan te .  17  (d i c i as se t t e )  vot an t i .  7  ( s e t t e )  

a s t enu t i .  15  (qu ind ic i )  f avorevo l i .  2  (due)  con t ra r i .  La  de l ibe ra  è  approva t a .

Per  immedia t a  e segu ib i l i t à ,  a l z a t a  d i  mano .  Con t ra r i ?  Cons ig l i e re  Lu ig i  Genon i .  As t enu t i ?  

Nessuno .  Approva t a .

Cons ig l i e ra ,  s e  e sce  deve  s f i l a re  l a  t e s se ra ,  pe rché  sennò  r imane  segn a l a to ,  è  un  non  voto ,  i n 

r ea l t à . . .  c i  mancherebbe .  Gl i e lo  d i co  ma  lo  d i co  pe r  t u t t i ,  lo  d i co  a  l e i  ma  può  succeder e  a 

t u t t i .  Bene .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Pass i amo  a l  pun to  numero  6 :  “Convenz ione  d i  Segre t e r i a  t r a  i  Comuni  d i  Bus to  Ars i z io  e  d i  

Ca i ra t e” .  La  pa ro l a…  

Immedia t a  e se gu ib i l i t à ,  l ’ abb iamo  g i à  vo t a t a .  C ’è  i l  vo to  con t ra r io  de l  Cons ig l i e re  Genon i  

su l l ’ immedia t a  e segu ib i l i t à .

S i  accomoda  l a  do t to res sa  Car ra  e  r i ngr az i amo  ovv iamen te  i l  Segr e t a r io  Gener a l e  v i s to  che 

l ' a r gomen to  lo  t occa  pe r sona lmen te ,  qu ind i  non  e ra  obb l iga t a  ovv iamen te  su l  t ema ,  ma . . .  

Penso  su l l ’o rd ine  de i  l avor i ,  i l  Cons ig l i e re  Cornacch ia .  P rego ,  Cons ig l i e r e .

Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

Pres iden te ,  graz i e .  Su  ques t a  de l ibe ra  e  su l l a  moz ione ,  l a  numero  20 ,  che  i l  S indaco  e  l ’Uf f i -

c io  d i  P res idenz a  ha  ch i es to  l ' an t i c ipaz ione ,  ho  da  fa re  de l l e  eccez ion i  c i r ca  l a  i r r e go la r i t à  

de l l a  compos iz ione ,  cos t i t uz ione ,  not i f i caz ione ,  d i ramaz ione  de l l 'o rd ine  de l  Cons ig l io  Co -

muna le .  Ne l  s enso  che ,  l 'Asses so re  Ch iesa  ques t a  p ropos t a  d i  de l i be ra  l a  po r tò  i n  Giun ta  i l  

18  d i  s e t t embre ,  convoca t a  l a  g iun t a  a l l e  o re  14 .30 ,  qu indi ,  ve ros imi lmen te  venne  d i scusso  

dopo  ques t 'o ra .  I l  Cons ig l io  Comuna le  è  s t a to  convoca to  dopo ,  a l l e  o re  16 .00 ,  qu ind i  imme -

d ia t amen te  dopo .  Vuo l  d i re  che  l a  de l ibe ra  e ra  g i à  be l l a  confez iona t a ,  è  g i à  s t a t a  d i ramata  

un 'o r a ,  2  o re  dopo  che  l a  Giun ta  l ' aveva  esamina t a .  Le i  mi  in segn a ,  ca ro  P res iden te ,  che  i l  

nos t ro  Rego lamen to  pe r  i l  funz ionamen to  de l  Cons ig l io  Comuna le  rec i t a :  “che  l e  de l ibe re ,  l e  
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i n t e r rogaz ion i  e  l e  moz ion i ,  da  qua lunque  pa r t e  p rovengano ,  devono  es se re  p ro toco l l a t e  2  

g io rn i  l i be r i  p r ima  de l l a  da t a  i n  cu i  v i ene  convoca to  i l  Cons ig l io  Comuna le” ,  a l t r e t t an to  d i -

cas i  pe r  l a  moz ione  de l  S indaco ,  pe r  quan to  r i gua rda  l ' a l t ro  ind i r i zz o  su  Accam.  È  s t a t a  l a  

moz ione  reda t t a  i l  18  d i  s e t t embre  e  manda ta  a l l ' a t t enz ione  de i  Cons ig l i e r i  Comuna l i  in  pa r i  

da t a ,  c ioè ,  ne l  momento  in  cu i  i l  Cons ig l io  Comuna le  è  s t a to  convoca to  -  l e i  l o  r i co rderà  –  

pe rché ,  e s sendo  s t a to  Vicepres id en te  con  me ,  s a  ben i s s imo  che  io  non  ho  fa t t o  de ro ghe  d i  

so r t a ,  e  i l  S indaco  Far io l i  me  ne  può  da re  a t t o :  non  c i  sono  u rgenz e ,  non  c ' è  mot ivaz ione  che  

t enga ,  non  c 'è  Padre  E te rno  che  possa  scendere  da l  c i e lo ,  non  s i  può  por t a re  “ i l  ca r ro  dove  i l  

pad rone  vuo le ,  né  fa re  l ' a s ino  a  r ag ion  vedu ta ,  anche  a  r ag ion  vedu ta ,  non  c 'è  ve r so .  I l  Rego -

l amen to  pe r  i l  funz ionamen to  de i  Cons ig l i  Comuna le  impone  a l  P res iden te  d i  i s c r ive re  

a l l 'Ord ine  de l  Gio rno  tu t t i  quegl i  a t t i  che  s i ano  pe rvenu t i ,  da  qua lunque  pa r t e  e s s i  p rovenga -

no ,  en t ro  l a  mezz ano t t e  d i  2  g io rn i  p r ima  de l l a  da t a  i n  cu i  v i ene  convoca to  i l  Cons ig l io  Co -

muna le .  Due .

Po i  c ' è  una  t e rz a  anomal i a ,  che  è  l a  convocaz ione  de l l a  Commiss ione  Af fa r i  Genera l i  pe r  l a  

d i samina  d i  ques t e  due  p ra t i che .  La  Commiss ione ,  che  s i  è  svo l t a  i l  20  d i  s e t t embre ,  è  s t a t a  

convoca t a  a  mezz o  PEC,  s i s t ema  t e l emat i co ,  i l  18  d i  s e t t embre  a l l e  o re  18 .30 ,  quando  qua l -

che  s tud io  p ro fes s iona l e  è  ch iuso .  Io ,  in  pa r t i co l a re ,  l 'ho  v i s t a  i l  19  pomer igg io  e  l a  Com -

miss ione  s i  è  svo l t a  i l  20  a l l e  18 .30 .  Ma ,  anche  pe r  l a  convocaz ione  de l l e  Commiss ioni  è  

p rev i s t a  l a  s t e s sa  rego la ,  l a  s t e s sa  p ras s i ,  l a  s t e s sa  no rma  per  l a  convocaz ione  de i  Cons ig l i  

Comuna l i ,  qu ind i ,  t u t t o  ques to  p roced imen to ,  ca ro  S indaco  e  ca ro  P res iden te ,  è  i n  v io l az ione  

de i  2  Rego lamen t i  pe r  i l  funz ionamen to  de l  Cons ig l io  Comuna le  e  pe r  i l  funz ionamen to  de l l e  

Commiss ion i ,  e  l e i  s a  ben i s s imo  che  l a  v io l az ione  d i  ques t e  no rme ,  pe r  l e i ,  P res iden te ,  può 

compor t a re  qua l che  inconven ien t e .  Sappiamo  che  l 'un i ca  rag ione  pe r  l a  qua l e  “pun t in i ,  pun -

t i n i ,  pun t in i ”  è  i l  manca to  r i spe t to  de l lo  S t a tu to ,  a l l e  no rme  d i  l egge ,  a i  r ego lamen t i  e  a l  

funz ionamen to .  Anche  se  l e i  dovesse . . .  i o  so  ben i s s imo  che ,  su  ques to  a rgom en to ,  c ' è  ch i 

non  sen t i r à ,  c ’è  ch i  non  pa r l e rà ,  c ' è  ch i  non  vedrà  e  c ' è  ch i ,  magar i ,  s i  t u re rà  anche  i l  naso ,  

ma  poco  con ta ,  anche  se  dovesse ro  ques t i  a r gomen t i  e s se re  r i d i scuss i ,  c ’è  un  qua l cosa  a 

mon te  che  i n f i c i a  ques to  t i po  d i  d i scuss ione ,  ques t a  s e ra .  S i amo  tu t t i  p resen t i ,  ma  se  qua l cu -

no  dovesse  as sen t a r s i  o  qua l cuno ,  maga r i . . .  i o  non  so  come  s i  compor t e ranno  i  co l l egh i ,  ma ,  

r i pe to ,  a  me ,  ne l l a  mia  qua l i t à ,  i ncombeva  l 'one r e ,  i l  d i r i t t o  e  i l  dovere  d i  f a re  ques t a  ecce -

z ione  e  ques t e  os se rvaz ion i .  A  lo r  s ignor i  po i ,  ogn i  conse guenz a .  Io  non  potevo  né  t u ra rmi  i l  

naso ,  né  s t a r  z i t t o ,  né  non  vedere ,  né  t ace re .  Io  l e  cose  l e  conosco  e  quando  qua l cosa  t occa  

l a  mia  cosc i enz a  e  l a  mia  p reparaz ione ,  ca ro  S indaco ,  devo  d i r l e  ‘ s t e  robe ,  ch i a ro ,  ques to  è  

i l  p rob lema .  Qu ind i ,  i o  i l  m io  dovere  l 'ho  as so l to .  Ai  co l l egh i  ogn i  conse guenz a  in  o rd ine  a  

quan to  ho  t e s t é  ev idenz i a to .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Cons ig l i e ra  Cer in i  su l l ’o rd ine  de i  l avor i?  P rego .

Cons ig l i ere  Cer in i  Claud ia  (Movimento  5  S te l l e )

In  segu i to  a  que l lo  che  ha  de t to  l ' avvo ca to  Cornacch i a ,  che  po i  non  e ra  p resen t e  i n  Commis -

s ione ,  f acc io  p resen t e  che  anche  io  avevo  ch i es to ,  avevo  de t to ,  avevo  segna l a to  a l l a  Com -

miss ione  che  i  t empi  e rano  dec i samen te  t roppo  s t re t t i  pe r  po t e r  ana l i z z a re  l a  documentaz io -

ne ,  che  e ra  a r r i va t a  appun to  un  pa io  d i  g io rn i  p r ima  e ,  qu ind i ,  pe r  ques to ,  pe r  me ,  i  t empi  

e rano  dec i samen te  s t r e t t i ;  t r a  l ' a l t ro ,  l a  Commiss ione  e ra  s t a t a  convoca t a  i l  18  pe r  i l  20 ,  e  l a  

ma t t i na  de l  20  ancora  non  e ra  a r r i va to  i l  mo t ivo  de l l a  convocaz ione  u rgen te ,  ovvero ,  l a  
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Commiss ione  pa r l ava  d i  un ’u rgenz a ,  pe rché  s i  s a rebbe  svo l t a  l ' a s semblea  d i  Accam  i l  28  d i  

s e t t embre ,  ma ,  l a  convocaz ione  de l l a  s t e s sa  as semblea  non  è  a r r i va t a  in  Comune  p r ima  de l 

20  d i  s e t t embre .

Ino l t r e ,  i o  avevo  anche  sc r i t t o :  “p rendo  a t t o  che  l 'u r genz a  de l l a  convocaz ione  de l l a  commis -

s ione  soprac i t a t a  s i a  mot iva t a ,  v i s t a  l ’ imminen te  convocaz ione  de l l ' a s semble a  de l l a  Soc i e t à  

Accam,  pe rò ,  non  ravvedo  invece  l 'u rgenz a  a t t i nen t e  a l  1°  punto  a l l 'Ord ine  de l  Gio rno ,  che  è  

appun to  que l lo  che  and iamo  a  d i scu t e re  adesso” .

Io  d i co ,  va  bene ,  c ’è  s t a t a  una  Commiss ione ,  un ’u rgenz a  pe r  Accam,  ma  perché  accorpa re  un 

a l t ro  pun to  su l  qua l e  av remmo  potu to  avere  un  po '  p iù  d i  t empo  per  guard are  l a  documenta -

z ione ,  che  è  que l l a  appun to  de l l a  convenz ione  t r a  Bus to  e  Cai ra t e .  Qu ind i ,  anch ' i o  ho  fa t t o  

ques t e  eccez ion i .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Bene .  Pe r  quan to  r i gua rda  l 'Ord ine  de l  Gio rno ,  ovviamen te  i  r ego lamen t i  vanno  l e t t i  f i no  i n  

fondo .  Io  penso  che ,  g ius t amen te ,  come  d i ce  l ' avvoca to  Cornacch ia  ogn i  t an to ,  come  è :  “ i l  

ca r ro  t i r a  i  buo i  dove  va  i l  pad rone” ,  ques t e  cose  qui .

Al lo ra ,  l eggi amo  però  i l  Rego lamen to  f i no  in  fondo :  “è  faco l t à  de l  P res iden te ,  qua lo ra  ne  

ravv i s i  pa r t i co l a re  u rgenz a  e  impor t anz a ,  i n se r i r e  ne l l 'Ord ine  de l  Gio rno  a r gomen t i  i  cu i  t e -

s t i  s i ano  s t a t i  p ro toco l l a t i  dopo  l a  s cadenz a” ,  qu indi  è  i l  pun to  dopo .

Po i ,  s e  vogl i amo  l eggere  i  r ego lamen t i ,  come  ogn i  t an to  facc i amo,  a  pez z i ,  pe rch é  i o  sono 

uno  abbas t anz a  co r re t t o  r i spe t to  a  ques t a  cosa ,  non  mi  p i ace  quando  s i  g ioca ,  sopra t t u t t o  ch i  

ha  capac i t à  d i  e loquenz a ,  su l l e  pa ro l e .  R i spe t to  a  ques to ,  d i co  che ,  ovv iamen te ,  ed  ho  ch i a r i -

t o ,  l ’Ord ine  de l  Gio rno  c ' è…  No,  gua rda t e ,  v i  ho  da to  su l l ’o rd ine  de i  l avor i ,  non  v i  do  l a  pa -

ro l a ,  qu ind i  è  i nu t i l e  che  ch i ede t e  l a  pa ro l a ,  s i a  ch i a ro .  Pe rché  ho  l a sc i a to  pa r l a re ,  c i  sono  

s t a t i  p iù  in t e rven t i ,  de l  Gruppo  5  S t e l l e  è  in t e rvenu to  un  Cons ig l i e r e .  Adesso ,  s e  f acc i amo  2  

i n t e rven t i  pe r  ogn i  Cons ig l i e re  su l l ’o rd ine  de i  l avor i ,  non  and iamo  p iù  a  casa .  Adesso ,  s i c -

come  devo  r i sponder gl i . . .  e  g l i  r i spondo  r i spe t to  ad  un  a l t ro  conce t to :  c ’è  s t a t a  una  Commis -

s ione ,  s ì ,  c ' è  s t a t a  una  Commiss ione  dove  è  s t a to  ch i es to  a i  Commissa r i  e  i l  P res iden te  ha  

fa t t o  p resen t e ,  ch i edendo  anche  scusa ,  t r a  v i rgo l e t t e ,  r i spe t to  a l l a  ques t i one  de l  f a t t o  che  c i  

fos se ro  2  a rgom en t i ,  su  ques to  l a  Commiss ione ,  a  maggio ranz a ,  ha  dec i so  che  s i  po t es se ro  

d i scu t e re .  Al lo ra ,  s e  l a  democraz i a  c ' è  -  come  mi  i n segna t e  -  l a  democraz i a  d i ce  che  quando 

c i  sono  de i  numer i ,  i  numer i  vanno  r i spe t t a t i .  Una  pa r t e  de l l a  Minoranz a  e  una  pa r t e  de l l a  

Maggio r anz a ,  che  qu indi  f acevano  una  ampia  maggio ranz a ,  hanno  dec i so  d i  d i scu t e re  i  due 

pun t i ,  pe ra l t ro ,  i o  d i co ,  abb iamo  l ' a s semblea  i l  28  g i à  convoca t a  d i  Accam,  con  i l  soc io  Bu -

s to  che  è  p ropr i e t a r io  de l  t e r reno ,  che  ha  t u t t a  una  se r i e  d i  s i t uaz ioni ,  che  deve  andare  a  d i re  

qua l cosa  e  noi  cosa  facc i amo,  f acc i amo  r inv i a re ,  pe rché  c i  s embra . . .  a  me  non  sembra  un  

compor t amen to  d i l i gen t e  da  pa r t e  d i  un  Cons ig l i e re  Comuna le  g ioca r e  su  una  pa r t i t a  d i  que -

s to  t i po ,  su  ecc ez ion i  d i  r ego lamen to .

Su l l ' a l t r a  pa r t e ,  su l  d i sco rso  de l l a  convenz ione  d i  Ca i ra t e ,  anche  l ì ,  l a  Commiss ione  ha  va lu -

t a to  d i  po t e r l a  d i scu t e re .  C 'è  s t a to  un  voto ,  c ' è  s t a to  un  ve rba l e ,  c i  sono  tu t t i  g l i  a t t i .  Se  c 'è  

qua l che  appro fond imen to  da  fa re ,  e  ne l l a  d i scuss ione  che  ve r rà  f a t t a  de l l a  de l ibe ra  succede rà  

che  da  ques t i  appro fond imen t i  non  s i  è  ch i a ro ,  ch i ederò  a l  S indaco  d i  r i nv i a re  i l  pun to ,  ma ,  

s e  r i spe t to  a l l a  d i scuss ione ,  p rosegu e  que l lo  che  è  s t a to  i l  l avoro  fa t t o  da l l a  Commiss ione ,  s i  

andrà  a i  vo t i .  Poi ,  i o  sono  i l  P res iden te ,  ovv iamen te  ho  de l l e  r e sponsab i l i t à ,  r i sponderò  d i  

ques t e  r esponsab i l i t à  r i spe t to  ag l i  a t t i  che  ho  dec i so .  Graz i e .

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .
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No…  Chiedere  l a  pa ro l a  a l  P res iden te  d iven ta  un  po '  d i f f i c i l e .  C i  mancherebbe .

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

Ma,  guard i ,  i o  sono  abbas t anz a . . .  ave t e  ch i es to  su l l ’o rd ine  de i  l avor i ,  ave t e  ch i es to  e  v i  è 

s t a to  r i spos to .  Adesso ,  do  l a  pa ro l a  a l  Pres iden te  d i  Commiss ione ,  pe rché  u l t e r io rmen te  sp i e -

ghe rà  l a  convocaz ione  u rgen te ,  ma ,  dopo  l a  Cons ig l i e ra  Reguz z oni ,  ch iud i amo  l 'o rd ine  de i  

l avor i  e  i ncominc i amo  l a  d i scuss ione ,  anche  pe rch é ,  i  c i t t ad in i ,  r i spe t to  a  ques to  a rgomen to ,  

hanno  b i sogno  d i  ave re  l a  pa ro l a  de l  Cons ig l io ,  pe rché  i l  28  qua l cuno  po t rà  dec ide r e  anche  

sopra  l e  nos t re  t e s t e ,  s e  no i  non  dec id i amo.  Graz i e .  La  pa ro l a  a l l a  Cons ig l i e ra  Reguz z oni .

Cons ig l i ere  Reguzzon i  Maria  Pao la  (Lega  Nord)

Graz ie ,  P res iden te .  Come  ha  g i à  r i bad i to  l e i ,  i o ,  in  Commiss ione ,  qua l che  Cons ig l i e re  non  

e ra  p resen t e ,  ho  de t to  l a  mot ivaz ione  de l l ’u rgenz a  pe r  l a  convocaz ione  co l  pun to  Accam.  Ho  

r i t enu to  po i ,  da  P res iden te ,  d i  a l l ega r e  anche  i l  pun to  de l l a  convenz ione  d i  Ca i ra t e .  P r imo ,  

pe rché  non  è  l a  p r ima  convenz ione  d i  s cava l co  che  facc i amo  per  un  Segr e t a r io  Comuna le .  

Secondo ,  pe rché ,  a  mio  avv i so ,  e ra  d i  s empl i ce  l e t t u ra ,  e rano  2  fogl i .  Terz o ,  pe r  non  dover  

convocar e  una  Commiss ione  ad  hoc  e ,  qu indi ,  r i pos iz ionare  l a  Sa l a  Cons i l i a re ,  pagare  anche 

i  nos t r i  ge t t on i ,  i  mess i  e  quan t ' a l t ro .  Quar to ,  ho  esp l i c i t amen te  de t to  che ,  s e  du ran t e  l a  d i -

scuss ione  fo r se  emersa  una  d i f f i co l t à  d i  comprens ione ,  s i  po t eva  t r anqu i l l amen te  r i nv i a re .  

La  d i scuss ione  è  du ra t a  p iù  o  meno  10  minut i ,  ha  v i s to  un  pa io  d i  domande  de l  Gruppo  5  

S t e l l e  e  de l l a  Cons ig l i e ra  Beru t t i ,  che  sono  s t a t e  abbas t anz a  ch i a r i t e  da  pa r t e  de l  S indaco ,  

pe r  cu i ,  nes suno  ha  most ra to  l a  vo lontà  d i  una  comples sa  d i scuss ione ,  qu ind i  d i  un  r i nv io 

de l l a  d i scuss ione .  Ci  t enevo  a  p rec i sa re  ques to .  Non  l 'ho  fa t t a  vo t a re  l a  dec i s ione ,  pe rché ,  a l  

d i  l à  de l  Gruppo  de i  5  S t e l l e ,  t u t t i  i  Grupp i  Cons i l i a r i  a  cu i  ho  esp res samen te  ch i es to  l a  po -

s iz ione ,  e rano  a  f avore  de l l a  d i scuss ione .  Graz i e ,  P res iden te .

Punto  n .  6

Convenz ione  d i  Segreter ia  tra  i  Comuni  d i  Bus to  Ars i z io  e  d i  Ca ira te .  Approvaz ione .  

I .E .  VERBALE N.  60

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie  a  l e i ,  P res iden te  d i  Commiss ione .  Pass i amo  quind i  a l l ’ i l l u s t raz ione  de l  pun to  numero  

6 .  La  pa ro l a ,  penso ,  a l  s i gnor  S indaco .

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

Qua  t ra t t a s i  de l l a  convenz ione  d i  s egr e t e r i a  t r a  i  Comuni  d i  Bus to  Ars i z io  e  d i  Ca i ra t e .  Sem -

p l i cemen te ,  i l  S indaco  d i  Ca i ra t e…  premet to  che  l a  dot to res sa  Guar ino  g i à  svo lgeva  i l  suo  

ruo lo  p res so  i l  Comune  d i  Ca i ra t e ,  qu indi  aveva  g i à  de l l e  convenz ion i  i n  e s se re ,  pe rò ,  e rano  

r i l a sc i a t e  d i  vo l t a  i n  vol t a  o  in  pe r iod i  mol to  b rev i .  Sempl i cemen te ,  i l  S indaco  d i  Ca i ra t e ,  

s i ccome  ha  da  fa re  de i  p roge t t i  da  po r t a re  avan t i  e  ha  b i sogno  de l  ruo lo  de l l a  s egre t a r i a ,  m i  

ha  ch i es to  se  po t evo  fa r g l i  un  con t ra t t o  un  po '  p iù  l ungo ,  a lmeno  aveva  l a  ce r t ez z a  che  i n i -

z i ava  con  l e i  un  l avoro  e  l ' av rebbe  f i n i t o ,  e  cos ì  è  s t a to :  uno  scambio  d i  gen t i l ez z a  t r a  S in -

dac i ,  che  spesso  avvengono .  P remet to  che  l a  dot to res sa  Guar ino  non  fa  mancare  i l  suo  appor -

to  a l  Comune  d i  Bus to  pe r  que l l a  mez z a  g io rna t a  che  v i ene  impiega t a  l a  s e t t imana ,  che  v i ene  

impiega t a  a l  Comune  d i  Ca i ra t e ,  e  anche  non  sempre ,  so lo  quando  c 'è  b i sogno .  F inora  non  ha 

mos t ra to . . .  d i c i amo  che ,  quando  c 'è  s t a to  b i sogno  c ' è  s empre  s t a t a ,  qu indi  abb iamo  r i t enu to  

Pag. 19 di 54



d i  accon ten t a re  s i a  l e i  che  i l  S indaco  d i  Cai ra t e ,  t u t t o  qui .  S i  t r a t t a  d i  un  impegno  d i  2  ann i ,  

una  convenz ione  pe r  2  ann i  e  bas t a .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie ,  s i gnor  S indaco .  La  pa ro l a  a i  Cons ig l i e r i .  Cons ig l i e ra  Cer in i  Claud ia .

Cons ig l i ere  Cer in i  Claud ia  (Movimento  5  S te l l e )

Voleva  pa r l a re  p r ima  l ’ avvoca to  Cornacch ia .

La  mia  e ra  so lo  una  cons ide raz ione ,  v i s to  che ,  appun to ,  no i  avevamo  ch i es to  d i  po t e r  aumen -

t a re  anche  l e  pe rcen tua l i  de i  document i  con t ro l l a t i  da l l ’ an t i co r ruz ione ,  p r ima  s i  e ra  pa r l a to  

d i  un  5%  d i  document i  con t ro l l a t i .  Qu ind i ,  mi  ch i edevo  se ,  invece ,  l a  do t to res sa  Guar ino  po -

t es se  res t a re  t u t t a  pe r  noi ,  magar i  av rebbe  p iù  t empo  e  po t rebbe  aumen ta re  ques t a  pe rcen tua -

l e .  Ques t a  e ra  una  mia  os se rvaz ione .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Cons ig l i e re  Cornacch ia .

Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

Ferma  l a  p regiud iz i a l e  d i  cu i  sopra ,  ca ro  P res iden te ,  pe rché  conosco  bene  che  l a  f aco l t à  non 

è  un  a t t o  ind i sc r imina to ,  l a sc i a to  a l  suo  l i be ro  a rb i t r i o ,  l a  f aco l t à  deve  es se re  fa t t a  con  d i -

sce rn imen to ,  non  è  un  l i be ro  a rb i t r i o ,  e  l e i  ha  abusa to  d i  ques t a  f aco l t à ,  d i  cu i  ovviamen te 

dovrà  rendere  con to  a  ch i  d i  dovere .  Qu indi ,  f e rma  l a  p regiud iz i a l e  d i  cu i .  anz i ,  ben  cono -

scevo  io  i l  f a t t o  che  i l  P res iden te  ha  ques t a  f aco l t à ,  ma ,  d i  ques t a  f aco l t à  non  se  ne  può  fa re  

abuso  su  r i ch i es t a ,  su  comando ,  a l l o ra ,  i o  avevo  g i à  an t i c ipa to  a l l 'o t t ima  do t to res sa  Guar ino  

che  av re i  vo t a to  con t ro ,  ma  ques t a  s e ra ,  pu r  d i scu t endo ,  non  vo te rò ,  ne l  s enso  che  l a  p regiu -

d i z i a l e  mi  impone  d i  non  vo ta re .  Cosa  vogl io  d i re?  Al lo ra ,  ecco ,  pe rché  ques to ,  pe rché  i o  ho  

fa t t o  ques t a  cons ide raz ione .  Qua lcuno  d i  vo i  mi  conosce  pe r  l a  mia  d i sc ras i a  ne i  conf ron t i  d i  

ques t e  convenz ion i  con  i  Comuni  f i n i t im i ,  l im i t ro f i .  R ico rder e t e ,  ch i  e ra  qui  ne l l a  pas sa t a  

cons i l i a tu ra ,  che  fu i  l ’un i co  a  vo t a re  con t ro  a l l e  convenz ion i  pe r  l 'Avvoca tu ra  con  i  Comuni  

d i  Ga l l a ra t e ,  d i  Cardano ,  “ l ’ i r a  d i  Dio” ,  che  po i  i l  TAR  e  i l  Cons ig l io  d i  S t a to  hanno  revoca -

to ,  ma  que l lo  e ra  pe r  r ag ion i  d i  d i r i t t o ,  o l t r e  che  d i  oppor tun i t à .  Qu i ,  i nvece ,  non  av re i  vo t a -

to ,  non  l ' av re i  vo t a t a  ques t a  de l ibe ra ,  non  pe r  r a g ion i  d i  d i r i t t o ,  ma  pe r  r ag ion i  d i  inoppor tu -

n i t à ,  anche  se ,  i n  fondo  in  fondo ,  l e  p re f igu re rò  che  c i  sono  anche  ipo t es i  d i  d i r i t t o  che  s i  

po t rebbero  co involge re ,  d i  d i r i t t o ,  r ag ion i  d i  inoppor tun i t à .

Ques t a  o t t ima  nos t ra  Segre t a r i a  Comuna le ,  che  a r r i va  da  Lu ga no ,  qu ind i  da  un  Paese  ex t ra 

comuni t a r io ,  e  che ,  pe r  ce r t i  ve r s i ,  c i  p rocura  anche  una  qua l che  d i f f i co l t à  ne l  suo  t r ag i t t o  i n  

anda t a  e  r i t o rno ,  che  noi  a s so lv i amo t ranqu i l l amen te ,  magn i f i c amen te ,  s enz a  con tes t az ioni ,  è  

una  Segre t a r i a  Comuna le  de l l a  qu in t a  c i t t à  de l l a  Regione  Lombard i a ,  qu ind i  mer i t e rebbe ,  a  

p i eno  t i t o lo ,  d i  e s se re  qui  e  d i  s egu i rc i  i n  t u t t e  l e  v i cende  d i  ques to  Comune ,  ch i a ramen t e .  

Mandar l a  pa r t - t ime  pe r  un  t e rz o  de l  suo  t empo  in  un  a l t ro  Comune ,  pe r  no i  è  un  danno  fun -

z iona l e .  È  un  danno  economico?  Può  da rs i ,  e  l e  d i rò  pe rché  anche .  Indubb iamen t e  è  un  danno 

funz iona l e ,  che  dovrebbe  indurc i  a  d i re  “ca ra  do t to res sa ,  s t a t t i  qua  buona ,  ca ra ,  pe rché  qu i  

s e i  ben  venu ta ,  s e i  s t ima ta” ,  g l i e l 'ho  de t to  pe r sona lmen te ,  ma ,  pe rché  sopra t t u t t o ,  no i ,  ne i  

conf ron t i  de i  Segre t a r i  Comuna l i  che  hanno  una  cos idde t t a  “ rend i t a  d i  pos iz ione” ,  i l  t e rmine 

non  è  p ropr i amen te  esa t t o ,  ques t i  Segr e t a r i  Comuna l i  hanno  l a  poss ib i l i t à  d i  un  inc remen to  

de l  l o ro  s t i pend io  da l  10  a l  50%,  e  no i  l e  abb iamo  r i conosc iu to  i l  50%,  i l  mass imo ,  quind i ,  
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andare  a  “ s f re gu gl i a r s i ”  po i  da  un 'a l t r a  pa r t e  pe r  beccare  qua t t ro  so ld i  in  p iù  è  una  cosa  che 

c i  nuoce  so t to  i l  p ro f i l o  funz iona l e ,  so t t o  i l  p ro f i l o  g iu r id i co  e  so t to  i l  p ro f i l o  economico .  

Pe rché ,  P res iden te ,  ca ro  S indaco ,  i o  av re i  cons ig l i a to  a l l a  do t to res sa  Guar ino  d i  r i t i r a r l a  

ques t a  sua  r i ch i es t a?  Perché  l a  Segre t a r i a  Comuna le  è  anche  d i r i gen t e ,  ha  avu to  l ' i nca r i co  d i  

d i r i gen t e ,  qu ind i  non  è  l a  Segre t a r i a  Comuna le  de l  S indaco ,  ma  è  l a  nos t ra  Segre t a r i a  Comu -

na l e  pe rché  c ' è  un  Decr e to  S indaca l e  che  l a  nomina  d i r i gen t e ,  con  confe r imen to  d i  r e sponsa -

b i l i t à  ne i  conf ron t i  de l l a  Segre t e r i a  Genera l e ,  g l i  o rgan i  i s t i t uz iona l i ,  i  r appor t i  con  i l  Con -

s ig l i o  Comuna le ,  i  con t ro l l i ,  l ’ an t i co r ruz ione ,  t r a sparenz a ,  i n fo rmat i ca ,  i nnovaz ione ,  t ecno -

logi a  e  de l l 'Un i t à  At t raz ione  e  Ri so rse ,  qu ind i  è  l a  nos t ra  anche ,  de l  Cons ig l io  Comuna le ,  

Segr e t a r i a ,  non  so l t an to  de l  S indaco…  non  me  ne  f re ga  n i en t e ,  i l  suo  l avoro  lo  fa ,  me  ne  

posso  anche  l i be ra re  pe r  un  po’  d i  t empo .  No .  Come  d i r i gen t e  pe rcep i sce  anche  un  emolu -

men to  i n t egra t i vo  e  t enendo  p resen t e ,  e  i l  S indaco  Far io l i  l o  s a ,  ch i  è  d i r i gen t e  non  può  as -

sumere  un  dopp io  rappor to ,  pe rché  ha  con  noi  un  rappor to  esc lus ivo .  S i  r i co rda ,  S indaco ,  i l  

caso  d i  que l l a  d i r i gen t e  che  ven iva  da  Ber gamo,  da  Bres c i a ,  e ra  Di r igen t e  a i  Lavo r i  Pubb l i c i ,  

l a  do t to res sa  “p inco  pa l l i no” ,  che  scopr immo  che  faceva  qua l che  consu len t e  i n  un  a l t ro  “co -

mune l lo” ,  che  l a  l i cenz i ammo?  Se  l a  r i co rda?  Appun to .  È  un  rappor to  esc lus ivo  come  d i r i -

gen t e .  O  r inunc i a  a l l ’ i nca r i co  d i  d i r i gen t e ,  e  come  Segr e t a r io  Comuna le  è  poss ib i l e  l a  con -

venz ione ,  f e rmo  res t ando  i l  d i sco rso  d i  inoppor tun i t à  ne l  nos t ro  caso ,  oppure  l a  de l ibe ra  non  

può  passa re  pe rché  se  pas sa  c 'è  un  danno  e ra r i a l e  pe r  no i ;  come  d i r i gen t e  pe rd i amo  non  so l -

t an to  l a  Segr e t a r i a ,  ma  pe rd i amo  un  t e rz o  de l  suo  t empo  come  inca r i co  d i r i genz i a l e ,  okay?  

Ques to  è  quan to .  “O  casca  l ' a s ino  o  casca  i l  bue” ,  da  una  pa r t e  o  da l l ' a l t r a ,  appena  s i  muove  

“v i ene  fuc i l a t a” .  Se  fa  l a  Segre t a r i a  fo r se . . .  ma ,  r i pe to ,  i o  r i t engo  che  s i a  inoppor tuno ,  s e  f a  

anche  l a  d i r i gen t e  i l  r appor to  è  un i co  ed  esc lus ivo  con  i l  nos t ro  Comune ,  l ’ha  p ropos to 

l 'Asses so r e  Ch iesa ,  l 'Asses so r e  a l  Pe r sona l e ,  che ,  come  ho  de t to ,  è  s t a t a  po r t a t a  i n  Giunta  i l  

18  d i  s e t t embre  a l l e  o re  14 .30 ,  magar i  d i scussa  un 'o ra  o  due  o re  dopo ,  ed  è  s t a t a  i nd i ca t a  a l  

Cons ig l io  Comuna le  dopo  un 'o ra  d i  t empo .  

Qu ind i ,  i o ,  r i pe to ,  non  av re i  comunque  pa r t ec ipa to  a l  vo to  pe r  l a  mia  p regiud iz i a l e ,  ma  se  

fos se  poss ib i l e  cons ig l i a r e  a l l a  Segr e t a r i a  Comuna le  d i  r i t i r a re  ques t a  p ropos t a ,  s a rebbe  cosa  

g ius t a  e  doverosa ,  e  anche  buona .   

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

La  paro l a  a l  s i gnor  S indaco .

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

Io  non  so  p iù  come  sp i ega r l e  ce r t e  cose ,  pe rò  ch i edere i  a l  Cons ig l i e re  Cornacch ia  d i  s t a re  

a t t en to  quando  pa r l a ,  d i  pensa rc i  c inque  vo l t e ,  pe rché  c ’è  anche  un  pubbl i co  e  magar i  può 

pensa re  che  l e  cose  che  d i ce  s i ano  ve re ,  ma  sono  as so lu t amen te  sbagl i a t e ,  e  g l i e lo  d i co  e  

g l i e lo  r i pe to ,  l e i  s t a  f acendo  de i  pa ragon i  a s su rd i ,  che  non  c ’en t rano  n i en t e .  Ques t a  è  una  

p ra t i ca  re go la r i s s ima ,  ave t e  r eg i s t r a to?  

Le i  s t ava  pa r l ando  de l l a  do t to res sa  Pa t e r l i n i  che  non  aveva  l a  convenz ione?  S t ava  pa r l ando 

d i  que l lo?  Lo  d i ca .  Pe rché  c ’è  un  pubb l i co  che  non  sa  ques t e  cose ,  e  qu ind i  pensa  che  quan -

do  l e i  d i ce  l e  cose  s i a  l egge ,  anche  se  fa  l ’ avvoca to ,  ma  pur t roppo ,  mi  sp i ace ,  ma  ogn i  t an to  

i o  devo  in t e rven i re .  Poi  d i c i amo  che  io  e  l e i  c i  s con t r i amo ,  pe rò  non  è  neanche  g ius to  l e  pa r -

t i  che  fa  l e i .  Pe r  r i spe t to  de l  pubbl i co ,  che  magar i  ques t e  cose  non  l e  s a ,  pe r  r i spe t to  de i  

Cons ig l i e r i ,  che  spe ro  che  l o ro  l e  s app iano  ques t e  cose ,  non  è  g ius to  l e  pa r t i  che  l e i  f a  i n  

ques to  Cons ig l io  Comuna le ,  g l i e lo  d i co  ve ramen te  con  i l  cuore  in  mano .   
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Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Cornacch ia .  

Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

Sindaco ,  que l lo  che  io  d i co  lo  d i co  in  p i ena  se ren i t à ,  i n  p i ena  cosc i enz a .  Cioè ,  i l  conce t to  è  

ques to ,  i n  cosc i enz a…  non  d i co  fes se r i e…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

No ,  a s so lu t amen te…  Non  d i co  fes se r i e ,  a lmeno  in  cosc i enz a  non  d i co  fes se r i e ,  S indaco ,  ho 

de t to  che  ques t a  è  a  p r io r i  una  ques t i one  d i  i noppor tun i t à ,  è  una  ques t i one  d i  inoppor tun i t à… 

Senz a  fa re  pa ragon i  d i  so r t a…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

S indaco ,  i o  ho  de t to  che  non  l ’ av re i  vo t a t a  pe r  una  ques t i one  d i  i noppor tun i t à  pe rché  non 

poss i amo  no i  pe rdere  una  Segre t a r i a  Comuna le ,  nonché  Di r igen t e ,  pe r  due  ann i…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Sindaco ,  pe r  f avore…  Dopo  se  vuo l  r ep l i ca re ,  r ep l i ca .   

Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

Noi  Comune  non  poss i amo  perdere  i l  l avoro ,  l a  funz ione ,  i l  ruo lo ,  l a  p reparaz ione  d i  una  Se -

gr e t a r i a  Comuna le  pe r  un  t e rz o  de l  suo  t empo  per  ben  due  ann i ,  e  a l l o ra  ques to  è  l ’ a spe t to 

i noppor tuno .  Poi  ho  aggiun to :  s i ccome  è  anche  Di r igen t e ,  non  poss i amo  p r iva rc i  d i  una  Di r i -

gen te  pe rché  l a  pagh iamo  come  Di r igen te ,  l a  pagh iamo,  e  qu ind i  è  un  danno  anche  e ra r i a l e  

anche  que l lo…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

Va  beh ,  è  un  aspe t to  margina l e ,  non  me  ne  f re ga  n i en t e… 

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Signor  S indaco ,  dopo  può  rep l i ca re…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

Se  è  un  aspe t to  margina l e  poco  con ta ,  ma ,  l o  r i pe to ,  i o  comunque  non  av re i  vo t a to  ques t a  de -

l i be ra  e  sugge r i sco…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Signor  S indaco…  Al lo ra  ch iude t e  l a  d i scuss ione ,  ch iude t e  anche  a l  Cons ig l i e re  Cornac ch ia  

pe rché  t an to  è  i nu t i l e .  Mi  sembra  d i  e s se re  a l l ’ a s i l o  ce r t e  vol t e ,  anche  pe rché  ave t e  t u t t i  i l  

d i r i t t o  d i  pa ro l a .  S ignor  S indaco ,  l e i  ha  sempre  l ’u l t ima  pa ro l a ,  qu ind i  può  aspe t t a re  e  r ep l i -

ca re  quando  e  come vuo le .  

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

E  ce r to ,  p ropr io  pe rché  ha  l ’u l t ima  pa ro l a  può  pa r l a re  pe r  u l t imo  e  d i re  que l lo  che  pensa .  

Io  facc io  so l t an to  un  commento ,  l o  f acc io  da  Cons ig l i e r e  P rovinc i a l e ,  avendo  v i ssu to  qua t t ro  

ann i  de l l a  mia  esper i enz a .  Cons ig l i e re  Cornacch ia ,  i o  non  so  l ’ a f fe rmaz ione  “ i r rego la r i t à”  

p iu t tos to  che  “ inoppor tun i t à” ,  l e  d i co  che  c i  sono  a lmeno  i l  30 -40%  de i  Comuni  i n  p rov inc i a  
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d i  Varese  che  i noppor tunamen te  hanno  Segre t a r i  a  s cava l co ,  pe rché  se  non  avesse ro  i l  Segre -

t a r io  a  s cava l co  av rebbe ro  l a  c l è r  de l  Comune  comple t amen te  ch iusa ,  e  l e  d i co  che  da  Varese  

andando  f ino  a  Maccagno  con  (…)  l a  s i t uaz ione  è  d rammat i ca .  C i  sono  de i  Segre t a r i  Comu -

na l i  che  s i  me t tono  a  f a re  anche  g l i  spazz in i .  

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

Anche  l à  sono  Di r igen t i  i  Segre t a r i  Comuna l i ,  pe rché  o l t r e tu t t o  fanno  g l i  spazz in i…  Ed  è 

una  s i t uaz ione  che  i o ,  s i nce ram en te ,  quando  sen to  ce r t i  d i sco rs i  mi  sembra  ve ramen te  che  l a  

mutua l i t à  che  dovrebbe  es se rc i  t r a  Ammini s t raz ion i  r i spe t to  ad  a l cun i  s e rv i z i  non  dovrebbe 

neanche  p resa gi r e  de i  d i sco rs i  d i  va lu t az ione  d i  oppor tun i t à  economica  o  d i  van t aggio  eco -

nomico ,  c ioè  s t i amo  facendo  un  se rv i z io  t r a  Comuni .  C i  sono  Comuni  che  non  r i e scono  nean -

che  ad  aver lo  i l  Segre t a r io  Comuna le  e  s e  non  c i  fos se ro  Ammin is t raz ion i  av rebbe ro  a t t i  

ch ius i .  Po i ,  s e  vogl i amo  par l a r e  d i  Comuni  che  dovrebbero  es se re  ch ius i  pe rché  dovrebbero  

es se re  accorp a t i  ad  a l t r i ,  è  un  a l t ro  d i sco rso ,  ma  c ’è  una  r i fo rma  che  non  va  avan t i .  Qu ind i ,  

s i ccome  adesso  è  ques t a  l a  s i t uaz ione ,  a lmeno  t r a  Comuni  ce rch i amo  d i  ave re  mutuo  soccor -

so  e  d i  da rc i  una  mano ,  ove  è  poss ib i l e .  Pe rché  a  me  sembra ,  f r ancamen t e ,  una  s i t uaz ione…  

c ioè ,  d i re  che  non  d i amo  van taggio  a  un  a l t ro  Comune  pe rché  no i  s i amo  p iù  be l l i  o  pe rché  

no i  dobb iamo avere  l a  nos t ra  cosa ,  e  ce  ne  f regh iamo  degl i  a l t r i ,  m i  s embra  un  a t t eggi amen to  

non  s i cu ramen te  d i  a t t enz ione  e  d i  r e sponsab i l i t à  pe r  una  c i t t à  come  l a  nos t ra .  C ioè ,  s t i amo  

par l ando  d i  Bus to  Ars iz io ,  s e  fos se  i l  Comune ,  con  tu t t o  i l  r i spe t to ,  d i  Agr a ,  magar i  su l  f a t t o  

che  i l  mio  Segre t a r io  andasse  da  qua l che  a l t r a  pa r t e  qua l che  p rob lema  ce  l ’ho ,  ma  che  i l  Co -

mune  d i  Bus to  non  abb ia  l a  fo rz a  d i  consen t i r e  a  qua l che  a l t ro  Comune  d i  ave re  un  se rv i z io 

d i  ques to  t i po  a  me  sembra  ve ramen te  un  d i sco rso ,  l o  d i co ,  i noppor tuno  e  anche  un  po’  ego i -

s t i co .  Scusa t e  l ’ i n t e rven to .  

Cons ig l i e ra  Bu t t i g l i e r i .       

Cons ig l i ere  But t ig l i er i  Maria  Ange la  (Gruppo  Mis to )

Graz ie ,  P res iden te .  Io  r i bad i sco  que l lo  che  ho  g i à  de t to  i n  Commiss ione ,  i l  m io  vo to  è  f avo -

revo le  pe rché  que l l e  poche  vo l t e  che  ho  avu to  b i sogno  de l l a  Segre t a r i a  Comuna le  c ’è  s t a t a ,  è 

s t a t a  s empre  p ro fes s iona lmen te  d i sponib i l e ,  non  ho  conoscenz e  p ro fes s iona l i  pe r  t a s t a re  i n -

congruenz e ,  i noppor tun i t à  e  v i a  v i a .  Qu ind i  i l  m io  voto  è  f avorevo le .    

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Graz ie ,  Cons ig l i e ra  Bu t t i g l i e r i .  Se  non  c i  sono  a l t r i  i n t e rven t i  ch iud iamo  g l i  in t e rven t i  e 

pas s i amo  a l l a  vo t az ione .  

C i  p repar i amo  per  l a  vo t az ione .  Poss i amo  vo ta re .  Chiud iamo l a  vot az ione .  

P resen t i  a l  vo to  24  (ven t iqua t t ro ) .  Non  pa r t ec ipa  a l  vo to  1  (uno) .  24  (ven t iqua t t ro )  vo t an t i .  

22  (ven t idue)  f avorevo l i .  2  (due)  con t ra r i .  

La  de l ibe ra  è  approva t a .  

Pe r  l ’ immedia t a  e segu ib i l i t à ,  pe r  a l z a t a  d i  mano .  

I  f avorevo l i ?  I  con t ra r i?  Genon i  Lu i g i .  Non  pa r t ec ipa  a l  vo to  ovv iamen te  i l  Cons ig l i e re  Cor -

nacch ia .  

In tervent i  cons i l i ar i  a i  s ens i  del l ’ar t .  18 ,  co mma  7 ,  de l  Rego lamento  per  i l  f unz ionamen -

to  del  Cons ig l io  Comunale .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  
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Pass i amo  a l l ’ a r t i co lo  18 ,  comma 7 ,  s e  c i  sono  in t e rven t i .  Non  c i  sono  in t e rven t i .  

Do  l a  pa ro l a  a l  s i gnor  S indaco ,  che  aveva  ch i es to  pe r  una  moz ione  su l l ’o rd ine  de i  l avor i .  

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

Graz ie ,  P res iden te .  Io  vo l evo  ch i edere  l ’ an t i c ipo  de l l ’u l t imo  pun to  de l  Cons ig l io  Comuna le ,  

che  r i guard a  l a  moz ione  su  Accam,  e  come  avevamo  s t ab i l i t o  vo l evo  accorp ar e  anche  que l l a  

de l l a  in t e r ro gaz ione  de i  5  S t e l l e .   

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Graz ie ,  s i gnor  S indaco .  C i  sono  ind i caz ion i  r i spe t to…?  

Met t i amo  a i  vo t i  l a  p ropos t a  de l  s i gnor  S indaco  d i  an t i c ipo…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

Cons ig l i e ra  Cer in i ,  su l l ’o rd ine  de i  l avor i .   

Cons ig l i ere  Cer in i  Claud ia  (Movimento  5  S te l l e )

Graz ie .  Vo levo  fa re  una  domanda ,  ch i eder e  una  p rec i saz ione ,  pe rché  appun to  noi  s t i amo  an -

t i c ipando  un  pun to  pe rché  s i  d i ceva  che  a l l ’Assemblea  p ross ima  d i  Accam  sa rà  d i scusso  un 

nuovo  P iano  Indus t r i a l e ,  p rev i s ione  a l  2027… 

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Deve  fa re  un  in t e rven to  su l l ’o rd ine  de i  l avor i…

Cons ig l i ere  Cer in i  Claud ia  (Movimento  5  S te l l e )

Sì ,  in fa t t i  ch i edevo ,  v i s to  che  in  Commiss ione  i l  S indaco  aveva  de t to  che  ne l l a  p ross ima  As -

semblea  p robab i lmen te  ques to  pun to  sa rà  p resen t a to  ma  non  vota to ,  m i  ch i edevo  appun to  a l -

l o ra  se  c ’e r a  l ’u rgenz a  d i  dover  an t i c ipa re  ques t i  pun t i .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Quind i ,  s econdo  l e i  d i c i amo  che  è  un  voto  con t ra r io  r i spe t to  a l l a  p ropos t a  de l  s i gnor  S inda -

co .  

Cons ig l i ere  Cer in i  Claud ia  (Movimento  5  S te l l e )

Se  confe rma  que l lo  che  ha  de t to  i n  Commiss ione ,  s ì .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Al lo ra ,  i l  s i gnor  S indaco  ha  fa t t o  una  p ropos t a ,  l e i  è  i n t e rvenu ta  su l l ’o rd ine  de i  l avor i ,  s t a  

d i cendo  che  secondo  l e i  non  è  oppor tuno ,  d i c i amo  che  è  con t ra r io ,  oka y?  Va  bene .  

C i  sono  a l t r i  in t e rven t i ?  Al lo ra  poniamo  in  vo t az ione ,  pe r  a lz a t a  d i  mano ,  l ’ an t i c ipo  

de l l ’o rd ine  de i  l avor i  a l  punto  20  con  accorpamen to  de l l ’ i n t e r ro gaz ione  17  de l  Movimen to  5  

S t e l l e ,  s empre  su l  t ema  Accam.  

I  f avorevo l i?  I  con t ra r i ?  Lu i g i  Genon i  e  C laud ia  Cer in i ,  e  i l  Cons ig l i e r e  Cornacch ia .  Gl i  

a s t enu t i ?  Nessuno .

Bene .  An t i c ip i amo  quind i  i l  punto  20… 

As tenu ta  l a…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .  

Pe rò  non  in t e rven iamo  dopo  che  abb iamo vo ta to… 
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Prego ,  Cons ig l i e ra  Reguz z oni .  La  pa ro l a  a l l a  Cons ig l i e r a  Reguz z on i .

Cons ig l i ere  Reguzzon i  Maria  Pao la  (Lega  Nord)

Scus i ,  P res iden te ,  s i ccome  l e i  ha  accorp a to  i  punt i  ma  i  due  esponen t i  de i  5  S t e l l e  che  hanno  

p resen t a to  i l  s econdo  pun to  non  sono  favorevo l i  ad  an t i c ipa r lo ,  a  ques to  pun to  ch i edo  s i  an -

t i c ip i  so lo  i l  pun to  i l  cu i  e sponen te  è  s t a to  favorevo l e  ad  an t i c ipa r lo ,  pe rché  s i  sono  vo ta t i  

con t ro  l ’ an t i c ipo  de l  l o ro  pun to .  

 

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Io  pe rò ,  a t t enz ione ,  guarda t e ,  s i ccome  c ’è  un ’economia  de i  l avor i  da  ges t i r e  ed  è  s indacab i l e  

su  ques t a  cosa  ovv iamen te  l a  cons ide raz ione  de l  P res iden te ,  r i t engo  oppor tuno ,  pe r  l ’ econo -

mia  de i  l avor i  e  pe r  ev i t a re  d i  po r t a re  ad  es se re  r i pe t i t i v i  de i  pun t i ,  che  i n  r ea l t à  s e  guard a t e  

l ’ i n t e r rogaz ione  sono  ogge t to  ovv iamen te  de l l a  r e l az ione  pe r  quan to  r i guard a  l a  moz ione ,  i o  

r i t engo  oppor tuno ,  anche  pe r  economia  de i  l avor i ,  d i  non  r i d i scu t e re  t r a  qua l che  se t t imana  

g l i  s t e s s i  pun t i  che  po t remmo  d i scu t e re  s t a se ra .  Qu ind i  r imane  l a  vot az ione  pe r  come  è  s t a t a  

p ropos t a ,  e  qu ind i  pun to  numero  20  e  pun to  numero  17 ,  che  p resen t e rà  i l  Movimen to  5  S t e l -

l e .  

Punto  n .  20  uni f i ca to  a l  n .  17

Punto  n .  17

Interrogaz ione  del  Gruppo  Cons i l i are  Movimento  5  S te l l e  re la t iva  a l la  r inunc ia  d i  Ac -

ca m ag l i  af f idament i  in  house .  VERBALE N.  61

Punto  n .  20

Mozione  de l  S indaco  d i  ind ir i zzo  in  me r i to  a i  fu tur i  s cenar i  d i  sv i luppo  de l la  soc i e tà  Ac -

ca m S .p .A.  VERBALE N.  62

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Prego ,  s i gnor  S indaco ,  pe r  l ’ i l l u s t raz ione  de l l a  moz ione ,  e  po i  da remo  l a  pa ro l a  a l  Movimen -

to  5  S t e l l e .  

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

Graz ie .  Dunque ,  io  comincere i  magar i  con  l eggere  i l  pez z o  f i na l e ,  che  r i a s sume  un  po’…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Scus i ,  s i gnor  S indaco…  Stanno  d i s t r i buendo  l a  moz ione  che  i l  S indaco  v i  s t a  p resen t ando ,  

r i spe t to  a  que l l a  r i cevu ta  v i a  ma i l ,  anz i  an t i c ipa t a  v i a  ma i l  oggi ,  c ’è  s t a t a  ancora  una  l egge -

ra  mod i f i ca ,  ma  che  g i à  è  i n se r i t a  e  che  i l  s i gnor  S indaco  v i  i l l u s t re rà  ne l l a  i l l us t raz ione  

de l l a  moz ione .  Anz i ,  s e  da t e  pe rò  anche  a l  s i gnor  S indaco  subi to  una  cop ia ,  i n  modo  t a l e  che  

l u i  può  i l l u s t ra re  i l  t e s to  co r re t t o .  Graz i e .    

Sindaco  Emanuele  Antone l l i

Al lo ra ,  come d i cevo ,  i ncominc io  con  l egge re  un  a t t im ino  l a  pa r t e  f i na l e .
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“Tu t to  c iò  p remesso ,  r i bad i to  l ’o r i en t amen to  esp res so  con  l a  c i t a t a  de l ibe raz ione  numero  95 

de l  6  o t t ob re  2016  che ,  come  de t to ,  p revede  lo  spegn imen to  de l  t e rmova lo r iz z a to re  a l 

31 .12 .2021 ;

R i t enu to  oppor tuno ,  ne l l ’ i pot es i  d i  r i ch i es t a  de i  Comuni  soc i  e  ne l  caso  fos se  l ’un i co  modo  

d i  ga ran t i r e  l a  ch iusu ra  i n  bonus  de l l a  soc i e t à ,  d i  approvar e  una  moz ione  d i  i nd i r i zz o  a t t r a -

ve rso  l a  qua l e  da re  manda to  a l  r appres en t an t e  de l  Comune  ne l l a  soc i e t à  ad  esp r imere  l a  d i -

spon ib i l i t à  a  va lu t a re  i l  p rose gu imen to  de l l a  l ocaz ione  de l l e  a ree  a t t ua lmen te  concesse  a l l a  

soc i e t à  Accam  S .p .A.  f i no  a l  2027  su l l a  base  de l l e  so luz ioni  p ropos t e  da l  nuovo  P iano  Indu -

s t r i a l e ,  che  sa rà  p resen t a to  ne l l a  Assemblea  de i  Soc i  de l  28  se t t embre  2018 ,  anche  cons ide -

ra to  che  t a l e  p ro roga  de l  con t ra t t o  d i  l ocaz ione  s ino  a l  2027  non  modi f i ca  i n  a l cun  modo  g l i  

obb l igh i  con t ra t t ua l i  de l l e  pa r t i ,  con  pa r t i co l a re  r i f e r imen to  a  quan to  p rev i s to  da l l ’ a r t i co lo  

5 ,  l e t t e ra  b ) ,  che  reca  t e s tua lmen te  quan to  segu e :  ‘Grava  su l  l oca t a r io  l ’obb l igo  d i  e se gu i re  a  

p ropr i a  cu ra  e  spese  ne l  t e rmine  d i  un  anno  da l l a  r i ch i es t a  de l  l oca to re ,  f a t t i  s a lv i  i  t empi  

pe r  o t t enere  l e  au to r i zz az ion i  necessa r i e  e  pe r  appa l t a re  l e  opere ,  ogn i  p iù  ade gua to  i n t e r -

ven to  vo l to  a l  r i p r i s t i no  de l l e  cond iz ion i  d i  conse gna  de i  t e r ren i ,  e l iminando  ogn i  r e s iduo  

pe r i co loso  o  non  pe r i co loso  e  ogn i  poss ib i l e  fon t e  d i  i nquinamen to  che  s i a  consegu enz a  d i -

re t t a  od  indi re t t a  de l l a  ges t i one  de l l ’ impian to  a t t r averso  una  comple t a  boni f i ca  de l  suo lo  e  

de l  so t tosuo lo ,  come  p resc r i t t o  a l  pun to  E  10 ,  11 ,  E  1 ,  2  e  3 ,  s econdo  e  t e rz o  comma 

de l l ’ a l l ega to  t ecn i co  de l l a  (…)  AIA  con  Decre to  Regione  Lomb ard i a  numero  9271 ,  p rovve -

dendo  ad  accan tona re  l e  r i so r se  necessa r i e ’ .  

I l  Cons ig l io  Comuna le ,  qu ind i ,  e sp r ime  i l  p ropr io  o r i en t amen to  a f f i nché  s i a  approva t a  una  

moz ione  d i  i nd i r iz z o  a t t r averso  l a  qua l e ,  ne l  caso  fos se  l ’un i co  modo  d i  ga r an t i r e  l a  ch iusu ra 

i n  bonus  de l l a  soc i e t à ,  da re  manda to  a l  r appresen t an t e  de l  Comune  ne l l a  soc i e t à  ad  esp r ime -

re  l a  d i spon ib i l i t à  d i  va lu t a re ,  a  r i ch i es t a  de i  Comuni  soc i ,  i l  p rose gu imen to  de l l a  l ocaz ione  

de l l e  a ree  a t t ua lmen te  concesse  a l l a  soc i e t à  Accam  S .p .A.  s ino  a l  2027  su l l a  base  de l l e  so lu -

z ion i  p ropos t e  da l  nuovo  P iano  Indus t r i a l e  che  sa rà  p resen t a to  ne l l ’Assemblea  de i  Soc i  de l  

28  se t t embre  2018” .  

Ques to  è  un  po’  que l lo  che  and iamo a  d i scu t e re  e  success ivamen te  a  vo t a re .  

Pe rché  por to  ques to  a t t o  d i  i nd i r i zz o?  I l  14  se t t embre  2018  i l  C .d .A.  ha  p resen t a to  un  un ico  

P i ano  Indus t r i a l e  che ,  s econdo  i  l o ro  s tud i ,  pe rmet t e rebbe  a l l a  soc i e t à  Accam  d i  adempie re  

a i  suo i  obb l igh i .  Ques to  i l  14  se t t embre .  

I l  18  se t t embre  2018 ,  qu ind i  merco led ì  s co rso ,  s i  è  t enu to  i l  Comi t a to  d i  Con t ro l lo  Ana logo 

dove  è  s t a to  p reso  a t t o  de l  P i ano  Indus t r i a l e  p resen t a to .  

I l  28  se t t embre  s i  t e r rà  l ’Assemblea  d i  Accam  dove  ve r rà  p resen t a to  u f f i c i a lmen te  t a l e  P i ano  

Indus t r i a l e ,  ma  pe r  sopravv ivere ,  pe rch é  ques to  P i ano  In dus t r i a l e  possa  nasce re…  a t tua lmen -

t e  i l  P i ano  In dus t r i a l e  p revede  lo  spegn imen to  de l  t e rmova lo r i zz a to re  a l  31 .12 .2027 ,  con 

ques to  nuovo  P iano  Indus t r i a l e ,  che  è  l a  da t a  d i  s cadenz a  de l  pe rmesso  A IA .  È  ch i a ro  che  se  

i l  Comune  d i  Bus to  non  concede  ques t a  p ro roga  d i  locaz ione  i l  P i ano  Indus t r i a l e  non  ha  

neanche  l e  gambe  pe r  camminare .  In  t eo r i a ,  possono  p resen t a r lo  ma  non  se rve  a  n i en t e  l a  

p resen t az ione .  Al lo ra ,  p ropr io  pe r  andare  i ncon t ro  a l l a  soc i e t à  s t e s sa ,  che  r i t engo  u t i l e  da re  

manfo r t e  a l  C .d .A.  de l l a  soc i e t à  e  sopra t t u t t o  pe r  non  da re  ad i to  che ,  s econdo  i l  m io  pa re r e ,  

è  i l  Comune  d i  Bus to  che  dà  i l  co lpo  f i na l e  a l l a  soc i e t à .  

Anz i ,  qua  esp r imo ,  i n s i s to ,  un  mio  pa re re  pe r sona l e .  I l  co lpo  f i na l e  a  me  pe rsona lmen te  sa -

rebbe  p i ac iu to  che  l o  des se  p ropr io  i l  Comune  d i  Bus to  Ars iz io ,  ma  pe r  una  vo l t a  t an to  un  

co lpo  d ’a l i .  Un  co lpo  d ’a l i  che  una  c i t t à  come  Bus to  Ars iz io  av rebbe ,  s econdo  i l  mio  pa re re ,  

i n s i s to ,  g i à  dovuto  da re .  No i  abb iamo  un  esame  ep idemio logico  che  ha  confe rm ato  che  una  
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s iga r e t t a  f a  mol to  p iù  male  de l  t e rmova lo r i z z a to re ,  qu ind i  nes suna  c r i t i c i t à ,  è  s c r i t t o  cos ì  

ne l  P i ano .  I  d ipenden t i :  i  d ipenden t i  sono  t an t i ,  non  d imen t i ch i amoc i  ma i  d i  l o ro ,  e  non  pe r -

met to  a  nes suno  d i  d i re  che  sono  so lo  35  o  40 ,  e  che  ogn i  Comune  sopra t t u t t o  ne  pot rebbe  

as sumere  uno ,  s e  vogl iono  se  l i  a s sumono  a  casa  lo ro ,  pe rché  una  vo l t a  s i  d i ceva  che  i  vec -

ch i a  pa r t i t i  f acevano  p ropr io  cos ì  ed  è  pe r  ques to  che  l ’ I t a l i a  è  anda t a  male ,  e  ques t e  pe r sone 

sono  que l l e  che  hanno  combat tu to  ques to  modo  d i  f a re ,  pe rò  adesso  quando  tocca  a  l o ro  l o  

r i p ropongono ,  ques to  a  me  non  va  as so lu t amen te .  

E  comunque  è  sempre  cos ì ,  quando  s i  gove rna  l e  cose  cambiano .  Ogn i  r i f e r imen to  a l l ’ ILVA  è  

puramen te  casua l e .

Non  d imen t i ch i amoc i  po i  l a  bon i f i ca  de l l e  a ree ,  pe rch é  se  qua l cosa  andasse  s to r to  l a  bon i f i -

ca  de l l e  a re e  non  l a  f a  nes suno ,  e  i l  quar t i e re  d i  Borsano…  E  anz i  i o  comincer e i  a  smet t e r l a  

a  pa r l a re  d i  quar t i e r i ,  pe rché  Accam  è  a  Bus to  Ars i z io ,  Accam  è  i n  tu t t a  l a  c i t t à  d i  Bus to  Ar -

s iz io ,  qu ind i  s i ccome  vo i  con t inua t e  a  pa r l a re  de l  quar t i e re  d i  Borsano  ma ,  i n s i s to ,  comin -

c i amo  a  pa r l a re  d i  Bus to  Ars iz io ,  pe rché  se  co r re  de i  r i s ch i  Borsano  l i  co r re  anche  Saccona -

go ,  l i  co r re  anche  i l  cen t ro ,  l i  co r re  anche  San t ’Anna ,  l i  co r re rebb e  tu t t a  Bus to .  Ma  s i ccome  

io  facc io  i l  S indaco  d i  Bus to  e  non  vogl io  che  accada  n i en t e  d i  male ,  s e  d i co  ques t e  cose  è  

pe rché  qua l cosa  ho  s tud i a to .  

Se  i l  P i ano  regge  a l  31 .12 .2027  av remmo  un  be l  gruz z o le t t o ,  pa r lo  d i  so ld i ,  pe rché  da l  P i ano 

Indus t r i a l e  ob i e t t i vamen te  sembra  che  da l  2021  in  poi  l a  soc i e t à  r i cominc i  a  mac ina re  u t i l i ,  

come  aveva  sempre  fa t t o  negl i  ann i  pas sa t i .  E  a l l o ra  pe rché  non  p rov iamo  per  una  vo l t a  a  

pensa re  a l l a  grand e ,  pensa re  un  po’  i n  gr ande ,  fo r se  è  i l  momento .  La  cosa  pegg io re  pe r  me 

è ,  come  s t a to  de t to  i n  Commiss ione  l ’ a l t r a  vo l t a ,  con t inuare  a  r i nv i a re  l a  ch iusu ra  d i  5  ann i  

i n  5  ann i ,  pe r  me  ques to  è  s empre  s t a to  sbagl i a to ,  ques to  ha  c rea to  l e  d i f f i co l t à  che  a t t ua l -

men te  ques t a  soc i e t à  s t a  avendo .  Pe rché  ch i a ramen te  nes sun  C.d .A.  po t rà  mai  p rendere  dec i -

s ion i  g ius t e  pe r  una  soc i e t à ,  una  soc i e t à  ha  b i sogno  d i  un  C .d .A.  ve ro  non  d i  l i qu ida to r i .  Or -

mai  sono  ann i  che  ogn i  Ammin i s t ra to re  che  v i ene  messo  in  capo  ad  Accam  e  g l i  s i  d i ce  “ f ra  

t r e  ann i  dev i  ch iudere” ,  “ f ra  c inque  ann i  dev i  ch iudere ” ,  non  può  che  fa re  i l  l i qu ida to re  de l -

l a  soc i e t à  e  non  può  pensa re  i n  grande  pe r  t r a s fo rmare  ques t a  soc i e t à ,  come  vor re i  i nvece  

che  s i  cominc i as se  a  f a re .  Io  vo r re i  che  i l  C .d .A.  i ncominc i as se  a  pensa re  i n  grand e ,  qu ind i  

maga r i…  adesso  ve  lo  d i co ,  ma  vo i  ch i a ramen t e  g i à  i l  2027 ,  ma  anche  pa r t e  de l l a  Maggio -

ranz a ,  c i  mancherebb e ,  non  l a  vede ,  ques to  i n fa t t i  è  un  mio  pa re re  pe r sona l e  ma  c i  t engo  a  

d i r l o ,  io  vo r re i  che  s i  incominc i as se  a  pensa re  magar i  d i  spos t a r lo  d i  30  ann i  l a  ch iusu ra ,  ma 

non  è  de t to  che  debba  r imanere  i l  t e rmova lo r i z z a to re ,  pe rch é  g ius t amen te  oggi  non  c ’è  a l t e r -

na t iva ,  pe rché  non  c ’è  n i en t e  che  regge ,  anche  se  mi  d i cono  che  es i s tono  soc i e t à ,  ma  a t t ua l -

men te  non  ho  ancora  cap i to  dove  sono  ques t e  soc i e t à  che  mac inano  u t i l i  co l  t r a t t amen to  a  

f reddo ,  pe rò  s i cu ramen te  andando  avan t i  l a  t ecno logia  migl io re rà  e  qu ind i  non  è  de t to  che  s i  

pas s i  ad  a l t r e  cose .  Pe rò  r i co rd i amoc i  che  no i  abb iamo  una  soc i e t à ,  Agesp ,  che  raccog l i e  i  

r i f i u t i ,  abb i amo  una  re t e  d i  t e l e r i s ca ldamen to  fan t as t i ca ,  s e  funz ionasse  come  e ra  ne i  p ro -

gr ammi ,  e  a l l o ra  i o  d i co :  a  me  t an t e  vo l t e  è  s t a to  de t to  “bas t a  f a re  i l  commerc i a l i s t a ,  i nco -

minc i a  a  pensa re  i n  grand e” ,  qua  vedo  un  ex  S indaco  che  a i  t empi  ha  pensa to  in  gr ande ,  

ecco ,  a l l o ra  pe rché  non  l a  p i an t i amo  anche  no i  d i  da re  inu t i l i  i nd i caz ion i  a l  C .d .A.  come  

sempre  ques t e  ch iusu re ,  ma  ce rch i amo  invece  d i  p ro roga re  ne l  t empo  e  sopra t t u t t o  d i  sv i l up -

pare  ques t a  soc i e t à ,  che  d iven t i  r ea lmen te  una  r i so r sa  pe r  i l  t e r r i t o r io .  Io  a  ques t a  soc i e t à  ho  

sempre  c redu to ,  anche  adesso  che  va  male ,  ma  ho  sempre  da to  l a  co lpa  a i  soc i  che  l ’hanno  

fa t t a  andar  ma le  e  non  a l  C .d .A. ,  pe rch é ,  r i pe to ,  i  C .d .A.  che  abb iamo  messo  f i no ra  sono 

sempre  sempl i c i  l i qu ida to r i ,  e  ques to  i n  una  soc i e t à  è  un  danno  paz z esco .      
Pag. 27 di 54



Ecco ,  io  ch i edo  s t avo l t a  d i  p rovare  t u t t i  i n s i eme  a  sognare .  E  v i  d i co  una  cosa  i n  p iù ,  che 

Bus to  pot rebbe  anche  non  avere  p iù  b i sogno  degl i  a l t r i  soc i ,  s e  g l i  a l t r i  soc i  pe r  va r i e  i deo -

logi e  con t inuano  a  remare  con t ro  Accam  secondo  i l  mio  modes to  pa re re  poss i amo  anche  p ro -

varc i  da  so lo .  Bus to  è  i n  grado  d i  p rovarc i  da  so lo .  Ecco ,  ques to  è  i l  mio  pa re re  pe r sona l e ,  è  

pe r  ques to  che  oggi  dovrà  da re  i  con t i  e ,  da  que l lo  che  ho  cap i to ,  l ’un i co  P i ano  Indus t r i a l e  

che  regge  è  po r t a r lo  f i no  a l  2027 ,  ques t a  moz ione  pe r  i l  momento  è  a  s a lvagu ard i a  de l l a  so -

c i e t à  Accam.  Graz i e .   

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Oka y.  So l t an to  pe r  i n t e r loqu i re  r i spe t to  a l l a  p resen t az ione  de l l a  moz ione  de l  s i gnor  S indaco ,  

v i  l eggo  un  emendamento ,  che  è  mol to  sempl i ce ,  de l  Cons ig l i e re  Cornacch ia ,  ma  pe rché  ne  

p rend ia t e  appun to ,  e  s a rà  ogge t to  ovv iamen te  d i  vo t az ione  es sendo  una  p ropos t a  d i  emenda -

men to .  

Ne l  t e s to  de l l a  moz ione ,  che  adesso  vado  a l  pas saggio  sc r i t t o  a  penna :  “ad  esp r imere  l a  d i -

spon ib i l i t à” ,  i l  Cons ig l i e re  Cornacch ia  in se r i sce :  “da  pa r t e  de l  Cons ig l io  Comuna le  d i  va lu -

t a re” ,  oka y?  Quind i ,  s i a  ne l l a  pa r t e  d i  “ r i t enu to”  s i a  ne l l a  pa r t e  de l  “de l ibe ra to” ,  dove  d i ce :  

“ad  esp r imere  l a  d i spon ib i l i t à  da  pa r t e  de l  Cons ig l io  Comuna le  d i  va lu t a re ” ,  okay?  Quind i ,  

p rende t e lo  come  appun to  pe rché  comunque  sa rà  ogge t to  d i  vo t az ione  duran t e  i l  d i sco rso  de l -

l a  moz ione .  

A  ques to  punto  è  aper t a  l a  d i scuss ione .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Pass i amo  a l l a  d i scuss ione  de l l a  moz ione  e  ovviamen te  anche  d i  i n t e rven t i  r i spe t to  a l l ’ a r go -

men to  de l l ’ i n t e r rogaz ione .  

Cons ig l i e ra  Cer in i .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Cons ig l i e ra  Beru t t i .  

Cons ig l i ere  Berut t i  Lucia  Cinz ia  (Pa rt i to  De moc rat i co )

Graz ie ,  P res iden te .  Un  p r imo  ch i a r imen to  vor re i ,  non  so  ch i  me  lo  da rà…  Comunque ,  un  p r i -

mo  ch i a r imen to  vor re i  o t t ene re  r i spe t to  p ropr io  a l l a  compos i z ione  de l l a  s t ru t t u ra  d i  ques t a 

f rase ,  d i  ques to  lungo  pe r iodo  che  r i guarda  i l  de l i be ra to  d i  ques t a  moz ione .  

Al lo ra ,  s e  i l  s i gnor  S indaco  ne l l a  p resen t az ione  c i  ch i ede ,  o  ch i ede  a l  Comune  d i  Bus to  Ars i -

z io ,  un  co lpo  d ’a l i  pe r  r i da re  v igore  a  ques t a  soc i e t à  non  cap i sco  come  ques t a  sua  i n t enz ione  

s i  possa  sposa re  con  l e  pa ro l e :  “ in  modo  da  ga ran t i r e  l a  ch iusu ra  de l l ’ impian to” .  Al lo ra ,  vo -

g l i amo  darg l i  un  co lpo  d ’a l i  o  vogl i amo  ch iuder lo?  Non  s i  cap i sce .  

Po i ,  s i nce ram en te ,  m i  sembra  che  s i a  s t a to  un  a t t o  a lquan to  inu t i l e  po r t a re  una  moz ione  d i  

ques to  t i po ,  pe rché  c i  s i  ch i ede  d i  approvare  l a  d i spon ib i l i t à  de l  nos t ro  t e r reno  f i no  a l  2027  

a l l o rquando  i  Comuni  soc i  ce  l o  dovesse ro  ch i edere ,  ma  s i ccome  i  Comuni  soc i  av ranno  in  

mano  ne l l a  r i un ione  de l  28  i l  nuovo  P iano  Indus t r i a l e ,  che  p resen t a  d ive r s i  s cenar i ,  ecce t e r a ,  

av ranno  modo  d i  s en t i r l o  i l l u s t ra to ,  po i  ne  r i pa r l e ranno  even tua lmen te  approvando  una  de l l e  

s ce l t e  p resen t a t e ,  so l t an to  a l l o ra  even tua lmen te  dovranno  ch i eder e  a  Bus to  Ars i z io  l a  lo ro  

d i spon ib i l i t à .  C ioè ,  s i  è  messo  i l  ca r ro  davan t i  a i  buo i .  È  come  que l lo  che  è  successo  oggi  a  

s cuo la ,  s i ccome  domani  sono  p rev i s t i  10  grad i  in  meno  oggi  pomer iggio  a  s cuo la  andavano  i  

ca lo r i f e r i .  C ioè ,  che  ra g ionamen to…
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(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

S ì…  Che  rag ionamen to  è  ques to?  c ioè  non  r i e sco  a  cap i r lo .  Ques t a  è  l a  p r ima  r i ch i es t a  d i  

ch i a r imen to .  Qu ind i ,  i l  co lpo  d ’a l i  ma  pe r  ga r an t i r e  l a  ch iusu ra  o   non  s i  cap i sce ,  e  come  

mai  abb iamo  p recorso  i  t empi ,  magar i  ques t a  r i ch i es t a  de i  Comuni  soc i  non  c i  ve r rà  neanch e 

fa t t a .   

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Cons ig l i e ra  Reguz z on i .  V i  ch i edere i ,  a  qua l che  Cons ig l i e re  d i  Maggio ranz a ,  d i  ch i amare  i l  

S indaco  pe r  p i ace re ,  pe rché  s i ccome  ha  p resen t a to  l a  moz ione  c i  sono  una  se r i e  d i  domande .  

O  qua l cuno  r i sponde  a  ques t e  domande ,  e  gua rdo  i  membr i  de l l a  Giun ta ,  s e  qua l cuno  ha  l a  

de l ega  pe r  r i spondere  bene ,  s e  no  pe r  f avore  anda t e  a  ch i amare  i l  S indaco .  Graz i e .   

La  pa ro l a  a l l a  Cons ig l i e r a  Reguz z on i .  

Cons ig l i ere  Reguzzon i  Maria  Pao la  (Lega  Nord)

Graz ie ,  P res iden te .  Una  p rec i saz ione  t ecn i ca ,  cos ì  sgombr i amo  i l  campo  da  ven t i  i n t e rven t i  

che  d i cono  p iù  o  meno  l a  s t e s sa  cosa .  l a  moz ione ,  s eppur  in  Assemblea  de l  28  non  ve r rà  vo -

t a to  a l cunché ,  s e rve  esc lus ivamen te  pe r  po t e r  f a r  p resen t a re  i l  P i ano  Indus t r i a l e ,  pe rché  se  

no i  non  vo t i amo  ques t a  moz ione  e  non  fac c i amo  ques t a  aper tu r a  anche  l a  p resen t az ione  in  

una  Assemblea ,  che  seppur  p resen t az ione  r imane  un  documento  u f f i c i a l e ,  non  è  poss ib i l e ,  

pe rché  un  P i ano  Indus t r i a l e  s i  basa  su  de i  da t i  ve r i ,  un  P i ano  In dus t r i a l e  oggi  p resen t a to  con  

l a  s cadenz a  2027 ,  con  un  con t ra t t o  che  scade  ne l  2025 ,  non  è  un  P i ano  Indus t r i a l e  e  quind i  

non  può  es se re  p resen t a to  in  Assemblea .  L’a per tu r a ,  s eppur  i po t e t i ca ,  a l  2027  fa  s ì  che  que -

s to  P i ano  In dus t r i a l e  possa  es se re  non  approva to  ma  anche  sempl i cemen te  p resen t a to  i n  As -

semblea .  Cos ì  c i  s i amo  cap i t i .  Sbagl io ,  s i gnor  S indaco?  

Ora ,  de t t o  ques to ,  i o  pe rò  vogl io  fa re  un  passo  u l t e r io re ,  pe rché  penso  che  su l l a  f acc enda  

Accam  s i a  inu t i l e  d i scu t e re  d i  pun t i ,  pun t i  e  v i rgo l a  o  i  punt i  e sc l amat iv i .  Ma  b i sogner ebbe  

una  vo l t a  pe r  t u t t e ,  i o  spe ravo  d i  ave r lo  g i à  f a t t o  qua l che  anno  fa ,  d i scu t e re  ne l  comples so 

sopra t t u t t o  l a  f i ne  d i  ques t a  v i cenda .  

S ignor  S indaco ,  l e i  d i ce  “po te r  vol a re” ,  i o  l e  d i co :  s i  p repar i  con  un  be l  pa rac adu te .  Pe rché  i  

suo i  r a g ionamen t i  non  sono  ra g ionamen t i  sbagl i a t i ,  ma  sono  g i à  s t a t i  t en t a t i .  La  faccend a  d i  

Accam  non  in i z i a  da  qua t t ro  ann i ,  i n iz i a  da  15  ann i  con  un  p roge t to  d i  r evamping,  che  p reve -

deva  l e  due  l i nee ,  che  non  è  s t a to  f i nanz i a to  pe rché  nessun  Comune  ha  vo lu to  met t e re  l e  ga -

ranz i e .  F in i to  ques to ,  po t eva  s t a re  i n  p i ed i  con  i l  t e l e r i s ca ldamen to ,  ma  fec i  i o  un  incon t ro  

con  l ’ a l l o ra  S indaco  Far io l i ,  me  lo  r i co rdo  ben i s s imo ,  con  i l  S indaco  d i  Ga l l a ra t e ,  con  i l  

S indaco  d i  Legna no ,  pe rché  l ’un i co  c l i en t e  de l  t e l e r i s ca ldamen to  d i  Accam,  v i s to  come  è  de -

loca l i zz a to ,  anche  con  s tud i  f a t t i  da  Agesp  Energi a ,  e s sendo  Borsano  un  quar t i e re  p r inc ipa l -

men te  fo rmato  da  ab i t az ioni  s i ngo le  ed  es sendo  l a  zona  indus t r i a l e ,  su  r i ch i es t a ,  r i spos t a  non 

in t e res sa t a  ad  usu f ru i re  de l  t e l e r i s ca ldamen to ,  l ’un i co  c l i en t e  a l l a  po r t a t a  d i  i nves t imen t i ,  

a l t r imen t i  cos t ava  d i  p iù  fa re  l a  l i nea  che  i l  guad agno  de l l a  vend i t a  de l l ’ ener g i a ,  po t eva  es -

se re  Le gn ano ,  ne l l a  f a t t i spec i e  l ’Ospeda l e  Nuovo ,  pe r  po i  a r r i va re  a l l a  zona  d i  Legna no .  E ro 

p resen t e  i o ,  s i gnor  S indaco  Antone l l i ,  con  l ’ ex  S indaco  Far io l i ,  ne l l ’u f f i c io  d i  Fa r io l i ,  con  i l  

S indaco  d i  Legna no  a l l o ra  e  i l  S indaco  d i  Ga l l a ra t e  d i  a l l o ra ,  che  d i cevano  “va  bene”  e  mez -

z ora  dopo  in  Assemblea  vo t avano  con t ro  i l  r evamping  pe r  l a  d i smi s s ione .  Po i  s i  è  pas sa to  t r e  

ann i  a  pensa re  a  che  t i po  d i  i n t e rven to  fa re  che  non  fos se  i l  r evamping,  e  qu indi  l a  l i nea  a  

f r eddo ,  l a  c reaz ione  d i  ma te r i a l e  ed i l e  con  i  r i f i u t i ,  ne  ho  sen t i t e  d i  t u t t i  i  co lo r i .  Quando  i l  

Comune  d i  Bus to ,  anche  in  man ie ra  p rovoca to r i a ,  ha  ch i es to  una  p resa  d i  r e sponsab i l i t à  d i  
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un i  d i  ques t i  27  Comuni  d i cendo :  ben i s s imo ,  me t t e t e  a  d i spos i z ione  un  s i t o ,  non  è  che  non  è  

s t a to  economicamen te  fa t t i b i l e ,  non  s i  è  neanche  a r r i va t i  a  que l  punto ,  nes suno  ha  messo  a 

d i spos iz ione  i l  s i t o .  

Qu ind i  a  mio  avv i so ,  s i gnor  S indaco ,  l e i  ha  rag ione  da  un  ce r to  pun to  d i  v i s t a  su l l a  poss ib i -

l i t à  e  su l l e  oppor tun i t à  che  aveva  Accam,  ma  io  penso  che  s i ano  svan i t e  o rmai  da  ann i .  Pen -

so  che  Accam  abb ia  most ra to  t o t a lmen te  i l  f a l l imen to  de l l a  compagine  az ionar i a  pe rché  è  i n 

un  immobi l i smo  to t a l e ,  pe rché  i  campan i l i smi  va lgono  p iù  de l l ’ i n t e res se  soc i e t a r io  e  pe rché  

non  s i  può  in  ques to  mondo ,  sopra t t u t t o  ne l  mondo  de i  r i f i u t i ,  pensa re  d i  compete re  con  f i -

nanz e  r i s i ca t e ,  s enz a  vo lon tà  d i  r i s ch i a re  i l  p ropr io  neanch e  ne l  me t t e re  una  f i de ius s ione ,  

add i r i t t u ra  pensando  d i  ammin i s t ra re  una  soc i e t à  d i cendo  qua l  è  l a  l i nea  de l l a  soc i e t à  s enz a  

neanche  appor t a re  i  r i f i u t i  de l  p ropr io  Comune .  

Io  penso  che  o l t r e  a l  f a l l imen to  de l l a  soc i e t à ,  s i gnor  S indaco ,  c i  s i a  un  fa l l imen to  anche  d i  

una  pa r t e  a lmeno  degl i  o rgan i  soc i e t a r i  che  l ’hanno  rappres en t a t a  e  che  s t anno  rappresen t an -

do ,  e  non  vor re i  e s se re  d i  pa r t e ,  pe rò  i o  ho  v i s to  fa l l i r e  i n  ques t i  o t t o  ann i  s e i  P i an i  Indu -

s t r i a l i  d ive r s i ,  s e i ,  e  so lo  i n  una  occas ione ,  e  l e i  l o  conosce  d i re t t amen te  pe r  l i nea  d i  pa ren -

t e l a ,  i l  P res iden te  ha  avu to  i l  co raggio  d i  d i re :  “è  f a l l i t o ,  non  mi  vo t a t e  i l  P i ano  Indus t r i a l e  

me  ne  vado” .  Gl i  a l t r i  s i  sono  ba rcamen a t i  f i no  a l l ’ imposs ib i l e .  

Io ,  s i gnor  S indaco ,  i n  qua l i t à  d i  po r t avoce  de l l a  Lega  in  ques to  momento ,  l e  d i co  che  l a  

Lega  l e  vo t e rà  l a  moz ione  ma  non  l a  vo t a  a  cuor  l egge ro ,  l a  Le ga  esp r ime  pa re re  ancora  c re -

de  ne l l a  poss ib i l i t à  d i  spegner lo  ne l  2021 ,  e  non  pe rché  s i amo  innamora t i  de l  2021 ,  c red i amo  

a l l e  f avo le ,  ma  pe rché  ancora  nes suno  i  numer i  ce  l i  ha  mos t ra t i ,  e  f i nché  non  vedremo  i  nu -

mer i  no i  non  vo te remo  i l  2027 .  Cred i amo  ne l l a  oppor tun i t à  d i  non  es se re  no i  ch i  de t t e rà  i l  

po r t a re  i  l i b r i  i n  Tr ibuna l e  de l l a  soc i e t à  Accam,  ma  non  c i  f ac c i amo  p render e  i n  g i ro ,  s e  i l  

P i ano  Indus t r i a l e  che  p revedev a  i l  f a l l imen to  ne l  2021  è  fa l l i t o  ne  p rend iamo  a t t o  ma  vogl i a -

mo  cap i re  i l  pe rché  e  vogl i amo  i  r e sponsab i l i .

Come  ho  de t to  i n  Commiss ione ,  v iv i amo  in  un  Paese  dove  quando  c ro l l a  un  pon te  con  43 

mor t i  s i  danno  p iù  co lpe  poss ib i l i  i n  modo  t a l e  che  a  pagar e  non  s i a  nes suno ,  bene ,  i o  non  

vogl io  pa ragon ar e  una  t r aged ia  come  que l l a  a  ques t a  s i t uaz ione ,  ma  se  un  P i ano  Indus t r i a l e  è 

f a l l i t o ,  i n  ques to  caso  è  i l  quar to  P i ano  In dus t r i a l e  che  fa l l i s ce ,  av rà  de i  sogge t t i  r e sponsab i -

l i ,  nomi  e  cognomi ,  dove  è  f a l l i t o .  Pe rché  non  l ’ abb iamo  vo ta to  ven t ’ann i  f a  ques to  P i ano 

Indus t r i a l e ,  l ’ abb iamo  vo ta to  d i  r ecen t e ,  e  non  penso  neanche  s i a  una  ques t i one  pa r t i t i ca  De -

s t ra  e  S in i s t r a ,  pe rché  l a  compagin e  az ionar i a  d i  Accam  è  po l iva l en t e ,  r acch iud e  tu t t i  no i ,  

pe r  cu i  i n  ques to  caso  non  penso  c i  s i a  una  pos i z ione  Maggio ranz a  Minoranz a  d i  d i fesa  né  

a l l ’ i n t e rno  d i  ques to  Cons ig l io  Comuna le  né  a l l ’ i n t e rno  d i  Accam,  a  me ,  Cons ig l i e re  Comu -

na l e  de l l a  Lega  Nord ,  p i ace rebbe  sapere  pe rché  non  poss i amo  man tenere  i l  2021 .

E  po i  un ’a l t r a  co r t es i a ,  s i gnor  S indaco ,  oggi  fo r se  qua l che  Cons ig l i e r e  Comuna le  l ’ha  pe r so  

un  po’  d i  v i s t a ,  è  ve ro ,  avvoca to  Cornacch ia ,  che  l e i  ha  i n se r i t o  l a  d i c i t u ra  “ l a  f aco l t à  de l  

Cons ig l io  Comuna le” ,  in  r ea l t à  pe rò  quando  noi  s i amo  passa t i  da  d i r i t t o  d i  super f i c i e  a  s em -

p l i ce  con t ra t t o  d i  l ocaz ione  ques t a  f aco l t à  non  è  p iù  de l  Cons ig l io  Comuna le ,  l a  f aco l t à  d i  

r ed ige re ,  cambia re ,  mod i f i ca re ,  annu l l a re  i l  con t ra t t o  d i  l ocaz ione  è  de l l a  Giun ta ,  non  è  p iù  

nos t ra  Cons ig l i e re  Cornacch i a .  Io  i nvece  ch i edo ,  v i s t a  l ’ impor t anz a  de l  t ema ,  che  non  s i  l i -

mi t i  a  f a re  un  con t ra t t o  d i  l ocaz ione  a  ques to  punto ,  che  s i a  2021 ,  ’25  o  ’27  lo  vedremo  da l  

P i ano  Indus t r i a l e ,  che  s i  f acc i a  una  convenz ione  pe rché  io  adesso  ch i edo  u f f i c i a lmen te  che  

a l  P i ano  Indus t r i a l e  venga  a l l ega to  anche  i l  P i ano  d i  bon i f i ca ,  pe rché  f i no  adesso  s i  pa r l ano  

2  mi l i on i ,  3  mi l i on i ,  4  mi l i on i ,  20  mi l i oni ,  ma  nessuno  ha  fa t t o  i l  p roge t to  d i  bon i f i ca .  S i c -

come  i l  2021 ,  che  doveva  scadere ,  è  a l l e  po r t e ,  s i amo  quas i  a l l a  f i ne  de l  2018 ,  i o  penso  che  
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qua lcuno  l a  t e s t a  doveva  met t e rc i ,  a l l o ra  pe r  non  fa r lo  r imanere  un  con t ra t t o  d ’a f f i t t o  ma 

fa re  i n  modo  che  i o ,  i  mie i  co l l egh i  de l  Gruppo  de l l a  Lega  e  t u t t i  i  co l l egh i  Cons ig l i e r i  Co -

muna l i  possano  d i re  l a  l o ro  su l  fu tu ro  d i  un  impian to  che ,  buono  o  ca t t i vo  che  s i a ,  f a  d i scu -

t e re  Bus to  da  25  ann i ,  ch i edo  u f f i c i a lmen te  che  non  venga  r i p ropos to  i l  con t ra t t o  d ’a f f i t t o ,  

s e  deve  es se re  modi f i ca to  i l  con t ra t t o  a t t ua l e  venga  fo rn i t a  una  convenz ione  inglobando  ne l  

con t ra t t o  d ’a f f i t t o  l e  spec i f i che  d i  una  bon i f i ca ,  i n  modo  t a l e  che  s i a  i l  Cons ig l io  Comuna le  

i n  u l t ima  ana l i s i  a  vo t a re  se  è  i l  2021 ,  ’25 ,  ’27  o  mai .  Graz i e ,  P res iden te .      

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Graz ie  a  l e i .  Cons ig l i e re  Cornacch ia .  

Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

Graz ie .  Al l a  l uce  de l l ’ i n t e rven to  de l l a  co l l ega  Reguz z on i ,  d i co  che  i l  S indaco  non  ha  rag io -

ne ,  ha  de t to  d i ec imi l a  vo l t e  d i  ave r  r ag ione ,  pe rò  ha  squ in t e rna to  t u t t i  que l l i  che  sono  i  suo i  

p resuppos t i ,  ca ro  S indaco .  In  e f fe t t i ,  ques t a  soc i e t à  è  i n  agon ia ,  è  i n  agon ia  da  t empo ,  è  da  

15  ann i ,  come  d i ceva  l a  co l l ega ,  che  s t i amo  so f f rendo .  

Negl i  u l t im i  5  ann i  de l l a  mia  p res idenz a  a l  Cons ig l io  Comuna le  i o  ho  t i r a to  fuo r i  l e  dec ine 

d i  i n t e r rogaz ion i ,  d i  moz ioni ,  d i  de l i be re ,  che  fu rono  as sun te  su  ques to  a rgom en to  e  t u t t e  

ev iden temen te  met tono  in  ev idenz a  i l  d i sagio  ne i  conf ron t i  d i  ques t a  soc i e t à  r appor t a t a  a l  

Comune  d i  Bus to  Ars i z io .  

Ha  ra g ione  i l  S indaco  Far io l i  quando  d i ce  che  c i  sono  in t e rven t i  s ch iz o f ren i c i  da  pa r t e  de i  

soc i  d i  ques t a  soc i e t à ,  d i  ques t a  az i enda ,  che  hanno  fa t t o ,  hanno  de t to  e  hanno  con t radde t to ,  

hanno  modi f i ca to ,  hanno  sos t enu to ,  i n  r ea l t à  ne l  2010  un  a t t o  d i  buona  vo lon tà  noi  l o  f acem -

mo,  ma  ve ramen te  d  buona  volon tà ,  con  uno  s fo rz o  t ecn i co ,  g iu r id i co  e  ammin i s t ra t i vo ,  ne l  

f a re  i l  con t ra t t o  che  dava  l a  poss ib i l i t à  de l  d i r i t t o  d i  super f i c i e  a  ques t a  soc i e t à  pe rché  po -

t es se  acqu i s i re  con  f i nanz i amen to  de l l e  banche  pe r  f a re  i l  r evampin g,  i o  sos t enn i ,  dopo  qua l -

che  anno  che  i l  r evamping  non  e ra  s t a to  fa t t o ,  che  i l  con t ra t t o  andava  revoca to .  Tan t ’è  che  

ne l  2016  l a  Giun ta  au tonomamente  revocò  ques to  con t ra t t o  e  pas sò  ad  un  con t ra t t o  d i  l oca -

z ione  f i no  a l  2025 .  Ebbene ,  ques to  con t ra t t o  d i  l ocaz ione  è  ancora  i n  es se re .  Que l  f a t i d i co 

rappres en t an t e  de l  Comune  d i  Bus to  Ars i z io  ne l l ’Assemblea  d i  Accam  de l  28  se t t embre  non  

so  ch i  s a rà ,  l e i ,  qua l che  Assesso re  de l e ga to ,  come  d i ceva  l a  co l l ega  Reguz z oni ,  deve  andare  

a  d i re  che  c ’è  una  even tua l e  d i spon ib i l i t à  da  pa r t e  de l  Comune  d i  Bus to  Ars i z io  ad  a r r i va re  

a l  2027 ,  a l t r imen t i  i l  P i ano  F inanz i a r io ,  i l  P i ano  Economico ,  i l  P i ano  In dus t r i a l e ,  non  po -

t rebbe  es se re  p reso  in  deb i t a  cons ide raz ione  se  i n  r ea l t à  non  s i  po r t as se  a  compimen to  que -

s to  t i po  d i  d i s t anz a  d i  da t a .  Pe rò  i l  conce t to  è  un  a l t ro ,  ca ro  S indaco ,  che  ques to  rappresen -

t an t e  deve  lu i  andare  a  ve r i f i ca r e  se  è  l ’un i co  modo  per  s a lva re  cap ra  e  cavo l i .  No ,  l ’un i co  

modo  lo  dec id i amo  no i ,  ca ra  Reguz z oni ,  ecco  pe rché  vogl io ,  non  pe rché  i l  con t ra t t o  l o  dec i -

d i amo  no i ,  ma  pe rché  se  ques to  è  l ’uni co  modo  a l l o rquando  è  s t a to  p resen t a to  i l  P i ano  Eco -

nomico  F inanz i a r io  a i  soc i ,  c i  devono ,  i l  nos t ro  rappresen t an t e  in  sede ,  d i  Accam,  deve  rap -

por t a rc i  qu i  con  i l  de l i be ra to ,  con  l a  d i scuss ione ,  con  i  soc i  che  pa r t ec ipano ,  ch i  c i  s t a ,  ch i  

non  c i  s t a ,  so l t an to  a l l o ra  dec id i amo  no i  s e  ques to  è  l ’un i co  modo  per  a r r i va r e  a l  2027 .  E  a l -

l o ra  l a  Giun ta ,  s e  dovess imo  dec ide re ,  av rà  i l  compi to  au tonomo  d i  p ro lungar e  -  pe rché  d i  

so l i t o  è  d i  lo ro  competenz a  -  i l  con t ra t t o  d i  l ocaz ione .          

Ma  i l  m io  r i ch i amo  a  che  t u t t o  r i t o rn i  i n  Cons ig l io  Comuna le  non  è  pe rché  no i  s i  dec ida  se  

p ro lunga re  o  meno  i l  con t ra t t o ,  ma  pe rché  s i  dec ida  se  que l lo  che  ve r rà  d i scusso  in  sede  as -

semblea re  è  l ’un i co  modo  per  s a lva re  cap ra  e  cavo l i  pe r  a r r i va r e  f i no  a l  2027 .  Ch ia ro?  
Pag. 31 di 54



Ma  mi  spaven ta ,  ca ro  S indaco ,  ecco ,  io  ho  es t ra t t o  so l t an to  l ’u l t ima  pagina  d i  ques t a  p ro -

spe t t az ione  de l  nuovo  P iano  Indus t r i a l e ,  g l i  ob i e t t i v i  e  i  r i su l t a t i ,  c i  s i  d i ce  che  da  un  pass i -

vo  fo r t emen te  come  que l lo  a t t ua l e  s i  debba  po i  a r r i va re  a l  2027  ad  un  inves t imen to  d i  

31 .600 .000 ,00  Euro ,  ce rcando  negl i  ann i  d i  r ecupera re  un  u t i l e ,  ma  d i ce ,  ques to  ob i e t t i vo :  

“Ta le  l i qu id i t à  d i spon ib i l e  pe rmet t e rebb e  a i  soc i  d i  va lu t a re  un  o r i zz on te  t empora l e  p iù  am -

p io…”,  qu indi  andando  o l t r e  i l  2027 ,  “…  ne l  qua l e  p roge t t a re  e  sv i luppare  a t t i v i t à  anche  in  

sos t i t uz ione  a  que l l a  a t t ua l e  de l l a  t e rmova lo r iz z az ione  in  funz ione  d i  nuove  t ecno logie  d i -

spon ib i l i ” ,  vuo l  d i re  che  noi  d i  ques to  impian to ,  a l l a  s t r egu a  d i  quan to  sopra ,  non  ce  ne  l i be -

re remo  p iù .  I l  2027  è  una  t appa ,  che  pot rebbe  sempl i cemen te  es se re  una  t appa ,  dobb iamo  de -

c ide re  a  ques to  punto  se  in  r ea l t à  t ene rc i  un  impian to  qua lunque  es so  s i a  ad  l i b i t um,  f i no  

a l l a  f i ne  de i  s eco l i ,  oppure ,  come  d i ss i  in  Cons ig l io  Comuna le  a l  3  o t t ob re  2016 ,  e  qu ind i ,  

ecco ,  qu i  l a  con t radd iz ione ,  ca ro  S indaco ,  pe r  cu i  mi  sen to  in  d i f f i co l t à  ne l  vo t a re  ques t a  

roba ,  quando  fu  de t to  che  “ l ’ impian to  deve  es se re  indero gab i lmen te  ch iuso  en t ro  i l  2021” .  

Al lo ra ,  ogn i  Cons ig l io  Comuna le  d i ce  l a  p ropr i a ,  ogn i  Giunta  p ropone  qua l cosa  d i  d ive r so ,  e  

co lo ro  i  qua l i  hanno  fa t t o  pa r t e  d i  p receden t i  cons ig l i a tu re  hanno  un  p rob lema  d i  cosc i enz a .  

No i  c i  impegn iamo  ne i  conf ron t i  de l l a  c i t t à ,  non  d i  Borsano ,  come  l e i  ha  os se rva to ,  ma  ne i  

conf ron t i  de l l a  c i t t à ,  a  f a r  ch iudere  i nderogab i lmen te  i l  2021 ,  va  bene ,  s i  può  cambia re ,  s i  

può  modi f i ca re ,  s i  può  anche  a r r i va r e  o l t r e ,  ma  ne l l a  mi su ra  i n  cu i  qua l cuno  c i  d i a  o  c i  da rà  

de l l e  ce r t ez z e ,  e  ques t e  ce r t ez z e  c i  ve r ranno  da t e  da  que l  r appresen t an t e  de l l a  Giun ta  in  seno 

ad  Accam  quando  ve r rà  a  r i f e r i r e  ne l  p ross imo  Cons ig l io  Comuna le .  No i  d i amo  sempl i cemen -

t e  l a  d i spon ib i l i t à  a  va lu t a re ,  ma  po i  ques t a  d i spon ib i l i t à  s a rà  concre t i z z a t a  s empl i cemen te  

quando  av remo  esamina to  i l  P i ano  pe r  cap i re  s e  ve ramen te  l ’un i co  modo  per  s a lva re  da l  f a l -

l imen to  Accam.  

Io  sono  conv in to  d i  una  roba ,  che  i l  de  p ro fund i s  d i  ques t a  soc i e t à  è  imminen te ,  qu ind i ,  vo -

g l i amo  p rocras t i na r lo?  Bene ,  a i  co l l egh i  l a  r e sponsab i l i t à .  Pe r  me  è  i n  agon ia  da  t empo ,  i l  de  

p ro fund i s  è  g i à  s t a to  de t to ,  è  s t a to  fa t t o ,  s e  vogl i amo  a r r iva re  a  d i re  non  c remiamo  ques t a  

soc i e t à ,  l a  t en i amo  ancora  i n  v i t a  qua l che  g io rno ,  bene ,  a  l o r  s i gnor i  l ’ e same  d i  ques t a  mo -

z ione .      

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Graz ie ,  Cons ig l i e re .  Cons ig l i e ra  Bu t t i g l i e r i .  

Cons ig l i ere  But t ig l i er i  Maria  Ange la  (Gruppo  Mis to )

Graz ie ,  s i gnor  P res iden te .  Vogl io  fa re  de l l e  cons ide raz ion i  cos t ru t t i ve ,  andrò  a  d iv ide re  su 

t r e  p i an i  d ive r s i  c iò  che  andrò  ad  rgomen ta re .

Su l  p i ano  imprend i to r i a l e ,  un ’az i enda  in  pe rd i t a  dovrebbe  ch iudere ,  non  ha  mot ivo  d i  p rose -

gu i re .  Alcun i  soc i  non  confe r i scono  come  se  non  c redesse ro  a l l ’ impor t anz a  e  a l l a  u t i l i t à  d i  

ques t a  soc i e t à ,  t a lun i  add i r i t t u ra  vogl iono  vendere  l e  az ion i .  Scusa t e ,  pe rché  ho  p reso  degl i  

appun t i  men t re  t u t t i  pa r l avano…

Sul  p i ano  po l i t i co ,  c i  sono  i  d ipenden t i  che  sono  a  r i s ch io  d i  pe rd i t a  de l  pos to  d i  l avoro ,  

ques to  r i s ch io  r imane  ne l  t empo  facendo  r iv ive re  l ’ i n s t ab i l i t à  de l  l o ro  fu tu ro .  Forse  è  i l  caso  

che  f i n  da  o ra  occor r e  pensa re  d i  r i co l loca r l i  su  a l t r i  pos t i  pe rché  non  possono  v ive re  con  l a  

spada  d i  Damocle .  

C ’è  anche  l a  paura ,  s empre  so t to  i l  p ro f i l o  po l i t i co ,  che  i  t e r ren i  vengano  res t i t u i t i  s enz a  es -

se re  bon i f i ca t i .  Vero  è  che  un’az i enda  che  s t a  pe r  ch iudere  pe r se  l ’ en tus i asmo  d i  andare  

avan t i ,  qu ind i  ques to  r i s ch io  c ’è ,  pe rderebbe  l a  cu ra  de l l a  soc i e t à  s t e s sa ,  anche  se  i o ,  pe r so -
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na lmen te ,  apprez z o  i l  compor t amen to  l odevo le  d i  Accam  che  s i  compor t a  come  un’az i enda  

f l o r ida ,  r ed ige  P i an i  Indus t r i a l i ,  opera  pun tua lmen te  con  i  b i l anc i ,  r i ch i ede  consu lenz e  e  v i a  

v i a .  

L’a l t ro  pezz o  de l  p ro f i l o  pol i t i co  è  que l lo  che  ques t a  agon ia  p ro t ra t t a  è  una  pa l l a  che  no i  

l anc i amo  a l l a  fu tu ra  Ammin i s t raz ione ,  que l lo  che  oggi  no i  non  dec id i amo  dovranno  dec ide r -

lo  g l i  a l t r i  a l  pos to  nos t ro .

So t to  i l  p ro f i l o  pe r sona l e ,  d i co  che  l e  az i ende  che  vanno  male  l e  cause  vanno  r i ce rc a t e ,  i l  

pe rché  va  male  una  az i enda ,  è  fo r se  co lpa  do  s t r a t eg i e  sbagl i a t e?  È  fo r se  co lpa  d i  ch i  ha  i l  

po t e re  d i  i nd i r i zz a re  l e  s ce l t e  su l  p i ano  de l l a  governan ce?  Facc i amo c i  ques t e  domande  pe r -

ché  sono  impor t an t i .  Graz i e .    

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Graz ie  a  l e i .  Cons ig l i e re  Bru gnone .  

Cons ig l i ere  Brugnone  Mass imo  (Par t i to  De moc rat i co )

Graz ie ,  P res iden te .  Io  s to  ce r cando  d i  s egu i rv i  e  ammet to  che  s t a se ra  s to  facendo  davvero  

mol t a  f a t i ca ,  qu ind i  vo r re i  p rovare  a  f a re  un  r i ep i logo  d i  que l lo  che  ho  sen t i t o  f i no ra  pe rché  

men t re  magar i  pa r lo  r i e sco  anche  ad  a r r i va re  a  qua l che  conc lus ione ,  pe rché  davvero  s to  fa -

cendo  fa t i ca .  Pe rché  ho  sen t i t o  i l  S indaco  espor re  ques t a  moz ione  d i cendo  che  vor rebbe  che  

Bus to  Ars i z io  des se  un  co lpo  d ’a l a  ne l l a  ges t i one  d i  Accam,  d i cendo  che  pe r  l u i  dovremmo  

pro lunga re  pe r  a l t r i  t r en t ’ann i  a lmeno  i l  con t ra t t o  d i  l ocaz ione  e  d i cendo  che  appun to  pe r  

l u i ,  anche  se  dovesse ro  ven i re  meno  tu t t i  g l i  a l t r i  Comuni ,  Bus to  Ars i z io  dovrebbe  r imanere ,  

anche  da  so lo  p iu t tos to ,  a  po r t a re  avan t i  l a  soc i e t à .  E  i o  cap i sco  ques to  rag ion amen to  da  pa r -

t e  de l  S indaco ,  pe rché  cap i sco  l a  r e sponsab i l i t à  che  un  S indaco  ha  ne l l a  ges t i one  de i  r i f i u t i ,  

da l l a  r acco l t a  a l l o  smal t imen to ,  e  cap i sco  i l  f a t t o  che ,  v i s to  anche  tu t t o  que l lo  che  sen t i amo 

d i  c ronac a  che  avv iene  i n  a l t r i  t e r r i t o r i ,  pe r  fo r tuna  non  è  mai  avvenu to  ne l  nos t ro  t e r r i t o r io ,  

p re fe r i s ca  con t ro l l a re  t u t t o  i l  c i c lo  de l  r i f i u to .  Dopo  d i  che ,  pe rò ,  dopo  avermi  de t to  a  pa ro l e  

ques t e  cose ,  ne l  t e s to  de l l a  moz ione  mi  p resen t a  e  mi  ch i ede  d i  vot a re  i l  p ro lungamen to  f i no 

a l  2027  ne l  caso  fos se  l ’un i co  modo  d i  ga ran t i r e  l a  ch iusu ra  de l l a  soc i e t à ,  e  quind i  i l  docu -

men to  che  mi  p resen t a  e  che  mi  ch i ede  d i  vo t a re  non  co r r i sponde  a  que l lo  che  è  s t a to  de t to  

i n  p resen t az ione .  Cioè ,  mi  s i  d i ce :  vogl io  con t inuare ,  vogl io  po r t a re  avan t i  l ’ a t t i v i t à  de l l a  

soc i e t à ,  pe rò  t i  ch i edo  d i  vo t a rmi  un  documento  che  i nvece  mi  ga ran t i s c e  d i  ch iudere  l a  so -

c i e t à  a l  2027 .

Dopo  d i  che  ho  sen t i t o  l a  Cons ig l i e ra  Reguz z on i  che  i nvece  d i ceva :pe rò  dobb iamo  vo ta re 

ques to  documento  pe rché  pe r  po t e r  pe rmet t e re  a l l a  soc i e t à  d i  p resen t a re  i l  P i ano  Indus t r i a l e  

ne l l ’Assemblea  de i  Soc i  che  c i  s a rà  venerd ì  dobb iamo darg l i  ques t a  poss ib i l i t à  d i  ave re  a  d i -

spos iz ione  i l  t e r r i t o r io ,  pe rché  se  no  appun to  non  può  p resen t a re  un  P i ano  Indus t r i a l e  d i  que -

s to  t i po .  Pe rò  l a  s t e s sa  Cons ig l i e ra  Reguz z on i  –  spe ro  d i  non  aver  sbagl i a to  a  cap i re  –  mi  

d i ce  che  non  è  competenz a  de l  Cons ig l io  Comuna le  que l l a  d i  da re  i l  p rose gu imen to  de l l a  l o -

caz ione  ma  è  competenz a  de l l a  Giun ta ,  e  qu indi  mi  ch i edo :  pe rché  vot i amo  ques t a  cosa  se  

non  è  competenz a  de l  Cons ig l io  Comuna le  ma  è  competenz a  de l l a  Giun ta  po r t a re  avan t i  i l  

con t ra t t o  d i  l ocaz ione?  

La  s t e s sa  Cons ig l i e r a  Reguz z oni  mi  d i ce  t r a  l ’ a l t ro  che  l e i  vo t e rà  a  f avore  d i  ques t a  moz ione  

che  ch i ede  i l  p ro lungamen to  f i no  a l  2027  ma  che  vo t e rà ,  non  s i  s a  dove ,  non  s i  s a  quando ,  l a 

ch iusu ra  a l  2021 .
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Ora ,  i o  g iu ro  che  s to  facendo  mol t a  f a t i ca  a  cap i re  qua l i  s i ano  l e  i n t enz ion i  de l l a  Maggio ran -

z a  e  s e  i l  S indaco  s t a  r appresen t ando  l a  Maggio ranz a  o  se  i l  S indaco  ha  una  sua  v i s ione ,  che  

pe rò  non  s i  t r aduce  ne l  t e s to  che  c i  ave t e  po r t a to  qu i  davan t i  da  vo t a re .  

Ora ,  c i  s a rà  i l  m io  Capogruppo ,  c i  s a ranno  a l t r i  Cons ig l i e r i  che  pa r l e ranno  dopo  d i  me  e  po r -

t e ranno  l a  pos i z ione  de l  Pa r t i t o  Democra t i co ,  pe rò  i o  v i  ch i edo  una  cosa :  non  p rende t e  i n  

g i ro  i  c i t t ad in i ,  pe rché  qua  sembra  che  s t a t e  f acendo  t an t i  g ioch i  d i  pa ro l e ,  s t a t e  s c r ivendo 

tu t t o  e  i l  con t ra r io  d i  tu t t o ,  s t a t e  d i cendo  tu t t o  e  i l  con t ra r io  d i  tu t t o ,  ma  d i  f a t t o  non  s t a t e  

p rendendo  ve ramen te  una  pos i z ione  ga ran t endo  a l l a  c i t t à  d i  Bus to  Ars i z io  que l lo  che  d i cevo  

a l l ’ i n i z io ,  c ioè  d i  ges t i r e  i n t e ramen te  i l  c i c lo  de l l a  r acco l t a  e  de l lo  smal t imen to  de l  r i f i u to ,  

pe rché  c redo  che  d i  ques to  dobbiamo  par l a re .  Poss i amo  poi  andare  a  s tud i a re  qua l i  sono  oggi  

l e  t ecno logie  che  c i  pe rmet tono  d i  f a r lo ,  poss i amo  andare  a  s tud i a re  se  economicamen te  ce  l a  

f acc i amo  a  fa r lo  oppure  dobb iamo fa r lo  fa re  a  qua l cun  a l t ro ,  a l l o ra  a  que l  punto  dovremo  ga -

ran t i r e  i l  con t ro l lo  necessa r io ,  pe rò  cos ì ,  i o  v i  d i co ,  s t a t e  so l t an to  p rendendo  in  g i ro  i  c i t t a -

d in i  d i  Bus to  Ars i z io .     

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Graz ie ,  Cons ig l i e re .  Cons ig l i e ra  Cer in i .  

Cons ig l i ere  Cer in i  Claud ia  (Movimento  5  S te l l e )

Graz ie .  No i  ovv iamen te  non  s i amo  favorevo l i  a  ques t a  moz ione ,  no i  e ravamo  favorevo l i  a  

concede re  i l  t e r reno  ne l  2015  quando  fu  vo t a to  da l l a  maggio r anz a  de l l ’Assemblea  d i  Accam  

un  P i ano  Indus t r i a l e  che  p revedeva  de l l e  ve re  a l t e rna t ive  a l l ’ i ncener imen to ,  e  l a  Cons ig l i e ra  

Reguz z on i  oggi  fo r se  s i  d imen t i ca  che  fu  l e i  a l l o ra ,  i n s i eme  a l  S indaco  Far io l i ,  a  negar e  

l ’uso  de l  t e r reno  a i  soc i  d i  Accam,  a  b loccar e  que l  p rocesso  d i  i nnovaz ione  che  s i  e ra  avv ia -

to ,  e  oggi  c i  t rov i amo  a  ques to  pun to  anche  gr az i e  a  que l l a  poco  lungimi ran t e  dec i s ione .  

Oggi  i nvece  l a  Lega  c rea  una  moz ione  che  concede  ancora  l ’uso  de l  t e r reno  pe r  i ncener i re  a  

o l t r anz a ,  pe rché  qu i  ved i amo  ch i a ramen te  che  ques to  2027  non  è  as so lu t amen te  l a  f i ne  d i 

nu l l a .  S i  f anno  grand i  P i an i ,  g rand i  p rev i s ion i  d i  i nves t imen to ,  e  su  cosa?  Vogl i amo  cap i r lo .  

Pe rché  no i  un  po’  d i  con t i  l i  abb i amo  guard a t i ,  anche  se  sono  mol to  aggr ega t i  e  poco  ch i a r i  

da  cap i re ,  c i  sono  de l l e  a s sunz ion i  che  ampl i ano  i l  bac ino  da  400 .000  ab i t an t i  a  554 .000 ,  

comprendendo  anche  Ala ,  Agesp ,  S i eco ,  una  p roduz ione  d i  r i f i u t i  p rocap i t e  che  invece  d imi -

nu i sce  negl i  ann i ,  qu ind i  a l  2021  sa remo  a  80  ch i l i  ab i t an t e / anno  con  50 .000  tonne l l a t e ,  i n -

gombran t i  13 .000  tonne l l a t e ,  l a  ges t i one  de l l ’umido ,  che  oggi  dà  comunque  qua l che  r i so r sa  

ad  Accam  anche  se  non  lo  ges t i s ce  i n  p ropr io  ma  lo  manda  fuor i ,  ca l e rà  d ras t i camen te  con 

l ’ avv io  de l l ’ impian to  FORSU  d i  Legna no  ne l  2022 .  E  a l l o ra  non  s i  cap i sce  ve ramen te  da  

dove  a r r i vano  ques t i  r i cav i ,  che  a l  2021  sono  d i  o l t r e  20  mi l i on i ,  quando  facendo  i  “con t i  

de l l a  s e rva”  so lo  d i  RSU  en t re rebb ero  su i  4  mi l i on i  e  mezz o ,  d i  i ngombran t i  1 .800 .000 ,00 ,  e  

s i amo  a  c i rca  6  mi l i on i ,  da  dove  escono  g l i  a l t r i  14  mi l i oni  d i  guad agn i?  Cos ’è  che  non  v i e -

ne  de t to?  

Ho  l e t t o  che  i l  P i ano  p revede  add i r i t t u ra  d i  f a r  ven i re  i  f angh i  d i  depuraz ione  de l l e  fogna tu -

re ,  vogl io  d i re ,  vogl i amo  b ruc i a re  qua l s i as i  cosa ,  a  ques to  punto  por t i amola  l à  pe rché…  Ab -

b iamo  scoper to  casua lmen te  da  una  inch i es t a  d i  (…)  che  ven ivano  t r a t t a t e  ecoba l l e  campane  

e  c i  è  s t a to  nega to  che  c i  fos se  uno  scambio ,  è  s t a to  un  caso ,  qua t t ro  camion  che  passavano  

d i  l ì .  Vengono  oscura t i  i  da t i  degl i  s fo rman t i ,  pe rché  no i  s app iamo  che  a  marz o  c ’è  s t a to  uno 

s fo ramen to  con  b locco  de l l e  l i nee  che  ARPA  ha  vo lu to ,  ha  ch i es to ,  ma  no i  non  ne  sapevamo  

nu l l a ,  anche  que l lo  s i amo  venu t i  a  s aper lo  pe r  caso .  Ecco ,  s e  ques t a  è  una  soc i e t à  che  s i amo 

in  grado  d i  con t ro l l a re ,  f i gu r i amoc i  l e  a l t r e…  
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Vediamo  appun to  che  c ’è  una  ges t i one  che  s i  d i ce  che  sa rà  v i r t uosa ,  pe rché  que l lo  che  pesa  

oggi  è  i l  con t ra t t o  con  Europower ,  che  scade  ne l  2021 ,  che  sembra  pesa re  su i  5 .500 .000 ,00-

6 .000 .000 ,00  a l l ’ anno  su i  cos t i  d i  Accam.  Ecco ,  p ra t i camen te  ne l  2021  i l  cos to  de l  pe r sona l e  

sembra  r i du rs i  d i  2 .200 .000 ,00  da  6  mi l i on i ,  a l l o ra  s t i amo  pagando  4  mi l i on i  i n  p iù  a l l ’ anno  

a  Europower?  Ch i  è  che  ha  s t i pu l a to  ne l  2011  un  con t ra t t o  v inco la to  f i no  a l  2021  con  pena l i  

a l t i s s ime ,  con  un  cos to  a l t i s s imo?  Ch i  è  che  ges t i va  que l l ’ anno  Accam,  che  oggi  c i  t rov i amo 

su l  gobbone  ques to  cos to  che  non  r i usc i amo  a  d iminu i re ,  pe rché  sembra  imposs ib i l e  po t e r  r i -

t r a t t a re  i l  con t ra t t o?  E  che  sos t anz i a lmen te  è  uno  d i  que l l i  che  oggi  non  rende  e f f i c i en t e  l a  

soc i e t à ,  pe rch é  abb iamo v i s to  che  abb iamo 1 .300 .000 ,00  d i  deb i to  ques t ’anno .  Pecca to  che  l a  

P res iden te  Bordona ro  se i  mes i  f a  andava  d i cendo  che  non  c ’e r ano  as so lu t amen te  p rob lemi  

economic i ,  che  l ’ impegno  economico  pe r  i  f i l t r i  d i  4  mi l i on i  s a rebbe  s t a to  r i a s so rb i to  senz a  

nessun  p rob lema ,  po i  t r e  mes i  f a  ha  i n i z i a to  a  d i re  che  e ra  i l  caso  fo r se  d i  r i aumen ta re  l e  t a -

r i f f e  a i  Comuni  pe rché  se  no  non  poteva  p iù  es se re  ga ran t i t a  l a  ges t i one  in  house  de l l a  so -

c i e t à ,  cos ì  i  Comuni  s i  sono  acco l l a t…,  adesso  mi  sembra  d i  ave r  cap i to  Bus to  non  vuole  sa -

pe rne ,  pe rò  a l t r i  Comuni  avevano  vota to  d i  a s sumere  ques to  impegno  d i  aumen to  de l l e  t a r i f f e  

p ropr io  pe r  po t e r  man tenere  i n  bon i s  l a  soc i e t à  a l  2021 .  E  oggi  invece  ques to  è  i nu t i l e ,  pe r -

ché  se  l a  soc i e t à  e sce  da l  in  house ,  va  a  l i be ro  merca to ,  non  s i  cap i sce  bene  dove  p render à  i  

r i f i u t i ,  fo r se  anche  i  Comuni  c i  f a ranno  un  pens i e ro  e  andranno  anche  lo ro  a  l i be ro  merca to  a  

ques to  pun to ,  e  a l l o ra  ques to  P i ano  Economico  fan tomat i co  regge rà  senz a  l ’ impor to  de i  Co -

muni?

Io  c redo  che  ques to  P i ano  Economico…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

Due .             

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

No,  due  no…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

Cons ig l i ere  Cer in i  Claud ia  (Movimento  5  S te l l e )

Ma  poi  ho  un  a l t ro  in t e rven to…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Per  Rego lamen to  non  è  che  l e i  abbandona  l ’ au l a  sempre  quando  l e  f anno  l e  domande…  ecco .  

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

S ì ,  come  tu t t i .  Io  s a  quan te  vo l t e  r i s en to  l e  s t e s se  cose  sue  e  d i  a l t r i ?  

Cons ig l i ere  Cer in i  Claud ia  (Movimento  5  S te l l e )

L’u l t ima  cosa ,  po i… 

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

In  rea l t à ,  Cons ig l i e ra…

Cons ig l i ere  Cer in i  Claud ia  (Movimento  5  S te l l e )

Sei  minut i ?  Urca…  va  beh ,  l ’u l t ima  cosa…  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  
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Prego ,  p rego ,  vada  avan t i .  Tan to  l a  s en t i amo .  

Cons ig l i ere  Cer in i  Claud ia  (Movimento  5  S te l l e )

Gius to  pe r  cap i re ,  ques to  P i ano  Indus t r i a l e  che  ve r rà  p resen t a to  i l  28  se t t embre  de r iva  da  a l -

cune  consu lenz e  d i  p ro fes s ion i s t i ,  adesso  vogl io  cap i re  anche  pe rché  è  s t a to  appro fond i to  

uno  so lo  degl i  s cenar i  de l  t avo lo  t ecn i co ,  che  v i  r i co rdo  e rano  c inque  scenar i ,  t r a  cu i  l a  d i -

smi s s ione  e  l a  sos t i t uz ione  de l l ’ impian to  con  impian t i  a  f r eddo ,  quind i  e rano  tu t t i  s cenar i  

i ndus t r i a lmen te  fa t t i b i l i ,  po t eva  es se rne  appro fond i to  anche  un  a l t ro ,  s i  è  s ce l t o  d i  appro fon -

d i rne  uno ,  e  l a  consu lenz a  d i  ques to  appro fond imen to  a  ch i  è  s t a t a  da t a?  Al lo  s t e s so  i nge -

gne r  Crescen t i  che  e ra  a l l ’ i n t e rno  de l  t avo lo  t ecn i co  come  uno  de i  consu len t i .  Adesso  mi  

sembra  che  c i  s i a  un  l egge ro  conf l i t t o  d i  in t e res se  su  ques t a  cosa .  

Io  vo r re i  cap i re  pe rché  l a  Le ga ,  che  d i ce  “vogl io  avere  i  numer i ,  vogl io  avere  i  numer i ” ,  ma 

che  l a  Lega  s i  i n fo rmi  un  a t t imo  d i  cosa  s t a  succedendo ,  v i s to  che  è  ne l l a  Maggio ranz a .  S i 

f acc i a  da re  de i  da t i  che  fo r se  no i  non  r i usc i amo  ad  a r r i va rc i ,  e  vo r re i  anch’ io  avere  un  con -

f ron to  con  un  a l t ro  P i ano  Indus t r i a l e  appro fond i to ,  a  ques to  pun to .    

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Graz ie .  Cons ig l i e ra  Verga  Va len t ina .

Cons ig l i ere  Verga  Valent ina  (part i to  De mocra t i co )

Graz ie ,  P res iden te .  Al lo ra ,  i o  vol evo  invece  fa re  una  p r ima  cons ide raz ione  non  t an to  l ega t a  

a l l a  moz ione ,  a l  t e s to  de l l a  moz ione ,  pe rché  ques t a  l a  ana l i z z e rò  dopo ,  l ega t a  a l  P i ano  Indu -

s t r i a l e  che  c i  è  s t a to  i nvece  reso  d i sponib i l e  qua l che  g io rno  fa .  L’ho  l e t t o  d i re i  con  qua l che 

d i f f i co l t à ,  pe rché  e f fe t t i vamen te  ha  a l cun i  t ecn i c i smi ,  pe rò  l a  pa r t e  che  mi  ha  co lp i to  è  que l -

l a  che  r i gua rda  i  da t i  degl i  i nves t imen t i  necessa r i .  Ne l  s enso  che  c ’è  p ropr io  sc r i t t o  che  “g l i  

i nves t imen t i  necessa r i  a l l a  p rosecuz ione  de l l ’ a t t i v i t à  s ino  a l  2027  p revedono  una  se r i e  d i  i n -

ves t imen t i  i n  a l cune  macroar ee ,  che  sono  l a  pa r t e  de l  gruppo  vapore ,  l e  tu rb ine ,  ecc e t e r a ,  

che  ogge t t i vamen te  non  possono  es se re  cons ide ra t i ,  a  mio  avv i so ,  benché  non  s i a  i l  m io  l a -

voro  ques to ,  degl i  i nves t imen t i  d i  na tu ra  o rd ina r i a ,  c ioè  ve ros imi lmen te  i l  s i t o  ha  b i sogno  d i  

una  manu tenz ione  che  va  ben  o l t r e  l ’o rd ina r i e t à  e  che  ve ros imi lmen te  ha  na tu ra  s t r ao rd ina -

r i a .  E  a l l o ra  mi  ch i edo ,  s i ccome  po i  ques t i  i nves t imen t i  vengono  megl io  quan t i f i ca t i  in  c i rca  

5  mi l i on i  e  ro t t i  d i  Euro ,  l a  domanda  che  mi  pongo  va  a  mon te ,  e  mi  ch i edo :  ma  dove  sono  

a l l a  f i ne  ques t i  so ld i ?  Perché  po i  noi  qua  s t i amo  par l ando  d i  una  moz ione  d i  ind i r i zz o  d i  (…)  

ecce t e ra ,  pe rò  i l  P i ano  In dus t r i a l e  che  dovremmo  andare  ad  ana l i zz a re ,  che  ve r rà  p resen t a to  

i n  Assemblea ,  i nd i ca  i n  modo  spec i f i co  i  fond i  necessa r i ,  e  a l l o ra  d i  cosa  pa r l i amo?  Cioè ,  s e  

ques t i  so ld i  non  c i  sono ,  pe rché  oggi  ad  Accam  non  c i  sono ,  e  ques t i  i nves t imen t i  devono  es -

se re  fa t t i  p r ima  de l  2021 ,  da t a  i n  cu i  mi  v i ene  de t to  p robab i lmen te  t o rne remo  ad  avere  un  

min imo  d i  u t i l e ,  non  cap i sco  c ioè  p ropr io  l a  base .  Vor re i  cap i re  come  poss i amo  a r r iva re  a  

ques to  scenar io .  Se  ques to  è  davvero  que l lo  che  e l imina  l a  poss ib i l i t à  d i  de fau l t  immedia to  

d i  Accam  e  fa  s ì  che  l a  soc i e t à  possa  p rosegu i re  e  add i r i t t u ra  avere  degl i  u t i l i ,  che  pe rò  sono  

un  passaggio  success ivo ,  ne l  s enso  che  sa rebbero  da l  2021  in  po i ,  i o  non  cap i sco  l a  pa r t e  

i n iz i a l e ,  qu ind i  vo r re i  che  qua l cuno  mi  sp i egasse  ques t i  so ld i  dove  l i  t rov i amo.  

Per  quan to  r i guard a  i nvece  l a  moz ione  che  c i  v i ene  ch i es to  d i  vo t a re ,  suncue ,  s e  p r ima  l a  

Cons ig l i e ra  Reguz z oni  mi  ha  sp i ega to ,  ques to  non  lo  sapevo ,  che  appun to  c ’è  una  p rob lema -
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t i ca  l ega t a  a l l a  Giunta  e  non  a l  Cons ig l io ,  va  bene ,  ques to  p i i  e f fe t t i vamen te  qua l cuno  mi 

d i rà  com’è  l a  ques t i one ,  s e  pe rò  ques t a  moz ione  se rve  sub i to  pe rché  a l t r imen t i  i l  P i ano  non 

ha  senso  d i  e s i s t e re ,  vo r re i  cap i re  pe r  qua l e  mot ivo  è  s t a to  e l abora to  un  P i ano  su  un  da to  che  

ad  oggi  non  c ’è .  Cioè ,  que l  P i ano  dà  pe r  s con ta to  che  s i  possa  a r r i va re  a l  2027 ,  ma  se  ad  

oggi  ques to  da to  non  es i s t e  pe rch é  da  un  l a to  s i  a r r i va  a l  2025 ,  da l l ’ a l t ro  s i  p revede  lo  spe -

gn imen to  ne l  2021 ,  e  ques t i  sono  da t i  ce r t i  d i  oggi ,  vo r re i  cap i re  come è  s t a to  e l abora to  que -

s to  P i ano ,  c ioè  su l l a  base  d i  che  cosa ,  è  una  p rognos i ?  Al lo ra  pe rò  se  è  una  p rognos i  non  ha 

senso  pensa re  che  oggi  noi  dobb iamo  fa re  ques t a  moz ione  pe rché  a l l o  s t e s so  modo  s i  può  

p reven t iva r e  che  i l  Comune  d i  Bus to  possa  a l l ungare  l a  l ocaz ione ,  e  qu ind i  and iamo  a  vedere  

cosa  c i  v i ene  de t to  in  Assemblea  e  dopo  ved iamo  che  pos iz ione  t enere .  Qu ind i  anche  ques t a 

è  una  domanda  a  cu i  vo r re i  ave re  una  r i spos t a .      

Ch iudo  d i cendo  che ,  a l  d i  l à  d i  ques to ,  davvero  i l  t e s to  ha  de l l e  l acune  o  comunque  de l l e  

con t radd i t t o r i e t à ,  pe rché  va  bene  tu t t o ,  anche  ques t e  aggiun te  su l  Cons ig l io  o  meno ,  ma  se  s i  

pa r t e  d i cendo  che  s i  r i bad i sce  un  o r i en t amen to  d i  uno  spegn imen to  ne l  2021 ,  mi  ch i edo :  ma  

come  d i avo lo  facc i amo  po i  a  d i re  che  vogl i amo  andar e  a  da re  una  poss ib i l i t à  anche  so lo  d i  

e sp r imere  una  d i sponib i l i t à  su l  p rosegu imen to  de l l a  l ocaz ione .  C ioè ,  v ivadd io ,  ch i  vo t e rà  

ques t a  moz ione  a lmeno  e l imin i  l a  con t radd iz ione ,  c ioè  pe r lomeno  e l imini amo  una  de l l e  due 

pa r t i ,  c ioè  non  ha  senso  che  c i  s i a  una  da t a  e  ne l l a  r i ga  success iva  esa t t amen te  i l  con t ra r io .  

Vor re i  che  qua l cuno  mi  r i spondesse  a  ques t e  domande ,  pe rch é  a lmeno  cap i amo  che  cosa  dob -

b i amo vo ta re .

Po i  ovv iamen te  esp r imerò  l a  mia  ind i caz ione  d i  vo to ,  pe rò  pe r lomeno  se  c i  sp i egano  cosa  

vo t a re ,  pe rché  a l cune  modi f i che  sono  s t a t e  f a t t e  in  co rso  d ’opera ,  s i amo  a r r iva t i  oggi  con  

una  de l ibe ra  p resen t a t a  due  minu t i  p r ima  de l l ’ i n iz io  de l  Cons ig l io ,  ved i amo  a lmeno  d i  t o -

g l i e re  ques t a  con t radd iz ione .  Graz i e .         

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Graz ie  a  l e i .  Cons ig l i e ra  Frasch in i .  

Cons ig l i ere  Frasch in i  Donate l la  (For za  I ta l ia )

Graz ie  pe r  l a  pa ro l a .  In  r ea l t à  i n t e rvengo ,  i n  p ra t i ca ,  con  una  d i ch i a raz ione  d i  vo to ,  ce rcan -

do  d i  non  confondere  u l t e r io rmen te  i l  Cons ig l i e r e  Bru gnone  ma  d i  sp i ega re  l e  nos t re  mot iva -

z ion i ,  che  sono  f ru t t o  d i  un  conf ron to  d i amo  s i a  in t e rno  che  ne l l a  Maggio ranz a ,  che  con  i l  

S indaco ,  che  c i  pa re  che  abb ia  po r t a to  ad  un  momento  impor t an t e .

I l  Gruppo  d i  Forz a  I t a l i a  e sp r imerà  i l  vo to  favorevo l e  a  ques t a  moz ione  in  d i scuss ione ,  t e -

nendo  con to  che  ques to  vo to  favorevo le  comprende  va r i e  pos i z ion i  de i  s i ngo l i  Cons ig l i e r i ,  

che  hanno  pe rò ,  t u t t e  ques t e  pos iz ion i ,  un  denomina to re  comune ,  que l lo  c ioè  d i  ev i t a re  una  

s i t uaz ione  acu t a .  Quando  abb iamo  una  s i t uaz ione  acu t a  vuol  d i re  che  non  s i amo  p iù  i n  grado  

po i  d i  governa r l a  e  d i  ges t i r l a .  Ques to  è  l ’ob i e t t i vo  che  c i  un i sce  comple t amen te ,  ch i  è  p iù  

o t t im i s t a  r i spe t to  a l l e  poss ib i l i t à  de l l a  s t ru t t u ra  e  ch i  lo  è  meno ,  ma  ce r t amen te  ques to  c i  

un i sce  ne l  pens i e ro  e  ne l l a  d i ch i a raz ione  d i  vo to .  

A  pare r  mio ,  e  anche  d i  t u t t i  i  Cons ig l i e r i  d i  Forz a  I t a l i a ,  ques to  rappresen t a  anche ,  s econdo 

no i ,  una  ch i a ra  moz ione  d i  f i duc i a  e  d i  grande  impegno  da  pa r t e  de l  S indaco ,  che  andrà  a  

r appres en t a r c i .  Qu ind i  non  s i  può  r i spondere  a  t u t t e  l e  domande  c i rca  i l  P i ano  In dus t r i a l e ,  a l  

qua l e  i o  non  fa rò  r i f e r imen to  pe rché  ad  oggi  no i  non  s t i amo  d i scu t endo  d i  ques to ,  ma  da rà  l a  

poss ib i l i t à  d i  p roge t t a re  un  even tua l e  fu tu ro  qua lo ra  l a  soc i e t à  s t e s sa  s i a  i n  grado  d i  gen e -

ra r lo .  Qu indi  non  s i  t r a t t a  d i  un  accan imen to  t e rapeu t i co ,  ma  s i  dovrà  d imos t ra re  che  l a  t e ra -
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p ia  possa  es se re  e f f i ca ce ,  qu ind i  po r t a re  a l l a  guar ig ion e .  Ques to  ch i a ramen te  de r iva  da l  mio 

back ground  cu l tu ra l e ,  ma  funz iona  anche  su l l e  cose  quo t id i ane .  

R ico rdo  che  ques t a  s e ra ,  come  d i cevo  p r ima ,  non  s t i amo  vo tando  un  P i ano  In dus t r i a l e ,  e  no i  

vogl i amo  r ibad i re  ques to  conce t to  che  s t i amo  dando  in  cosc i enz a  l a  poss ib i l i t à  che  ques to  

P i ano  Indus t r i a l e  possa  ven i r  p resen t a to ,  ques to  è  i l  s i gn i f i ca to  ch i a ro  de l  nos t ro  voto .  

Sempre  pens i amo,  t enendo  p resen t e  ne l  nos t ro  pens i e ro ,  come  Cons ig l i e r i  e  r appres en t an t i  

de i  c i t t ad in i ,  p r ima  d i  t u t t o  i l  bene  de l l a  nos t ra  c i t t à ,  pe r  me  p r ima  ancora  de l  bene  d i  Ac -

cam,  qu ind i  ques t e  s ce l t e  quando  pa r lo  de l  bene  de l l a  nos t ra  c i t t à  l e  r i a s sumo  so l t an to  i n  

cenn i ,  che  pe r  me  sono  l a  boni f i ca ,  l ’ even tua l e  benef i c io  economico ,  i l  des t i no  de i  l avora to -

r i  e  de l l a  s a lu t e  pubb l i ca .  

Con  ques t a  b reve  d i ch i a raz ione  qu ind i  da remo  i l  nos t ro  vo to  favorevo l e ,  e  un  grand e  impe -

gno  ne l l a  man i  de l  S indaco .  Graz i e .     

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Graz ie ,  Cons ig l i e ra  Frasc rh in i .  Cons ig l i e re  Genon i  Lu i g i .  

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

Graz ie ,  P res iden te .  Vo levo ,  i n t an to  l a  v i c inanz a  a i  d ipenden t i  che  l avorano  p res so  Accam,  e  

qu ind i  i l  nos t ro  (…)  è  qu ind i  i n  qua l che  modo  d i  t u t e l a re  i  pos t i  d i  l avoro  de l l e  pe r sone ,  

pe rò  s i amo  con t ro  l ’ i ncener imen to ,  qu ind i  no i  s i amo  per  i l  t r a t t amen to  a  f reddo .  Qu indi 

come  abb iamo  fa t t o…  è  inut i l e  che  i l  S indaco  r i de ,  pe rché  vedo  che  l ’occas ione  è  s empre  

que l l a  d i  f a r s i  due  r i s a t e  o  usc i re  da l l ’ au l a ,  qu indi  abb iamo  un  S indaco  che  è  mol to… come  è  

successo  in  Commiss ione ,  quando  no i  abb iamo  par l a to  lu i  s i  è  a l l ont ana to ,  ques to  pe r  f a r lo  

g ius to  p resen t e ,  e  anche  s t a se ra  ha  da to  d imos t raz ione  de l  suo  modo  d i  f a re ,  che  è  que l lo  d i  

a l l on t anars i ,  qu indi… 

Però  a  ques to  pun to  vo l evo  r i spondere  i n  mer i t o  qu indi  a l l a  v i c inanz a  de i  d ipenden t i ,  a i  c i t -

t ad in i ,  pe rch é  c redo  che  l a  s a lu t e  s i a  i l  p r imo  pun to  e  l a  p r ima  s t e l l a  po l a re  che  anche  deve  

gu ida r e  de l l e  s ce l t e ,  e  quind i  i n  ques to  caso  mi  pe rmet to  d i  pun tua l i zz a re  due  cose .  

Ne l l a  cons ig l i a tu ra  p reced en te  e ra  s t a to  fa t t o ,  graz i e  a l  S indaco  Far io l i ,  un  incon t ro  con  i  

Comi t a t i  pe r  po t e r  f a re  i n  qua l che  modo  uno  s tud io  ep idemio logico  se r io ,  f a t t o  con  de l l e  

pe r sone  de l l ’ Is t i t u to  de i  Tumor i ,  i n  ques to  caso  in  ques t a  occas ione ,  quando  s i  e ra  f a t t o  in  

ques t a  Sa l a  Cons ig l io ,  s e  s i  r i co rda  ex  S indaco  Far io l i ,  p ra t i camen te  l ’ Is t i t u to  de i  Tumor i  

add i r i t t u ra  aveva  manda to  t r e  e sper t i  a  ques to  i ncon t ro ,  e  abb iamo scoper to ,  con  tu t t o  l o  s tu -

pore  degl i  a l t r i  27  S indac i  p ra t i camen te  de l  Consorz io  Accam,  az i enda  Accam,  che  c ’e r a  g i à  

f a t t o  uno  s tud io  da l l a  ATS ,  i n  modo  ind ipenden te ,  s enz a  che  nessun  S indaco  sapesse  d i  que -

s to  s tudio .  Qu ind i  s i amo  g i à  pa r t i t i  i n  una  s i t uaz ione  d i  uno  s tud io  ep idemiologico…  che  

adesso  i l  S indaco  c i  d i ce  che  l ’ i ncener i t o re  fa  meno  male  d i  una  s iga r e t t a ,  t enga  p resen t e 

che  a  o t t ob re  2017  i l  CNR,  Cen t ro  Naz iona l e  R ice rche  i t a l i ano ,  ha  de t to  pe r  l ’ i ncener i t o re  d i  

P i sa  che  p ra t i camen te  l ’ i ncener imen to  fa  mal i s s imo  e  po r t a  dann i  a l l a  s a lu t e  pubb l i ca .  Lo  

d i ce  i l  CNR  in  uno  s tud io  ep idemio logico  fa t t o  da l  CNR,  qu ind i  s t i amo  par l ando  non  da  uno  

s tud io  ep idemio logico  fa t t o  da l l a  ATS  con  de i  da t i ,  con  de l l e  p re ro ga t ive ,  p re requ i s i t i ,  che 

non  e rano  ce r t amen t e  d i  un  ce r to  t i po  e  a  d i spe t to  d i  que l l ’ i n t e rven to  che  s i  vo l eva  fa re  in -

vece  su l  t e r r i t o r io  con  l a  r i ch i es t a  de i  Comi t a t i .  Ques t a  è  una  cosa .  

In  ques to  caso  mi  p i ace rebb e  sapere ,  come  ho  ch i es to  anche  in  Commiss ione ,  v i s to  che  i l  

p roge t to  p i l o t a  pe r  que l lo  che  r i gua rda  l a  t a r i f f a  pun tua l e  ne l l a  z ona  d i  Sant ’Edoardo  sembra 

che  abb ia  da to  de i  r i su l t a t i  pos i t i v i ,  e  qu indi  i l  S indaco  c i  ha  de t to  che  l a  t a r i f f a  d i c i amo  
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pun tua l e  come  è  s t a t a  f a t t a  a  San t ’Edoardo  non  sa rebbe  pa r t i t a  pe rché  c ’e r ano  de l l e  s i t uaz io -

n i  d i f f i c i l i  da  ges t i r e ,  qu indi  pa r t i va  f ra  t r e  ann i .  C ioè ,  f r a  t r e  ann i  vuo l  d i re  che  i l  S indaco  

ha  spos t a to  l a  pa l l a  a  quando  lu i  f i n i rà  l a  cons ig l i a tu ra ,  qu ind i  ha  de t to :  ques t a  cosa  qua  ve  

l a  f a t e  vo i ,  i o  non  me  ne  occupo .  Gius to  pe rché  ques t a  Ammini s t raz ione  ha  una  p roge t tua l i t à  

che  è  in s i t a  ne l  suo  modo  d i  opera re .  

In  ques to  caso ,  qu ind i ,  mi  pe rmet t evo  d i  d i re  due  pun tua l iz z az ion i ,  oggi  i l  Governo  “gi a l l o -

ve rde” ,  qu ind i  dove  anche  l a  Le ga  è  r appresen t a t a ,  e  dove  c ’è  i l  Min i s t ro  Cos t a ,  ha  de t to  e  

ha  d i ch i a ra to  che  non  s i  f a ranno  nuovi  i ncener i t o r i  e  que l l i  che  c i  s a ranno  andranno  d i smess i  

pe rché  l a  d i smi s s ione  de l  s i s t ema  d i  i ncener imen to  è  una  s t e l l a  po l a re  d i  ques to  Governo  i t a -

l i ano .  In o l t r e  c i  sono  de l l e  r accomandaz ion i  eu ropee  che  c i  d i cono  che  s i  va  ve r so  l ’ econo -

mia  c i rco l a r e ,  qu ind i :  r i u so ,  r i u t i l i zz o  e  r i c i c lo .  Qu ind i  no i  and iamo  incon t ro ,  con  ques to  

P i ano  Indus t r i a l e ,  a  s anz ion i  eu ropee  e  con t ro  l e  s ce l t e  d i  que l lo  che  sa rà  ques to  Governo ,  

qu ind i  mi  ch i edo  p ra t i camen te  i l  Cons ig l io  d i  Ammin i s t raz ione  e  l e  pe r sone ,  e  que l l e  che  

hanno  fa t t o  ques to  s tudio ,  ques to  P i ano  Indus t r i a l e ,  dove  gua rdano  e  dove  s i  s t a  muovendo  i l  

mondo .  S t i amo  par l ando  d i  Kio to ,  s t i amo  par l ando  d i  a l z amen to  de i  grad i  de l l a  t empera tu ra  

de l  p i ane t a ,  s t i amo  par l ando  d i  t u t t a  una  se r i e  d i  s i t uaz ioni  che  dobb iamo  in  qua l che  modo  

sopper i re ,  dobb iamo  r idu r re  l ’ i nqu inamen to ,  e  no i  incener i amo ,  i l  S indaco  c i  d i ce  che  and ia -

mo  avan t i  pe r  i  p ros s imo  t ren t ’ann i ,  pe rché  e f fe t t i vamen te  è  l ungimi ran t e .  Pe rché  in  ques to 

caso  abb iamo  s i cu ramen te  una  v i s ione  a l  d i  l à  d i  ques t e  cose ,  mol to  i n t e res san t e ,  ques to  c i  

f a  mol to  p i ace r e .  Ques t e  sono  l e  pos iz ioni  de l l ’Europa  e  de l l ’ I t a l i a .

In  ques to  caso  sapp iamo  ben i s s imo  qua l i  sono ,  pe rché  in  Commiss ione  è  emerso  da  pa r t e  de l  

S indaco  de i  dubbi  che  su l  t e r r i t o r io  i t a l i ano  non  c i  sono  esper i enz e ,  non  c i  sono  (…)  a  f red -

do  non  e i s t e…        

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Cons ig l i e re  Genon i ,  l e i  f a  un  in t e rven to  un i co  o…?  Perché  sono  5  minu t i ,  a l l a  Cons ig l i e ra  

Cer in i  l e  ho  da to  9  minu t i .

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

Prendo  due  minut i ,  po i… 

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Un  minu to .  

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

No,  a l l o ra  ne  facc io  uno  so lo .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Gl iene  ho  g i à  ruba to  mez z o  io ,  qu ind i  un  minu to .  P rego .  

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

In  ques to  caso ,  d i cevo ,  v i s to  che  l ’ e sper i enz e  non  c i  sono  su l  t e r r i t o r io  i t a l i ano…,  c i  sono  

Consorz io  Conta r ina ,  t r a t t amen to  a  f reddo ,  t u t t o  i l  Nord - Es t ,  500 .000  ab i t an t i ,  Comune  d i  

Livorno  p ra t i camen te  è  s t a to  fa t t o  un  P i ano  d i  spegn imen to  i ncener imen to  pe r  f a re  i l  t r a t t a -

men to  a  f reddo ,  Comune  d i  Roma  ne i  p ross imi  t r e  ann i ,  ne l l o  s t e s so  pe r iodo  d i  ques t a  cons i -

g l i a tu ra ,  s i  vuo le  andare  a  f a re  l a  r acco l t a  d i f fe r enz i a t a ,  t a r i f f a  pun tua l e ,  pe r  3  mi l i on i  e  
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mezz o  d i  pe r sone ,  non  pe r  80 .000 ,  e  dopo  i l  S indaco  c i  ha  de t to  che  l u i  l a  f a rà  t r a  t r e  ann i .  

I l  Comune  d i  Roma  ha  de t to ,  3  mi l i oni  e  mez z o  d i  ab i t an t i ,  en t ro  i l  2021 .  Ques to  pe r  d i re  

che  c i  sono  esper i enz e .   

P i ano  Indus t r i a l e .  P i ano  In dus t r i a l e ,  come  s i  f a  a  f a re  un  P i ano  Indus t r i a l e ,  s i  sono  fa t t i  s e i  

P i an i  Indus t r i a l i ,  come  d i ceva  l a  Cons ig l i e r a  Reguzz on i ,  che  p ra t i camen te  non  c ’è  mai  s t a to  

de i  con t ra t t i  de i  Comuni… 

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Cons ig l i e re…

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

Fac c io  l ’ i n t e rven to…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

Sono  due  in t e rven t i  da  5  minu t i… 

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

No,  a l l o ra  g l i e l a  sommiamo,  bas t a .  Ar r iva  a  10  e  f i n i sce .  

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

Esa t to .  Sono  due  in t e rven t i  da  5 ,  5  p iù  5  fa  10 ,  S indaco .  S ì ,  pe rò  se  con t inua t e  a  i n t e r rom -

permi  l ì  pas sano  i  m inu t i ,  qu ind i…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Sì ,  pe rò  s i ccome  sono  r ipe t i t i v i  g l i  a rgomen t i ,  anche  vo i  ce rc a t e  d i…

(Seguono  in t e rven t i  sov rappos t i ) .

No ,  i l  P i ano  In dus t r i a l e  l ’ho  g i à  s en t i t o…

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

Siccome  in  Commiss ione  non…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Cons ig l i e re ,  s e  vuole  andare  avan t i  va  avan t i ,  s e  no ,  gua rd i ,  l e  t o lgo  l a  pa ro l a  e  l o  f acc i amo  

con  fac i l i t à ,  m i  d i ca  l e i… Vuole  andare  avan t i ?  

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

Sì .   

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Per fe t t o ,  vada  avan t i .  

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

In  ques to  caso  c ’è  ne l  P i ano  Indus t r i a l e ,  so t t osc r i z ione ,  non  è  mai  s t a to  fa t t o  da  t u t t i  i  Co -

muni  e  p ropos t e  a i  Comuni  d i  po t e r  f a re  de i  con t ra t t i  con  scadenz a  un i fo rme .  Qu ind i ,  s e  c ’è  

una  Va lu t az ione  d i  Imp a t to  Ambien ta l e  e  s e  c ’è  un  accordo  con  Europower ,  s e  c i  sono  de i  

Comuni ,  s a rebbe  g ius to  che  l a  s cadenz a  s i a  ugua l e  pe r  t u t t i ,  i nvece  scopr i amo  che  c i  sono 

Comuni  che  non  hanno  con t ra t t i ,  c i  sono  Comuni  che  hanno  g i à  s cadu to  i l  con t ra t t o ,  a l t r i  che  
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scadranno ,  qu indi  possono  a l l a  l o ro  d i sc rez iona l i t à  confe r i r e  o  non  confe r i re ,  qu ind i  come  s i  

f a  a  f a re  un  P i ano  In dus t r i a l e  con  ques t i  p re requ i s i t i ?  Ma  nessuno  mai  s i  è  pos to  in  Accam  di  

f a re  de i  con t ra t t i  con  l a  s t e s sa  scadenz a  e  che  consen ta  i n  qua l che  modo  d i  f a re  una  p roge t -

tua l i t à ,  e  quind i  f a re  i l  P i ano  In dus t r i a l e .  

Ino l t r e  ch i ed i amo  due  in fo rmaz ion i  i n  mer i t o  a l  gruppo  d i  l avoro ,  due  pe r sone  sono  emerse ,  

ne l  gruppo  d i  l avoro  c ’e ra  p ra t i camen te ,  come  de t to ,  l ’ i ngegner  Crescen t i ,  che  è  l a  pe r sona  

che  ha  pa r t ec ipa to  a l  gruppo  d i  l avoro  e  avevamo  scoper to  che  è  l a  pe r sona  che  ha  fa t t o  an -

che  l a  p roge t t az ione  de l  Paino  Indus t r i a l e .  Qu ind i  l a  pe r sona  che  ha ,  t r a  v i rgo l e t t e…,  e ra  ne l  

gruppo  d i  l avoro  pe r  va lu t a re  i  c inque  scenar i  a l l a  f i ne  g l i  è  s t a to  da to  l ’ i nca r i co  pe r  f a re  i l  

p roge t to ,  mi  sembra  che  c i  s i a  un  min imo  d i  conf l i t t o  d i  i n t e res s i .

Ino l t r e  abb iamo  scoper to ,  cos ì…  ch ied i amo  a  ques to  pun to  a l l a  Lega ,  v i s to  che  ne l  gruppo  d i  

l avoro  c ’e r a  anche  Giu l io  Cen temero ,  s cusa t emi  se  l o  d i co  i n  modo  impropr io ,  che  p ra t i ca -

men te  ch i edo  se  è  l a  s t e s sa  pe r sona ,  s e  è  i l  t e so r i e re  a t t ua lmen te  indaga to  pe r  f i nanz i amen to  

i l l ec i t o ,  che  p ra t i camen te  con  Parnas i ,  Roma,  s t ad io  d i  Roma,  Parnas i ,  so ld i ,  ha  una  Onlus ,  

c i r ca  250 .000 ,00…   

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

St i amo  in  a r gomen to ,  pe r  p i ace re .  

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

Ha  una  Fondaz ione  “A  più  voc i ” .  Qu ind i  c i  ch i edevamo  se  ques t a  pe r sona  è  l a  s t e s sa ,  pe rché  

i o  non  conosco  i l  nome,  che  e ra  p res so  i l  g ruppo  d i  l avoro  d i  Accam  e  anche  ques to  è  i l  t e -

so r i e re  de l l a  Le ga .  

Un’u l t ima  cosa ,  ch i edo  qua  a l  S indaco ,  che  penso  che  s i a  impor t an t e  che  r i sponda ,  ne l  con to  

economico  v i s to  che  c i  sono… ne l  2011  s i  dovrebbe  fa t t u ra re  c i rca  20  mi l i on i  d i  f a t t u ra to ,  c i  

ch i ed i amo  come mai  andando  a  fa re  de i  ca l co l i  d i  que l l e  che  sono  l e  en t ra t e  s i  a r r i va  a  que l l i  

che  d i ceva  l a  mia  co l l ega ,  c i r ca  6  mi l i on i ,  m i  ch i edo  dove  escono  i  r e s t an t i  14  mi l i on i .  C re -

do  che  ques to  s i a  un  da to  che  c i  deve  consen t i r e  d i  cap i re  quan to  s i a  co r re t t o  e  p rec i so…  c i  

a spe t t i amo  una  r i spos t a .  Se  av remo  una  r i spos t a  c redo  che  poss i amo  va lu t a re  se  è  co r re t t o ,  

s e  è  g ius to ,  o  s e  c ’è  qua l cosa  che  non  c i  t oo rna .  Graz i e .   

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Graz ie  a  l e i .  Cons ig l i e re  Cornacch ia .

Cons ig l i ere  Cornacch ia  Diego  (Gruppo  Mis to )

Graz ie ,  P res iden te .  Io  c redo  che  a  p resc inder e  da  ogn i  a l t r a  cons ide raz ione  c i  s i amo  inca r t a t i  

su  un  fa l so  p rob lema ,  s a rebbe  s t a to  mol to  p iù  in t e l l i g ib i l e  ques t a  moz ione ,  a t t o  d i  i nd i r i zz o ,  

s e  s empl i cemen te  s i  fos se  de t to ,  i l  r appresen t an t e  de l  Cons ig l io  Comuna le  a l  28  d i  s e t t embre  

pa r t ec ipa…  Sindaco ,  pa r t ec ipa  ad  Accam  ques to  famoso  fa t i d i co  rappresen t an t e ,  ch iunque 

es so  sa rà  e  da rà  l a  d i spon ib i l i t à  de l  Cons ig l io  Comuna le  d i  Bus to  Ars i z io  a  va lu t a re  dopo 

che  è  s t a to  p resen t a to  i l  P i ano  Indus t r i a l e  e  i l  P i ano  F inanz i a r io ,  dopo  che  i  soc i  in  Accam 

avranno  d i scusso ,  s i  s a ranno  sco rna t i ,  av ranno  fa t t o  que l lo  che  hanno  fa t t o ,  magar i  anche  

degl i  emendament i  su l  P i ano  F inanz i a r io ,  i l  Cons ig l io  Comuna le  d i  Bus to  Ars i z io  s i  r ende 

d i spon ib i l e  a  va lu t a re  se  e f fe t t i vamen te  ques to  P i ano  F inanz i a r io  è  l ’un i co  modo  d i  ga ran t i r e  

l a  ch iusu ra  i n  bonus  d i  Accam  ne l  2027 .  Se  i l  Cons ig l io  Comuna le  i n  bon i s ,  è  s c r i t t o ,  “ se  i l  

Cons ig l io  Comuna le” ,  ecco  pe rché  d i co  che  deve  to rna re  i n  Cons ig l io  Comuna le ,  ques to  rap -
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presen t an t e  e  d i re  che  i n  rea l t à  i  soc i ,  dopo  d iba t t i t o ,  d i scuss ione  hanno  de t to  che  è  l ’un i co 

modo ,  noi  ne  p renderemmo  a t to  se  ve ramen te  fos s imo  conv in t i  e  da remo  manda to  a l l a  Giun ta 

che  ne  è  competen t e ,  d i  f a re  i  con t ra t t i  d i  l ocaz ione  f i no  a l  2027 .  Cioè  av remmo  dovu to  i n -

ve r t i r e  i  ruo l i ,  t u  r appresen t an t e  va i  e  i ncominc i  a  d i re  a f f i nché  i l  P i ano  possa  es se re  d i scus -

so ,  che  ques t a  d i sponib i l i t à ,  c ’è  ques t a  d i sponib i l i t à ,  ma  c ’è  cond iz iona t a  a l  f a t t o  che  s i a  e f -

fe t t i vamen te  un  un i co  modo  per  s a lva re  Accam  e  por t a r l a  in  bonus ,  dopod iché  i l  Cons ig l io  

Comuna le  d i ce ,  è  ve ro  è  l ’un i ca  man ie ra ,  ca ra  Giun ta  po i  f a t e  au tonomamente  i  con t ra t t i  d i  

l ocaz ione ,  s e  non  fos se  r i t enu to  che  è  l ’uni co  modo ,  pe rché  maga r i  c i  p ig l i ano  pe r  i  fonde l l i ,  

non  da remmo  a l l a  Giun ta  l a  d i spon ib i l i t à  d i  f a re  i l  con t ra t t o  d i  i nver t i r e  i l  sogge t to ,  qu ind i  

i l  sogge t to  che  è  l ’un i co  modo  d i  ga r an t i r e ,  ma  che  va  esamina to  da l  Cons ig l io  Comuna le  e  

non  da l  r appres en t an t e  che  mand iamo.  ch i  e s so  s i a .  Chia ro .  Qu ind i  è  s t a t a  s c r i t t a  con  i  p i ed i  

come  a l  so l i t o ,  ques to  è  i l  conce t to .  Qu ind i ,  inver t endo  i  f a t t o r i  l a  moz ione  po t rebbe  es se re  

t r anqu i l l amen te  approva t a ,  ma  inver t endo  l ’o rd ine  de i  f a t t o r i  ques to  è  i l  p rob lema ,  non  cos ì ,  

d i c  s i  ch i  con t radd ice .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie .  S indaco  Antone l l i  o… no ,  Cons ig l i e ra  Reguz z oni .

Cons ig l i ere  Reguzzon i  Maria  Pao la  (Lega  Nord)

Graz ie ,  P res iden te .  Ammet to  d i  non  sapere  d i  nes sun  t e so r i e re  indaga to  appar t enen te  a l  

Gruppo…  non  ho  cap i to  neanche  d i  che  cosa  s t ava  pa r l ando  s ince ram en te .  Dopod iché  va 

bene  a  pa r t e  i l  f a t t o  che  l ’ avv i so  d i  ga r anz i a  non  è  una  condanna  vo i  dovres t e  conoscer lo  ab -

bas t anz a  bene ,  po i  spe ro  s ince ramen te  pe r  i l  mio  amico  Mat t eo  Sa lv in i ,  che  i  vos t r i  r appre -

sen t an t i  a  Roma  s i ano  un  po '   megl io ,  pe rché  sennò  pover ino  g l i  ve r rà  l ’ e sau r imen to  ne rvoso  

abbas t anz a  p res to .  De t to  ques to ,  s i ccome  mi  ave t e  accusa to  d i  ave re  p rendere  i n  g i ro  i  c i t t a -

d in i  vo r re i  f a rv i  una  sp i egaz ione ,  p rende t e l a  un  po '  come  una  mamma.  

I l  Comune  d i  Bus to  ha  un  dupl i ce  aspe t to  con  Accam  è  soc io  az ion i s t a  è  p ropr i e t a r i a  de l  t e r -

reno .  La  pos i z ione  de l  Comune  d i  Bus to  come  soc io  az ion i s t a  v i ene  dec i sa ,  cos ì  come  ne l l e  

p remesse  c i t a t e  ne l l a  moz ione ,  da l  Cons ig l io  Comuna le  t an to  che  l a  moz ione  r i ch i ami  i n  p re -

messa  una  de l ibe ra  vo t a t a  da l  Cons ig l io  Comuna le  che  dà  manda to  a l  S indaco  o  ch i  pe r  e s so ,  

r appres en t an t e  ne l l e  a s semblea  d i  Accam  d i  vot a re  pe r  l a  ch iusu ra  ne l  2021 ,  po i  no i  s i amo 

anche  in  dup l i ce  ves t e ,  abb iamo  l a  p ropr i e t à  de l  t e r reno .  Ora ,  s e  i l  Comune  d i  Ga l l a ra t e  

avesse  sempl i cemen te  l a  pos iz ione ,  vot i amo  per  i l  2021 ,  andrebb e  sempl i cemen te  i n  as sem -

b lea  a  e sp r imere  i l  suo  vo to  quando  c i  s a rà  f aco l t à  d i  e sp r imere  un  voto .  Ques t a  pos iz ione ,  

pe rò  non  è  da  az ion i s t a  d i  cu i  s t i amo  par l ando  ques t a  s e ra ,  dove  io  r i bad i sco  che  l a  Lega  

ch i ede  l o  spegn imen to  de l  2021  come  par t e  de l l a  Maggio ranz a  de l  Comune  d i  Bus to  Ars i z io 

az ion i s t a  d i  Accam,  c ’è  i l  Comune  d i  Bus to  Ars i z io  p ropr i e t a r io  de i  t e r ren i ,  s e  ques t a  s e ra  i l  

Cons ig l io  Comuna le  d i  Bus to  non  dovesse  approvare  l a  moz ione  l ’ a s semblea  de l  28  d i  Accam 

non  s i  p rodur rebbe .  I l  P i ano  Indus t r i a l e  r imar rebb e  que l lo  s to r i co ,  pe rché  non  ce  ne  è  un  a l -

t ro  da  po t e r  p resen t a r e  e  s t ando  a  quan to  d i ce  l a  ges t i one  a t t ua l e  d i  Accam  nonché  Rev iso re  

de i  Cont i ,  i l  pas so  success ivo  sa rebbe ,  ah imè ,  pu r t roppo ,  mol to  p robab i lmen te ,  i l  depos i to  

de i  l i b r i  i n  Tr ibuna l e .  A  f ron t e  d i  ques to ,  cos ì  spe ro  d i  ch i a r i rmi  una  vo l t a  pe r  tu t t e ,  a  f ron t e  

d i  ques to  l a  Le ga  d i scu t endo  con  i l  S indaco ,  pe rché  l a  p r ima  ipo t es i  de l  S indaco  e ra  mol to  

p iù  t r anchan t ,  dava  manda to ,  dava  l ’oka y  su l  2027 ,  l a  Maggio r ana  d i scu t endo  a l  p ropr io  in -

t e rno  ha  dec i so  d i  ap r i re  una  poss ib i l i t à  d i  va lu t a re  i n  modo  t a l e  che  non  s i a  Bus to  a  d i re  

po r t a  i  l i b r i  in  Tr ibuna l e  non  vogl io  saperne  n i en t e ,  s en t i amo  l ’ennes imo  P iano  Indus t r i a l e ,  
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ved iamo  l a  ve r id i c i t à  de l  2027 ,  l ’ appro fond i remo,  quando  sa rà  i l  momento  da remo  ind i caz io -

ne  a l  S indaco  su  cosa  vot a re .  

Spero  d i  ave r  f a t t o  ch i a rez z a  a  ch i  non  r i e sce  a  s egu i re  due  fa t t o r i  d ive r s i ,  i o  non  ho  mai  

p reso  i n  g i ro  i  c i t t ad in i  Cons ig l i e r e  Bru gnone ,  io  ho  por t a to  in  ques to  Cons ig l io  Comuna le  

vo t a to  a l l ’unan imi t à  compreso  da l l a  sua  pa r t e  e  l ’ho  vo t a to  anche  in  as semblea  Accam  

a l l ’unan imi t à ,  l o  spegn imen to  de l  2017 ,  f i nché  io  e ro  sedu ta  in  as semblea  Accam  i l  2017  a l  

31  d i cembre  Accam  doveva  spegn ere .  Io  so  que l lo  che  vo to  io ,  i l  suo  rappres en t an t e  i n  Com -

miss ione  invece  s i  è  de t to  d ’accordo  su l  man tenere  v ivo  l ’ i ncene r i t o re  v i t a  na tu ra l  du ran t e .  

Pe rché  non  abb iamo  inves t i t o  pe r  f a re  come  A2A?  Perché  non  abb iamo  fa t t o  due  o  t r e  l i nee?  

Quind i ,  s i gnor  Cons ig l i e r e  Brugnone  cominc i  a  d i re  qua l  è  l a  pos iz ione  de l  PD  invece  c i  c r i -

t i ca re  l a  pos i z ione  de l l a  Lega ,  pe rché  io  ho  sen t i t o  l e  pos iz ion i  p iù  o  meno  opinab i l i ,  d i  t u t -

t i ,  ma  que l l e  de l  PD  a  fa re  domande  a  pa r t e  f a re  domande  e  ba t tu t i ne ,  i o  ancora  non  l ’ho  

sen t i t a .  I l  PD  cosa  vuo le  Cons ig l i e r e?  Pro lungar e  l a  v i t a ,  come  d i ceva  i l  suo  P res iden te  Ma -

r i an i  i n  Commiss ione?  Ch iudere?  Cosa  vuo le  fa re?  Perché  gran  pa r t e  de i  p rob lemi  sono  s t a t i  

da t i  da i  S indac i  de l  PD  p resen t i  i n  a s semblea ,  ved i  i l  vecch io  S indaco  d i  Ga l l a ra t e ,  i l  vec -

ch io  S indaco  d i  Legna no ,  che  d i  dann i  ne  hanno  combina t i  abbas t anz a .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Bene .  Tocca  a  me  v i s to  che  sono  s t a to  anche  ch i amato  anche  se  non  membro  de l l a  Commis -

s ione ,  pe rò  i n  qua l i t à  d i  i n t e res sa to  de l l ’ a r gomen to  ho  pa r t ec ipa to  mol to  vo l en t i e r i  pe rch é  su  

ques to  a r gomen to  come  ho  de t to  in  Commiss ione ,  i o  t o lgo  l e  ves t i  de l  P res iden te  de l  Cons i -

g l io  e  f acc io  po l i t i ca .  Fac c io  po l i t i ca ,  pe rché  sono  da l  2003  in  ques t a  Au la  e  da l  2003  sen to 

pa r l a re  d i  Accam  e  sen to  pa r l a r e  d i  Accam,  non  v i  s t o  a  f a re  l o  s t e s so  raccon to  che  ho  fa t t o  

i n  Commiss ione ,  pe rché  mol t i  de i  pas sagg i  sono  s t a t i  ben  de l inea t i  anche  da i  mie i  co l l egh i  

d i  Gruppo ,  anz i  a l l a  Cons ig l i e ra  Reguzz on i  d i co  che  fo r se  i  mie i  Cons ig l i e r i  non  è  che  non  

sono  ch i a r i ,  sono  s t a t i  mo l to  ch i a r i  e  fo r se  ne l  ruo lo  che  hanno ,  s t anno  facendo  anche  d i  p iù  

r i spe t to  a  que l lo  che  i n  rea l t à  ques t a  Maggio r anz a ,  non  l a  Maggio r anz a  ovviamen te  a t t ua l -

men te  de l  S indaco  Antone l l i  a l  qua l e  va  i l  m io  p l auso  r i spe t to  a l l ’ i n t e rven to  che  ha  fa t t o ,  ma  

l a  Magg io ranz a  che  i o  ho  v i s su to  da l  2003  ad  adesso .  Io  ho  fa t t o  pa r t e  anche  d i  una  Commis -

s ione  che  aveva  t en t a to  d i  da re  una  s t r a t eg i c i t à  d i  l ungo  t e rmine ,  da l  2003  a l  2019  pensando  

ad  inves t imen t i ,  che  ovv iamen te  non  sono  s t a t i  f a t t i ,  non  ho  paura  a  d i r l o  pe rché  io  non  fac -

c io  su  ques to  gue r ra  d i  pa r t i t o ,  i l  Cen t ro  S in i s t r a  d i  Ga l l a ra t e ,  i l  Cent ro  S in i s t r a  d i  Legnano  

hanno  comple t amen te  fa l l i t o  l a  po l i t i ca  de i  r i f i u t i ,  ma  non  pe r  ques to  l a  r e sponsab i l i t à  de l  

Comune  d i  Bus to  è  in fe r io re  a  l o ro  non  è  che  poi  no i  s i amo  b rav i  su  ques t a  cosa ,  c ioè  no i  

quando  è  i l  momento  l a sc i avamo  agl i  a l t r i  l a  pa r t i t a  s apendo  che  poi  i n  r ea l t à  l a  confus ione  

e ra  ben  ch i a ra  i nvece  d i  f a re  que l lo  che  s i amo  veramen te  e  che  l o  s i amo  s t a t i  ne l  1973 ,  s t e l l a  

po l a re  r i spe t to  a  un  t ema  d i  ques to  t i po .  Pe rché  a  me  po te t e  r accon t a re  que l lo  che  vo l e t e ,  ma  

io  non  ho  ancora  cap i to  l a  pa r t e  de l  r e s iduo  de i  r i f i u t i  dove  va  a  f i n i re ,  p remesso  Cons ig l i e r a  

Cer in i  che  l e i  m i  deve  d i re  come  fa  a  smal t i r e  i  f angh i ,  pe rché  i  f angh i  i n  ques to  momento ,  

s i ccome  s i  f a  i n  f re t t a  a  f a re  l e  l eggi  e  a  f a r l e  app l i ca re  res t r i t t i ve ,  no i  s t i amo  depos i t ando  i  

f an gh i  i n  tu t t a  l a  Lombard i a ,  pe rché  una  l egge  ha  de t e rmina to  de i  va lo r i  cos ì  a l t i  che  r i spe t -

t o  a l l e  a t t ua l i  Ammin i s t raz ioni  che  s t anno  ges t endo ,  a l  d i  l à  de l  co lo re  po l i t i co ,  s i  t rovano  

in  una  d i f f i co l t à  enorme .  Pe rché  que i  f angh i  quando  ve r ranno  asc iuga t i  dove  pensa t e  d i  me t -

t e r l i ?  In  agr i co l tu r a?  Perché…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .
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No,  non  mi  d i ce  n i en t e  pe rché  è  g i à  i n t e rvenu to ,  l ’ho  l a sc i a to  i n t e rven i re  pe rché  sennò…  e  

r i spe t to  a  ques to ,  io  vo r re i  cap i re  pe rché  po i  è  f ac i l e ,  l ’ho  g i à  de t to  in  Commiss ione ,  quando  

s i  pa r l a  d i  r i f i u t i  bas t a  mandar l i  da  un ’a l t r a  pa r t e .  Se  l a  f i l o so f i a  d i  ques to  t e r r i t o r io  non  è  

avere  una  economia  c i rco l a re  su  un  s i s t ema  d i  smal t imen to  r i f i u t i ,  che  come  l ’acqua  da l l a  

r acco l t a  a l l a  depuraz ione  fa  i l  suo  l avoro ,  no  noi  qu i  abb iamo l a  r acco l t a ,  pe rò  po i  l o  smal t i -

men to ,  que l lo  che  c i  i n t e res sa  lo  ges t i amo ,  que l lo  che  c i  f a  s ch i fo  l o  mand iamo  dove ,  t an to 

no i  non  lo  ved iamo e  quind i  può  es se re  smal t i t o ,  c ioè  ques t a  è  l a  t eo r i a  de l lo  smal t imen to  r i -

f i u t i  e  de l…  Anche  i l  f a t t o  de l l e  ecoba l l e ,  c ioè  gua rda t e  che  io  r i bad i sco  qu i  r i spe t to  a l  con -

ce t to  ha  fa t t o  su i  Segre t a r i  Comuna l i ,  una  c i t t à  come  l a  nos t ra  ha  i l  mu tuo  soccorso  e  ha  i l  

dovere  d i  ave re  i l  mu tuo  soccorso  r i spe t to  ad  a l t r e  s i t uaz ion i .

Io ,  guard a t e ,  sono  es t e r re fa t t o  r i spe t to  a  un  d i a logo  che  da  15  ann i  s i  po r t a  avan t i  e  che  non  

ha  una  conc lus ione .  L’ho  g i à  de t to  p rovoca to r i amen t e ,  ma  non  è  p iù  una  p rovocaz ione ,  l ’un i -

ca  opz ione  ve ra  su l  t avolo  che  non  c ’è  e  non  s t a  s c r i t t a  da  nes suna  pa r t e  è  che  facc i amo  una  

be l l a  ga ra  e  me t t i amo  in  vend i t a  l ’ impian to .  Ques to  è  l ’un i co  ve ro  r i su l t a to  che  pot remmo 

avere  economicamen te ,  non  ce  ne  sono  a l t r i ,  magar i  con  i l  Comune  d i  Bus to  dando  uno  sp in -

t a  a l  S indaco  da l  r ag ionam en to  fa t t o ,  che  facc i a  l ’ az ion i s t a  a l  49%  d i  ques t a  s i t uaz ione  v i s to  

che  ah imè  l ’ impian to  ce  l ’ abb iamo  sopra  i l  nos t ro  t e r r i t o r io  e  fo r se  l ì  s ì  con  i l  49%  i l  con -

t ro l l o  sa rebbe  ve ro  e  f a remo  l ’A2A  d i  ques to  t e r r i t o r io ,  pe rché  v i  r i co rdo  che  l ’A2A  che  ge -

s t i s ce  i  r i f i u t i  che  noi  non  vogl i amo ,  pe rché  l i  sped iamo  l ì  non  è  che  vanno  in  g i ro  pe r  i l  

mondo ,  c ’è  un  az ion i s t a  che  s i  ch i ama  i l  Comune  d i  Mi l ano  che  sa  ben  fa re  i  suoi  con t i .  L’h a  

fa t t o  con  una  s t r a t eg i a  a  lungo  pe r iodo  a l l eandos i  con  Bergamo  e  con  Bresc i a  ges t endo  i  r i -

f i u t i  non  de l l a  Lombard i a ,  ma  anche  d i  a l t r e  pa r t i .  A l lo ra ,  r i spe t to  a  ques t a  cosa  b i sogna 

avere  s ì  e  non  r i empi r s i  l a  bocca  con  l e  po l i t i che  d i  lungimi ranz a .  

Qu ind i ,  i o  g l i e lo  d i co  t r anqu i l l amen te  s ignor  S indaco  ovv iamen te  sapendo  e  s t ando  agl i  o rd i -

n i  de l  mio  Gruppo ,  che  secondo  me  ha  fa t t o  un  egre gio  l avoro  ne l  po r t a rv i  de l l e  r i f l e s s ion i  e  

ovv iamen te  ne l  vo to  i o  segu i rò  que l lo  che  i l  m io  Gruppo  da rà  come  indi caz ione ,  ma  pe rso -

na lmen te  r imango  comunque  conv in to ,  che  f i n  dove  s i amo  a r r iva t i  o rmai  abb iamo  g ioca to  

una  pa r t i t a  che  non  è  p iù  c red ib i l e ,  s e  non  vogl i amo  perché  f ra  qua l che  mese  f i n i rà  cos ì  e  

non  vogl io  fa re  que l lo  che  por t a  male ,  ma  ah imè  v i s to  que l lo  che  è  successo  non  penso  che  

s i a  d ive r so ,  s e  dovremmo  por t a re  i  l i b r i  i n  Tr ibuna l e ,  po i  i  deb i t i  ce  l i  spa lmiamo  tu t t i  e  no i  

abb iamo  i l  18%.  

Al lo ra ,  a r r i va t i  a  ques to  pun to  gua rda t e  f acc i amo  una  cosa ,  vend iamo,  po r t i amo  a  casa  qua l -

cosa  che  può  es se re…  e  su  que l lo  re inves t i amo  e  magar i  f acc i amo  un  p roge t to  se r io  con  ch i  

vend iamo,  ques t a  è  l a  r e sponsab i l i t à  che  no i  abb iamo  d i  f ron t e  a i  nos t r i  c i t t ad in i ,  d i cendo 

che  su l l a  r acco l t a  de i  r i f i u t i ,  s i  può  fa re  una  racco l t a  sp in t a ,  s i  può  usa re  un  t e rmova lo r i z z a -

to re  che  ne l  t empo  come  ha  de t to  l e i  s i gnor  S indaco  pot rebbe  anche  es se re  r i do t to  ne l l a  sua  

capac i t à ,  pe rché  a l t r e  fo rme  d i  r acco l t a  su i  qua l i  pe rò  g l i  i nves t imen t i  s i  f anno  con  i  so ld i  

che  en t rano  non  con  i  so ld i  che  vengono  g iù  da l l e  p i an t e .  

Qu ind i ,  r i spe t to  a  ques to  i o  non  lo  so ,  sono  a r r iva to  comunque  esasper a to  r i spe t to  a  ques to ,  

non  c redo  a  ques t a  de l ibe ra ,  g l i e lo  d i co  s ince ramen te  che  non  c i  c redo  pur  vedendo  un  mini -

mo  d i  l uce  r i spe t to  a l  f a t t o  che  qua l cuno  ha  avu to  un  minimo  d i  co raggio  e  ha  messo  l ì  e  ha  

bu t t a to  l à  l a  pa l l a ,  ma  l ’ ave t e  bu t t a t a  l à  ancora  poco ,  t roppo  poco  e  non  dà  resp i ro ,  pe rché  

con  i  Cons ig l i  d i  Ammini s t raz ione  che  c i  t rov i amo,  a l t amen te  po l i t i c i  e  poco  t ecn i c i ,  i o  ho  

poca  f i duc i a  r i spe t to  a  ques t a  cosa ,  s e  l e i  mi  s t e s se  d i cendo  che  su  un  Cons ig l io  d i  Ammin i -

s t r az ione  t ecn i co ,  d i  gen t e  che  è  de l  s e t t o re  ha  cos t ru i t o  ques t a  cosa ,  a l l o ra  po t remmo  c rede -

re  in  ques t a  pa r t i t a ,  ma  su  ques t a  cosa  i o  non  posso  c rede re  che  ques to  Cons ig l io  d i  Ammin i -
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s t raz ione ,  come  pera l t ro  que l l a  p reced en te  che  s i  ha  t r a sc ina to  r i spe t to  a  ques t a  s i t uaz ione ,  

possa  da rc i  un  r i su l t a to .  Qu ind i ,  g l i e lo  d i co  con  i l  cuore  i n  mano ,  f acc i a  una  va lu t az ione  se -

r i a  r i spe t to  a  ques t a  a s semblea  e  non  p rovoca to r i amen te  p rov i  a  d i re  ag l i  a l t r i  soc i  che  è  a r -

r i va to  i l  momento  d i  f a re  l e  cose  se r i amen te ,  d i  t i r a re  i  con t i  e  pensa re  con  ques t i  con t i ,  d i  

c rea re  una  ve ra  po l i t i ca  i ndus t r i a l e  su i  r i f i u t i .  Graz i e .

La  pa ro l a  a  l e i .  

Sindaco  Antone l l i  Emanuele  

A  me?  Cosa  vo l e t e  che  v i  d i ca .  Inn anz i tu t t o  pa r lo  a  Grupp i ,  a i  5  S t e l l e  d i co  che  non  so  se  

c ’è  qua l che  d ipenden te  d i  Accam  dovrebbero  r i ngraz i a r l i ,  pe rch é  hanno  fa t t o  f i n t a  d i  r i co r -

da rs i  che  voi  e s i s t e t e  e  qu ind i  magar i  un  r i ngr az i amen to  dopo  possono  fa r lo .  

Pe r  quan to  r i guard a  invece  l e  cons ide raz ion i  che  fa t e  i o ,  s ape t e  che  mi  p i ace  i l  t e rmine  im -

baraz z an te ,  sono  mol to  p iù  che  imbaraz z an te  pe rò  ne l  vos t ro  caso  e  vo i  s i e t e  con t inuamen te  

l e  r i pe t e t e  non  neanche  s i e t e  b rav i  a  d i r l e ,  ma  con t inua t e  a  r i pe t e r l e ,  a  r i pe t e r l e  pe r  minu t i ,  

o re ,  s empre  l e  s t e s se  cose ,  son  tu t t e  cose  che  d i co ,  ma  sono  s i cu ro  che  se  doves t e  andare  a l  

Governo  come g i à  abb iamo l a  p rova  a  l i ve l l o  naz iona l e  non  l e  f a t e ,  pe rché  è  imposs ib i l e  f a re  

que l lo  che  a  vo i  v i  p i ace  es t e rna re  qu i  in  ques t a  a s semblea .  Io  pe r sona lmen te  sono  ve ramen -

t e  s tu fo  d i  s en t i rv i ,  ve  l o  d i co  s ince ramen te  e  mi  sp i ace  mol to  che  i l  m io  vo to  va r i a  come  i l  

vos t ro ,  ce r t e  vol t e  non  è  g ius to .  

De t to  ques to ,  a  t u t t i  g l i  a l t r i  i o  d i co  ques to ,  a  l e i  Brugnon e ,  Cons ig l i e re  Bru gnone  d i co  che  

l e i  su  que l lo  che  ha  de t to ,  i n t an to  posso  d i re  che  ha  rag ione  non  ha  rag ione  pe rò  quando  d i ce  

che  p rend iamo  in  g i ro  i  c i t t ad in i  non  g l i e lo  pe rmet to  pe r lomeno  d i  d i r l o ,  pe rché  i o  non  ho  

mai  p reso  i n  g i ro  un  c i t t ad ino  e  neanche  l a  mia  Maggio ranz a ,  ma  sono  ce r to  che  anche  vo i  

de l l ’Oppos i z ione  non  lo  fa t e ,  c ’è  i l  r i spe t to  mass imo  d i  lo ro  che  c i  hanno  vo ta to  e  anche  d i  

ch i  non  c i  ha  vo t a to ,  l e  s ce l t e  che  facc i amo,  g ius t e  o  sbagl i a t e  sono  sce l t e  p rese  non  pe r  

p render e  i n  g i ro  i  c i t t ad in i ,  qu ind i  ques to  non  g l i e lo  pe rmet to .  

Pe r  quan to  r i guard a  i nvece  l a  confus ione  che  c ’è ,  ha  p i enamen te  ra g ione .  Qua  c ’è  t an t i s s ima  

confus ione ,  io  s t e s so  i n  t an t e  cose  non  sono  d ’accordo  come  par t e  de l l a  mia  Maggio ranz a ,  

pe rò  i o  ce r t i  i n  a rgom en t i  s econdo  me ,  s ape t e  che  i o  sono  mol to  i n t rans igen te  e  quando  repu -

to  una  cosa  g ius t a  da l  mio  punto  d i  v i s t a ,  ce rco  d i  po r t a r l a  f i no  in  fondo ,  pe rò  ce r t e  vol t e  b i -

sogna  anche  t ener  con to  d i  que l lo  che  è  s t a to  fa t t o  i n  pas sa to  e  d i  que l lo  che  s i  può  fa re  e  a l -

l o ra  s ì  a r r i vano  a  de i  compromess i ,  che  se  vuole  sapere  come  l a  penso  io ,  a  me  non  p i acc io -

no ,  a  me  i  compromess i  non  sono  mai  p i ac iu t i ,  pe rò  i n  ce r t e  cose  pe r  s a lva re  i l  s a lvab i l e  i o  

sono  p ron to  a  f a re  anche  ques to .  Pe rché  d i co  cos ì .  Vo i  mi  d i t e  S indaco  deve  andare  o  l e i  o  i  

suo i  r appresen t an t i  i n  a s semblea ,  po i  v i ene  da  no i  c i  d imos t ra  che  i  b i l anc i  d i  Accam  sono 

sos t en ib i l i  con  o  senz a  ques to  P i ano  In dus t r i a l e  e  po i  d i c i amo  cosa  fa re .  Ecco ,  i o  v i  d i co  an -

da t e  i n  Accam  a  ch i eder e  i  b i l anc i ,  po t e t e  f a r lo ,  ve  l i  danno  oppure  a t t r averso  no i  l i  vede t e  

quando  vo le t e ,  s ape t e  che  s i amo  sempre  a  d i spos iz ione ,  bene  io  v i  d i co  che  noi  s i amo  a l  

mese  d i  o t t ob re .  S i amo  a l  mese  d i  o t t ob re  e  oggi  i l  b i l anc io  de l l a  soc i e t à  Acccam  è  i n  pe rd i -

t a ,  c ’è  poco  da  veder e ,  c ’è  poco  da  cap i re  s e  è  sos t en ib i l e  andare  avan t i  in  ques to  modo ,  vo i  

dove t e  sapere  che  se  usc i amo  in  pe rd i t a  ques t ’anno  2018  e  mancano  t r e  mes i  a l l a  ch iusu ra ,  

s e  usc i amo  in  pe rd i t a  anche  ques t ’anno  non  abb iamo  p iù  r i s e rve  pe r  con t inuare ,  pe r  copr i re  

l e  pe rd i t e ,  qu ind i  i  S indac i  i ns i eme  a l  C .d .A.  p rendono  i  l i b r i  e  l i  po r t ano  in  Tr ibuna l e .  Io  

fos s i  s t a to  i n  l o ro  con  ques t i  soc i  l o  av re i  g i à  f a t t o ,  ecco  io  mi  d i s t i nguo  da  l o ro  pe r  que l lo  e  

i n  ques to  i o  posso  d i re  che  non  ho  b i sogno  de l  pa racadu t e ,  pe rché  io  non  lo t t o  p iù ,  m i  sono 

un  po '  cadu te  l e  b rac c i a  a  me  pe r  Accam  ve  lo  d i co  s ince ramen te  o  ne l  s enso  che  d i co  cos ì ,  
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po i  e sco  d i  qua  e  d i co :  no  non  mol lo  con t inuo ,  pe rch é  i o  sono  s i cu ro  che  Accam  r iusc i re i  a  

r addr i z z a r l a  come  vogl io  i o ,  s e  non  sen t i s s i  i  pa re r i  de i  28  t e s t e  d i  “*****”  scusa t emi ,  de i  

soc i  e  mi  c i  me t to  anch’ io ,  pe rché  ques to  è ,  no i  abb iamo  vede t e ,  i l  C .d .A.  ha  l e  co lpe .  Pe r -

ché  non  s i  d imet t e?  Ave te  ra g ione ,  i o  mi  sa re i  g i à  d imesso  se  non  potevo  l avora re  come  in -

t endo  l avora re  i o .  Ques to  C .d .A.  non  s i  è  d imesso ,  pe rò  a t t enz ione  che  a  con t inuare  con  que -

s t e  d imi s s ioni  non  ne  t rov i amo  p iù  nes suno  che  en t ra  ne l  Cons ig l io  d i  Ammin i s t raz ione  d i  

Accam  se  non  qua l che  ba lo rdo  che  s i  po r t a  a  casa  i  10 .000 ,00   Euro ,  i  20 .000 ,00  Euro ,  che 

sono  so t topaga t i  pe r  i l  r i s ch io  che  un  C .d .A.  de l  gen ere  s i  s t a  a s sumendo .  

At t enz ione ,  pe rché  non  è  f ac i l e  mandare  avan t i  una  soc i e t à ,  qu indi  vogl io  d i re  sono  t an t e  l e  

cose  non  ho  dubbi ,  i o  non  ho  dubb i  su  una  cosa ,  che  se  non  s i  cambia  reg ime ,  s e  en t ro 

ques t ’anno  non  s i  a r r i va  a l l a  conc lus ione  pa re ggio  de l  b i l anc io ,  tu t t o  è  i nu t i l e .  Ques to  p ro -

t ra r s i  a l  2027  g i à  c i  t og l i e  2  o  3  mi l i on i  d i  cos t i  degl i  ammor t amen t i ,  pe rché  vengono  spa l -

mat i ,  au tomat i camen te  ques to  c i  f a  usc i re ,  i nu t i l e  i l  b i l anc io  d i  ques t ’anno  è  p res to  fa t t o  non  

c ’è  da  fa re  t ropp i  s tud i  è  f ac i l i s s imo  a r r iva re  a l  r i su l t a to ,  spa lmare  g l i  ammor t amen t i  i n  p iù  

ann i  e  f acendo  cos ì  abb iamo g i à  r i so l to  i l  p rob lema  per  ques t ’anno .  

Po i  sono  t an t e  l e  cose  da  d i re ,  pe rché  vede t e  i l  P i ano  Indus t r i a l e  è  f a l l i t o .  Perché?  S ì ,  è 

ve ro ,  s i cu ramen te  po t evano  fa re  d i  p iù ,  non  c ’è  dubb io ,  pe rò  dove t e  t ene r  p resen t e  che  nes -

suno  pensava  che  i  S indac i ,  i n s i s to  con  i l  t e rmine  d i  p r ima  ma  non  lo  r i pe to  pe rchè  sennò 

qua l che  S indaco  mi  denunc ia ,  hanno  incominc i a to  a  non  confe r i re ,  hanno  confe r i t o  in  a l t r e  

pa r t i .  Vo i  s ape t e  che  Legna no  e  Ga l l a ra t e  pe r  e sempio  confe r i scono  in  Ala ,  da  quando  l e  

p reced en t i  Giun te  hanno  dec i so  d i  non  confe r i re  p iù  i n  Accam.  Vo i  s ape t e  che  i l  C .d .A.  è  

s t a to  obbl iga to  a  r i du r re  l e  t a r i f f e  pe rché  sennò  a l t r i  soc i  s e  ne  andavano  e  ques t a  r i duz ione 

d i  t a r i f f e  ha  po r t a to  a l  r i su l t a to  nega t ivo?  Ins i s to ,  s e  c ’e ro  i o  p robab i lmen te  l i  mandavo  a  

ca gar e  t u t t i ,  s cusa t e  i l  t e rmine ,  ma  ogn i  t an to  c i  vogl iono ,  lo ro  non  lo  hanno  fa t t o ,  ques t a  è 

l a  l o ro  uni ca  co lpa ,  ques t a  è  l ’uni ca  responsab i l i t à  degl i  ammin i s t ra to r i  che  vo i  5  S t e l l e  ogn i  

t an to ,  anz i  s empre  spa ra t e  non  sapendo  d i  cosa  pa r l a t e ,  l a  r e sponsab i l i t à  de l l ’ ammin i s t ra to re  

s i  f a  quando  agi scono  male ,  quando  agi scono  in  mala  fede ,  quando  sbagl i ano  l e  cose  non 

quando  seguono  l e  d i re t t i ve  d i  ven t i s e t t e  soc i ,  ques to  non  è  una  co lpa  degl i  ammin i s t ra to r i ,  

ques t a  è  l a  co lpa  de i  soc i ,  è  de i  soc i .  Guarda t e  i n  ques to  Cons ig l io  Comuna le ,  abb iamo  sen -

t i t o  s t a se ra  ven t i c inque  pa re r i  d ive r s i  e  a l l o ra  poi  c i  l amen t i amo  se  Accam  va  male?  Al lo ra ,  

i o  ecco  pe rché  ho  fa t t o  ques t a  moz ione ,  una  moz ione  che  magar i  av re i  vo lu to  fa re  d ive r sa -

men te ,  av re i  vo lu to  va r i e  cose ,  ma  r ipe to  ad  un  ce r to  pun to  anch’ io  d i co  bas t a ,  i o  f acc io  i l  

poss ib i l e  pe rché  secondo  me  io  c i  c redo  in  ques t a  soc i e t à  e  sono  s i cu ro  d i  po t e r l a  mandare  

avan t i  come  d i co  io ,  t an to  cose  abb iamo  de t to  che  non  s i  po t evano  fa re  e  abb iamo  fa t t o .  

Bene ,  anche  con  Accam  io  sono  s i cu ro  d i  r i u sc i re  ad  a r r i va re  a  de i  r i su l t a t i  s e  c i  f aces s e ro  

l avora re  se r i amen te ,  pu r t roppo  non  è  poss ib i l e ,  i l  m io  un i co  dubb io  è  ques to ,  che  rea lmen te 

con  de i  soc i  che  cambiano  con t inuamen te ,  pe rché  cambiando  l e  Giunte  cambiano  l e  i dee  po -

l i t i che ,  pe rché  qua  s i  t r a t t a  d i  i dee  po l i t i che  non  s i  è  ma i  pa r l a to  d i  soc i e t à  e  d i  con t i .  Se  

pa r l a t e  d i  i dee  po l i t i che  i  5  S t e l l e  vogl iono  l a  ch iusu ra  de l l ’ i ncene r i t o re  pe r  po i  r i ap r i re  

l ’ I l va ,  i l  PD  ha  l e  sue  i dee  su l l a  cosa ,  l a  Lega  ha  l e  sue  i dee ,  Forz a  I t a l i a  a l t r e  e  i o  a l t r e  an -

co ra .  Al lo ra ,  d i  cosa  pa r l i amo?  

Al lo ra ,  n i en t e  i o  pe r  que l lo  che  ques t a  moz ione  mi  accon ten to  anche  d i  po r t a r l a  cos ì  pe r  pe r -

met t e re  a l l ’ a s semblea  d i  dopodomani  d i  po t e r  p resen t a r e  i l  l o ro  P i ano  Indus t r i a l e  che  i ns i -

s to ,  so l amen te  con  lo  s l i t t amen to  a l  2027  c i  consen te  d i  non  usc i re  in  pe rd i t a  ques t ’anno  e  d i  

non  por t a re  i  l i b r i  i n  Tr ibuna l e .  Po i  voi  mi  d i t e  è  c red ib i l e  un  P i ano  In dus t r i a l e  cos ì?  Adesso  

quando  av rò  i n  mano  tu t t i  i  con t i  ce rch erò  d i  s t ud i a r lo  i l  p iù  poss ib i l e ,  l ’un i ca  cosa  pos i t i va  
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è  che  ha  r i su l t a t i  o t t ima l i  fo r se ,  anz i  s i cu ramen te  da l  mio  punto  d i  v i s t a ,  a l  d i  sop ra  de l l a  

med ia ,  che  comunque  se  anche  quind i  dovesse  es se re  d i sa t t e so  non  av remmo  s i cu ramen to  un  

pa re gg io ,  neanche  una  pe rd i t a ,  ma  un  u t i l e  l o  av remmo  lo  s t e s so  e  ques to  c i  pe rmet t e rà  pe r -

lomeno  d i  ave re  que l l e  r i so r se  pe r  o t t enere  l a  boni f i ca  de l  t e r reno .  Mi  è  s t a to  de t to  l a  boni -

f i ca  de l  t e r reno ,  non  so  ch i  l ’ha  de t to ,  pe rché…  poss ib i l e  s e  non  sapp iamo  ancora  i  con t i  pe r  

ques t a  bon i f i ca ,  pe r  ques t a  cosa ,  ob i e t t i vamen te  b i sogne rebbe ,  hanno  fa t t o  de i  ca ro t aggi  pe r  

cap i re  e  non  sembra  mol to  inqu ina to ,  ma  in  ogn i  caso  pe r  f a re  l a  bon i f i ca  a l  t e r reno  pe r fe t t a ,  

b i sogna  pur t roppo  aspe t t a re  l a  ch iusu ra  de l l ’ impian to ,  t i r a r  v i a  tu t t o  que l lo  che  c ’è  sopra  e 

con t ro l l a re  que l lo  che  c ’è  so t to ,  che  è  quas i  imposs ib i l e  r i u sc i re  a  f a re  i n  ques to  momento 

pe r  a r r i va re  esa t t amen te  a  de i  p rez z i ,  hanno  g i à  de t to  p iù  o  meno  una  s t ima ,  da i  3  a i  4  mi l i o -

n i ,  ma  esa t t amen te  non  s i  s a  e  b i sogna  sempre  aspe t t a re  l a  f i ne  de i  l avor i .  Ques to  è  que l lo  

che  penso  io ,  po i  ved i amo come  va  a  f i n i re .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Dich ia raz ion i  d i  vo to?  

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

No .  Mass imo  Bru gnone ,  p rego .

Cons ig l i ere  Brugnone  Mass imo  (Par t i to  De moc rat i co )

Graz ie ,  P res iden te .  Pe r  p r ima  cosa  vo r re i  ch i edere  se  dopo  i l  Segre t a r io  Genera l e  può  da re  

un  pa re r e  t ecn i co  su l  f a t t o  che  e f fe t t i vamen te  pe r  po t e r  p resen t a re  i l  P i ano  In dus t r i a l e  vener -

d ì ,  c ’è  b i sogno  che  ques t a  s e ra  venga  approva t a  ques t a  moz ione  e  s e  qu ind i  l a  competenz a 

de l  p ro lungam en to  de l l a  l ocaz ione…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

Mi  d i t e  g i à  d i  no ,  pe rò  posso  andare  avan t i  dopo  P res iden te?  

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

Scusa t e ,  ma  c redo  che  s i a  un  a rgomen to  che  possa  pe rmet t e re  a…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

…un  Cons ig l i e re…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Cons ig l i e re  vada  avan t i .

Cons ig l i ere  Brugnone  Mass imo  (Par t i to  De moc rat i co )

…o  meno  se  vo t a re  a  f avore  o  con t ro  ques t a  moz ione ,  pe rché  se  è  necessa r io  a f f i nché  vener -

d ì  venga  p resen t a to  i l  P i ano  Indus t r i a l e  e  a l l o ra  è  ovv io  che  b i sogna  vo ta re  a  f avore ,  s e  i n -

vece  l ega lmen te  non  è  necessa r i a  ques t a  cosa ,  a l l o ra  uno  può  anche  d i re ,  no  non  vo to  a  f avo -

re  pe rché  t an to  i l  P i ano  In dus t r i a l e  può  es se re  vo t a to  l o  s t e s so .

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono) .

P resen t a to .  S ì ,  s cusa t e .  Presen t a to  lo  s t e s so ,  dopod iché  Cons ig l i e ra  Reguz z on i  mi  sp i ace  che  

fo r se  p r ima  sono  s t a to  t roppo  impl i c i t o ,  ma  l a  pos i z ione  de l  PD,  che  poi  l ’ha  esp res sa  bene  

anche  i l  P res iden te  Mar i an i  megl io  d i  me ,  l ’ho  de t t a  a l l ’ i n iz io  de l  mio  in t e rven to  e  c ioè  che  

sono  d ’accordo  con  i l  S indaco  quando  vuole  che  l a  c i t t à   d i  Bus to  Ars i z io  s i a  e  t enga  so t to  

con t ro l lo  da l l a  r acco l t a  a l l o  smal t imen to  de l  r i f i u to ,  è  ques t a  l a  pos i z ione  de l  PD  d i  Bus to 

Ars i z io ,  dopod iché  come  ha  de t to  i l  S indaco  s i  può  rag iona re  su  come  s i  deve  smal t i r e  i l  r i -
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f i u to ,  ma  s i  deve  t enere  so t to  con t ro l lo  l ’ i n t e ro  c i c lo ,  da l l a  r acco l t a  a l l o  smal t imen to  e  i l  r e -

s to  l o  ha  de t to  i l  P res iden te  Mar i an i  e  non  vado  a  pe rdere  a l t ro  t empo .  

Quando  d i co  che  p rende t e  non  cons ide ra re  Reguz z on i  p rende  l e i  in  g i ro  i  c i t t ad in i ,  ma  p ren -

de t e  i n  g i ro  i  c i t t ad in i ,  m i  sp i ace  S indaco ,  ma  lo  r i bad i sco  con  tu t t a  “ l a  bon tà  de l  t e rmine” 

p rede t to  t r a  v i rgo l e t t e ,  pe rò  se  i l  S indaco  mi  ha  r i pe tu to  appena  adesso  che  pe r  non  por t a re  i  

l i b r i  i n  Tr ibuna l e ,  b i sogna  pe r  fo rz a  p ro roga re  a l  2027 ,  non  s i  può  d i re  l a  mia  pos iz ione  è  

ch iudere  a l  2021  e  non  vogl io  po r t a re  i  l i b r i  i n  Tr ibuna l e ,  pe rché  o  ha  rag ione  i l  S indaco  e  

pe r  non  por t a re  i  l i b r i  in  Tr ibuna l e  d i  andare  avan t i  a l  2027  o  vogl io  ch iudere  i l  2021 ,  non  

possono  s t a re  i n s i eme  ques t e  due  cose  e  voi  Maggio ranz a  i n  ques to  senso  ins i eme  d i co ,  c i  

s t a t e  tu t t i  p rendendo  un  po '  in  g i ro ,  pe rché  non  c i  s t a t e  f acendo  cap i re  qua l  è  davvero  l a  vo -

s t ra  pos iz ione  e  que l l a  de l  S indaco  d i  d i re ,  i o  c i  c redo  in  ques t a  soc i e t à  e  sono  s i cu ra  d i  po r -

t a r l a  avan t i  e  que l l a  de l l a  Lega ,  l a  vogl io  ch iudere  ne l  2021  e  que l l a  de l  S indaco  devo  pe r  

fo rz a  a lmeno  p ro lungar e  f i no  a l  2027  sennò  por t i amo  i  l i b r i  i n  Tr ibuna l e ,  è  ques to  che  i  c i t -

t ad in i  che  qu i  s t anno  asco l t ando ,  devono  cap i re  e  qu ind i  vo t a re  ques t a  cosa  ques t a  s e ra  a  

cosa  se rve?  Se  non  è  necessa r io  pe r  po t e r  p resen t a re  i l  P i ano  Indus t r i a l e ,  s e  non  c i  f a  s apere  

se  davvero  ch iud iamo  i l  2021  e  non  c i  f a  s apere  se  l ’ i n t enz ione  de l l a  Maggio r anz a ,  anz i 

de l l ’Ammin i s t raz ione  po i  e  l avora re  pe r  una  ch iusu ra  ne l  2027  o  pe r  un  p ro lungamen to?  Al -

lo ra ,  s i a t e  ch i a r i  d i t e  no ,  ne l  2021  non  ch iud iamo,  pe rché  sennò  por t i amo  i  l i b r i  i n  Tr ibuna -

l e .  Ho  de i  p rob lemi  pe rché  non  sono ,  non  ho  una  maggio ranz a  as so lu t a ,  qu ind i  ovv iamen te 

non  posso  dec ide re  da  so lo  ques t a  cosa ,  vo r re i  po t e r  ges t i r e  i n t e ramen te  da l l a  r ac co l t a  a l l o  

smal t imen to ,  ma  sono  un  sempl i ce  S indaco  che  fa  pa r t e  d i  una  Soc i e t à  dove  c i  sono  a l t r i  S in -

dac i ,  non  ho  l a  maggio ranz a  as so lu t a  ne l  dec ide r e  da  so lo ,  l a  mia  pos i z ione  sa rebbe  que l l a  d i  

ges t i r e  i n t e ramen te  i l  c i c lo  e  qu ind i  d i  po r t a r l a  avan t i  pe r  a l t r i  30  ann i  come  ha  de t to  i l  S in -

daco ,  ma  se  non  ce  l a  f acc io ,  a l l o ra  s i amo  cos t re t t i  a lmeno  ad  a r r i va r e  a l  2027  e  ch iudere  i l  

2027 ,  mi  sembra  che  ques t a  s i a  l a  ch i a rez z a  d i  que l lo  che  d i  f a t t o  s t a t e  p roponendo .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Sindaco .  

Sindaco  Antone l l i  Emanuele

Nien te  non  ce  l a  cav i amo  p iù .  Cons ig l i e re  Bru gnone  mi  ha  fa t t o  l o  s t e s so  rag ionamen to  de i  5  

S t e l l e ,  l e i  ha  de t to  una  cosa ,  l ’ha  r i pe tu t a  come  fanno  lo ro  esa t t amen te ,  s t ando  con  lo ro  han -

no  impara to  a  r ag ion are  come  lo ro ,  c ioè ,  s cus i ,  l e i  come  può  d i re ,  i nnanz i tu t t o  d i t emi  com’è ,  

pe rché  se  fa l l i s ce  l a  vo t i amo ,  s e  non  fa l l i s ce  non  l a  vo t i amo .  È  un  rag ionamen to  sbagl i a to 

anche  que l lo  da  pa r t e  sua…

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

S ì ,  l e i  ha  appena  de t to  cos ì  e  noi  vogl i amo  cap i re  e sa t t amen te  com’è ,  pe rché  a  ques to  pun to  

i o  d i co  a  l e i ,  ma  non  vota t e lo  se  vo i  non  vo le t e…  c ioè ,  non  po te t e  pensa re  d i…  La  Le ga .  La  

Lega  cosa  ha  de t to?  La  Lega  ha  sempl i cemen te  de t to  che  l o ro  vogl iono  l a  ch iusu ra  in  bon i s  

qu ind i  han  de t to ,  s e  ne l  2021  fos se  sbagl i a to  anche  ques t a  cosa ,  che  r i t o rna  tu t t a  i nu t i l e ,  

cambia  i l  mondo  e  c i  è  u t i l e ,  l o ro  hanno  so lo  vo lu to  so t to l i nea re  que l lo  che  avevano  g i à  de t -

t o ,  l a  dec i s ione  che  avevano  g i à  p reso  ne l  Cons ig l io  Comuna le  p receden te ,  t u t t o  l ì  non  è  che  

adesso  s t anno…  Loro  s t anno  so l amen te  spec i f i cando  que l lo  che  hanno  de t to  e  i o  g l i  ho  de t to  

che ,  s i ccome  io  pe r sona lmen te  sono  quas i  ce r to  de i  con t i  che  ho  v i s to  es sendo  un  po '  anche  

i l  m io  l avoro ,  vedo  che  non  c i  sono  t an t i s s ime  speranz e ,  i o  d i co  acc e t to  anche  ques t a  pu r  d i  

po r t a re  in  bon i s  l a  Soc i e t à .  Ma  perché?  Per  i l  bene  d i  Bus to ,  pe r  aver  pe r lomeno  que l l a  be -
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nede t t a  boni f i ca  che  i o  spe ro  pe r…  s to  d i cendo  cos ì  ne l l a  spe ranz a  mia  sempre  de l  sogno  che  

ho  de t to  p r ima .  Pe rò  anche  l e i  non  mi  venga  a  d i re :  “E  d i t emi  com’è  esa t t amen te…”  perché  

mi  sembra  d i  ave r  sp i ega to  non  è  che  è  obb l iga to r io ,  ch i ede  a l  Segr e t a r io  Genera l e  s e  è  ob -

b l iga to r io  vo t a re  ques t a  cosa ,  ma  che  senso  ha ,  c ioè  i o  ho  appena  de t to  che  ques t a  cosa  qua  è  

so lo  una  u l t e r io re  ind i caz ione ,  un  incora gg iamen to  pe r  l ’ a s semblea  d i  dopodomani  de l  

C .d .A.  che  va  a  p resen t a re  un  P i ano  Indus t r i a l e  che  p revede  l a  ch iusu ra  ne l  2027  avendo  pe r -

lomeno  un  pa re r e  de l  Cons ig l io  Comuna le  che  d i ce ,  guarda t e  che  se  i l  P i ano  Indus t r i a l e  è  

ques to ,  s e  adesso  l a  Soc i e t à  f a l l i s ce  e  po r t i amo  i  l i b r i  i n  Tr ibuna l e ,  ma  se  l a  r i nvi amo  a l  

2027  e  poss i amo  fa r lo ,  pe rché  graz i e  a l  Comune  d i  Bus to  che  c i  dà  ancora  i  t e r ren i .  Tu t to  l ì ,  

ma  non  è  un  obb l igo ,  nes suno  v i  obb l iga  non  ave t e…  s t a t e  t r anqu i l l i  non  s i amo  ancora  nes -

suno  in  ca rce re  o  cosa ,  t r anqu i l l i s s imi  se  vo l e t e  vot a re  l a  vo t a t e  s e  non  vo le t e  vo t a re  non  vo -

t a t e l a ,  ma  non  t i r a t e  i n  ba l lo ,  non  è  neanch e  g ius to  rag ionar e  come  ha  rag iona to  l e i ,  d i t emi  

se  lo  f acc i amo  sennò  no ,  ma  c ioè  ques t a  dovrebbe  es se re  una  cond iz ione  anche  vos t ra ,  s t a t e  

pa r l ando  che  pe r  vo i  e  Accam  è  una  r i so r sa  e  adesso  mi  d i t e  s ennò  non  l a  vot i amo .  Cioè ,  a l -

l o ra  non  so ,  anche  vo i  ogn i  t an to…  ques to  è  p rendere  i n  g i ro  un  po '  l a  gen t e ,  maga r i  non  i  

c i t t ad in i  che  hanno  sen t i t o ,  ma  no i .  Eh ,  s ì .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Cons ig l i e re  Alba .

Cons ig l i ere  Alba  Laura  (Bus to  a l  Centro)

Pron to?  Era  pe r  d i ch i a raz ion i  d i  vo to .  Al lo ra ,  p remet t i amo  a l cun i  pens i e r i ,  no i  s i amo  favore -

vo l i  abbas t anz a  ag l i  i ncener i t o r i ,  che  se  fos se ro  ben  ges t i t i  po t rebbero  es se re  t r anqu i l l amen -

t e ,  v ive re  ne l  mezz o  de l l e  c i t t à .  Accam  ha  quas i  50  ann i  d i  v i t a  e  s e  come impresa  ha  ce rca to  

e  dovu to  s t a re  d i e t ro  a i  mutamen t i  t ecno logic i  a  quan to  pa re  non  ha  sapu to  evo lve rs i  conve -

n i en t emen te .  I l  merca to  de i  r i f i u t i  è  un  merca to  compet i t i vo  t ecno logicam en te  ed  eco logica -

men te  de l i ca to  che  es ige  una  rap id i t à  dec i s iona l e  che  non  è  ce r to  que l lo  d i  Accam  e  i  f a t t i  ce  

l o  confe rmano .  I l  merca to  de i  r i f i u t i  s a rà  f a t t o  sempre  p iù  d i  grand i  numer i  pe r  ga r an t i r e  una  

compet i t i v i t à  e  Accam  per  s ce l t a ,  pe r  volon tà  o  pe r  i ncapac i t à  de i  soc i  e  sopra t t u t t o  i n  que -

s to  caso  nessuno  s i  può  sa lva re  da  un  g iud i z io  nega t ivo ,  non  s i  è  sv i luppa t a  ne l  modo  ade -

gua to .  In  u l t imo  l a  po l i t i ca  d i  ques t i  t empi  è  f a t t a  un  po '  d i  s l ogan ,  f r as i  f a t t e  i n  campagn a 

e l e t t o ra l e  pe rmanen t i ,  e  a  ques to  p ropos i to  pe rmet t e t ec i  d i  r i co rdare ,  anche  se  g i à  so t to l i -

nea to  da  Bus to  a l  Cen t ro  i n  a l t r e  occas ion i ,  che  l a  ch iusu ra  de l l ’ impian to  pe r  l e i  s i gnor  S in -

daco ,  pe r  l ’ a t t ua l e  Maggio r anz a  av rebbe  dovuto  es se re  de l  2017  ed  è  s t a to  un  punto  fe rmo  

duran t e  t u t t a  l a  campa gna  e l e t t o ra l e .

Ora  una  pa r t e  d i  ques t a  s t e s sa  Maggio r anz a  p ropende  ancora  pe r  uno  s l i t t amen to  dopo  averne  

g i à  sos t enu t i  a l cun i ,  da l  2017  a l  2021  a l  2025  o ra  a l  2027 ,  che  a  no i  pe rò  suona  un  po '  come 

da  qu i  a l l ’ i n f in i t o  e  p res t ando  un  po '  t roppa  a t t enz ione  a l  p ro f i t t o  e  non  cons ide rando  min i -

mamente  l a  r i cadu ta  su  t e r r i t o r io  da l  punto  d i  v i s t a  eco logico  e  s an i t a r io .  Forse  dovremmo 

pensa re  che  ques t a  pos iz ione  e ra  s t rumen ta l e ,  s i a  s e rv i t a  a i  so l i  f i n i  de l  consenso  e l e t t o ra l e?  

Pass i amo  o l t r e ,  comunque  no i  r i t en i amo  che  Accam  s i a  des t i na to  a l l a  f i ne ,  s t a  a i  soc i  a  f a r  s ì  

che  es sa  s i a  do l ce ,  p r iva  d i  dann i  economic i  ed  ambien t a l i  che  grav er ebbero  su l  nos t ro  t e r r i -

t o r io ,  su l l e  t a sche  e  su l l a  s a lu t e  de i  nos t r i  c i t t ad in i .

F ino  ad  oggi  pa re  che  nessuno  de i  soc i  abb ia  avu to  i l  co raggio  d i  d i re  ch i a ramen te  que l lo  

che  s t i amo  d i cendo  no i  t u t t i ,  hanno  por t a to  avan t i  p i an i  impropon ib i l i  aven t i  ca ra t t e r i s t i che  
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d i  cu re  pa l l i a t i ve ,  che  a l cun i  d i  l o ro  hanno  immedia t amen te  d i sa t t e so  e  f a t t o  f a l l i r e  non  con -

fe rendo  p iù  i l  l o ro  r i f i u t i .  

C ’è  s t a t a  so t topos t a  i n  man ie ra  de l  t u t t o  pa rz i a l e  i n  b rev i s s imi  t empi  una  moz ione  e  o ra  c i  

v i ene  r i ch i es to  d i  da re  i l  nos t ro  pa re re  favorevo le  pe r  da r l e  una  mano  s ignor  S indaco ,  che  l e  

consen ta  d i  ave re  l ’ au to r iz z az ione  d i  a l l unga re  un  luc roso  con t ra t t o  d i  a f f i t t o ,  ma  pur t roppo  

dopo  una  co lo r i t a  d i scuss ione  in  Commiss ione  c i  pa re  d i  ave re  esegu i to ,  d i  ave re  i n tu i t o  es -

se re  una  d i l az ione  che  l e  pe rmet t e  d i  approvare  un  p i ano  un ico ,  un  p render e  o  l a sc i a re  come  

è  s t a to  de t to  e  qu indi  concre t amen te  se  un  au to r iz z az ione  vada  ad  approvar e  un  p i ano  de l  

qua l e  no i  s app iamo ben  poco .  

Abb iamo  qu ind i  s en t i t o  pa r l a re  d i  ques to  p i ano ,  p render e  o  l a sc i a re  che  dovrebbe  funger e  da 

do l ce  mor t e  l a  cu i  s cadenz a  ne l  2027  scongiu re r ebbe  una  f i ne  t r aumat i ca  una  so r t e  che  i nve -

ce  fa rebb e  l a  Soc i e t à  s e  l a  ch iusu ra  r imar rebbe  f i s sa t a  pe r  i l  2021  o  p r ima .

Noi  de l l a  Minoranz a  i n  ques to  P i ano  sapp iamo  poco  e  s i cu ramen te  i  document i  consegna t i c i  

ne l l e  u l t ime  o re  c i  hanno  c rea to  de i  dubb i  anz i ché  sc iogl i e r l i .  Quan to  ques to  P i ano  è  r ea l i -

s t i co  dopo  l a  f r ag i l i t à  de i  suo i  p receden t i ?  Quan to  impegn a t ivo  pe r  i  soc i  i l  confe r imen to  e  

quan t i  r i spe t t e ranno  l ’ impegno  p reso?  Quan to  può  es se re  p ro t e t t i vo  r i spe t to  a l l e  fo rz e  d i  l a -

voro  d i re t t e  e  i nd i re t t e  impiega t e?  Quan to  ques to  P i ano  s i a  conver t i b i l e  i n  co rso  r i spe t to  a l l e  

nuove  t ecno logie?  Quan to  pot rà  e s se re  aper to  a  nuove  so luz ioni  che  s i  po t rebbero  p resen t a -

re?  Qua l i  a l t r e  poss ib i l i t à  c i  po t rebbero  es se re  pe r  ces s ione  o  co l l aboraz ione  con  a l t r e  r ea l t à  

pubb l i che  o  p r iva t e?  Quan to  po t rà  e s se re  r i spe t toso  de l l a  s a lu t e  de i  c i t t ad in i  e  de l l a  co r re t t a  

r i conse gna  de l  nos t ro  t e r r i t o r io .  Non  s i amo  per  nu l l a  conv in t i ,  pens i amo  però  che  non  p ro -

lungar e  l a  v i t a  ad  Accam  met t e rebbe  l a  soc i e t à  ne l l e  man i  d i  un  Cura to re  Fa l l imen ta re ,  che  

pe r  sua  na tu ra  è  mol to  a t t en to  a i  qua t t r i n i  i nvece  che  a l l a  s a lvaguard i a  de l l a  s a lu t e  de i  c i t t a -

d in i  e  de l  t e r r i t o r io .

In  p remessa  s ignor  S indaco  l e  abb iamo  esp res so  l e  nos t re  op in ion i  r e l a t i vamen te  a l l a  v i t a  d i  

Accam,  ma  a l t r e s ì  anche  l e  nos t re  r ag ion i  d i  confes sa t a  anche  se  inco lpevo l i  de l l ’ i gnoranz a  

de l l a  ma te r i a  so t tos t an t e  a l l ’ogge t to  de l l a  moz ione  e  pens i amo  quind i  d i  d imos t ra re  con  sen -

so  d i  r e sponsab i l i t à  ev i t ando  un  voto  con t ra r io ,  che  po t rebbe  es se re  da  i n t ra l c io  a  que l lo  che 

è  s t a t a  de f in i t a  come  un ica  so luz ione  p rendere  o  l a sc i a re ,  pe r  s congiu ra re  i l  ba ra t ro  d i  un  

fa l l imen to  che  met t e rebbe  in  se r io  pe r i co lo  l e  maes t ranz e  d i  Accam.  La  va lu t az ione  d i  que -

s to  p i ano ,  de l l a  moz ione  s t e s sa  e  de i  suo i  emendament i  l a  l a sc i amo  a  l e i ,  a l l a  sua  responsa -

b i l i t à  e  a  que l l i  de l l a  sua  Maggio ranz a  e  pe r t an to  d i ch i a r i amo  l a  nos t ra  generos a  as t ens ione .  

Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie .  S ignor  S indaco .

Sindaco  Antone l l i  Emanuele

So  che  è  t a rd i ,  pe rò  secondo  me  e ra  una  g ius t a  p rec i saz ione ,  pe rché  ho  sbagl i a to  p r ima ,  pa r -

lo  sempre  a  vo i  5  S t e l l e ,  non  e rano  l e  due  s iga r e t t e  che  fanno  male .  Termova lo r i z z a to re ,  

t r a f f i co ,  i ndus t r i e ,  lo  s tud io  de l  CNR  su l l ’ i nqu inamen to  a  P i sa .  Bianch i .  CNR:  “ I  f a t t o r i  d i  

r i s ch io  sono  t an t i ,  s i cu ramen te  r i s ch i a  d i  p iù  ch i  fuma  due  pacch e t t i  ed  è  lon t ano  da l l ’ i nce -

ner i t o re  da  ch i  non  fuma  ed  è  v i c ino  a l l ’ i ncener i t o re ” .  CNR 24  genna io  2018 .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Cons ig l i e ra  Ver ga .
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Cons ig l i ere  Verga  Valent ina  (Pa rt i to  Democ rat i co )

Graz ie ,  P res iden te .  Posso?  Okay.  In t e rv engo  ovviamen te  pe r  l a  d i ch i a raz ione  d i  vo to ,  pe rò  

p r ima  se  mi  pe rmet t e t e  g ius to ,  rubo  ancora  un  minu to .  Ringr az io  ch i  mi  ha  p recedu to ,  pe rché  

mi  è  s t a to  sp i ega to  abbas t anz a  bene  degl i  ann i  che  d i  Accam,  i o  non  l i  ho  v i s su t i  pe rché  non  

c ’e ro   ne i  p receden t i  Cons ig l i  Comuna l i ,  cap i sco  che  l ’ a t t enz ione  d i  Bus to  s i a  a s so lu t amen te  

pecu l i a re  a l l ’ i n t e rno  de i  soc i ,  pe rché  s i amo  s i a  soc io  che  c i t t à  i n  cu i  s i  t rova  l a  s t e s sa  Ac -

cam,  pe rò  mi  pe rmet to  d i  d i re  a l l a  Cons ig l i e r a  Reguz z on i  che  l a  sua  sp i egaz ione  non  mi  ha  

conv in to  e  non  mi  ha  conv in to  pe rch é  io  i n  Commiss ione  qua l che  g io rno  fa  c ’e ro  e  l a  moz io -

ne  che  ha  p resen t a t a  i l  S indaco  e ra  l eggermen te  d ive r sa  da  que l l a  che  ha  p resen t a to  ques t a 

s e ra  e  r i co rdo  bene  che  l a  Lega  p resen t ava  un  emendamento  sos t i t u t i vo ,  che  e ra  dec i samen te  

d ive r sa  da  que l lo  che  c ’è  sc r i t t o  ques t a  s e ra  i n  ques t a  moz ione .  Adesso  abb iamo  un  pa t ch -

work  d i  cose  e  qu indi ,  s a ,  anche  ne l  mio  l avoro  quando  po i  l e  cose  s i  un iscono  non  sempre  

vengono  bene  e  qu ind i ,  e  qu i  mi  r i volgo  invece  a l  S indaco ,  non  vor re i  e s se re  ne i  suo i  pann i  

quando  dovrà  andar e  i n  Assemblea  d i  Accam  e  sp i egar e  que l l a  pos i z ione  d i  Bus to ,  pe rché  da  

ques t a  moz ione  non  s i  cap i sce .  Qu ind i ,  qua  non  è  i l  PD  a  non  aver e  ch i a ro  qua l  è  l a  pos i z io -

ne  da  t enere  su  ACCAM,  qui  non  è  ch i a ra  l a  Maggio ranz a ,  ma  è  ev iden te ,  c ’è  una  d i sc ras i a  

a l l ’ i n t e rno  e  qu ind i  p robab i lmen te  i l  vo to  sa rà  unan ime  da  pa r t e  de l l a  Maggio ranz a ,  pe rò  

pur t roppo  ques to  fa  s ì  che  i l  Comune  d i  Bus to  e  l ’Ammin i s t raz ione  non  possa  po r t a re  a  una  

pos iz ione  ch i a ra  e  i n  ques to  senso  i l  vo to  che  ques t a  s e ra  esp r ime  i l  PD  è  un i camen te  l ega to  

a  ques t a  s ingo la  moz ione .  

Qu ind i ,  su  ques t a  moz ione  non  pa r t ec ipe r emo  a l  vo to ,  pe rché  non  c i  è  ch i a ro  que l lo  che  c i  

s t a t e  ch i edendo  noi  abb iamo  una  pos i z ione  su  Accam  che  ch i a ramen te  oggi  non  è  a l l ’Ord ine  

de l  Gio rno ,  v i s to  che  c i  ave t e  appena  de t to  che  vot a t e  uni camen te  l a  poss ib i l i t à ,  l a  d i spon i -

b i l i t à  de l  S indaco  d i  andare  ad  asco l t a re  a  d i re  che  i  t e r ren i  sono  l ì .  Qu ind i ,  quando  c i  f a re t e  

s apere ,  v i s to  che  ogn i  vo l t a  che  io  facc io  domande  nessuno  r i sponde ,  qua l i  sono  l e  d inami -

che  e  g l i  s cenar i  a l l o ra  po t remmo  t enere  anche  t enere  l a  nos t ra  pos i z ione ,  su  ques t a  s ingo la  

moz ione  esp r imo  i l  vo to ,  l a  non  pa r t ec ipaz ione  a l  vo to .  Graz i e .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Fin i t i  g l i  i n t e rven t i .  Pe r  d i ch i a raz ion i  d i  vo to?  P rego ,  Cons ig l i e r a  Cer in i .

Cons ig l i ere  Cer in i  Claud ia  (Movimento  5  S te l l e )

Graz ie ,  P res iden te .  Inn anz i tu t t o  noi  r i pe t e remmo  sempre  l e  s t e s se  cose ,  ma  c i  a spe t t e remmo 

ogn i  t an to  qua l che  r i spos t a ,  m i  r es t ano  i  dubb i  su  come  è  s t a to  fa t t o  ques to  P i ano  In dus t r i a l e  

e  su  qua l i  sono  l e  ve re  cause  che  oggi  po r t ano  anche  Accam  in  ques t a  s i t uaz ione  d i  d i f f i co l -

t à .  Que l lo  che  vor re i  f a r  cap i re  è  che  adesso  c i  s i  d i ce  che  c ’è  un  uni co  P i ano  che  ve r rà  p re -

sen t a to  a l  28  se t t embre ,  quando  non  c i  è  ma i  nemmeno  s t a to  p resen t a to  i l  l avoro  de l  gruppo ,  

de l  Tavo lo  Tecn ico  che  sos t anz i a lmen te  d i ceva  ben  a l t ro ,  d i ceva  che  sos t anz i a lmen te  l a  

Lombard i a  ha  un  eccesso ,  l a  capac i t à  impian t i s t i ca  è  sovrad imens iona t a  r i spe t to  a i  quan t i t a -

t i v i  p rev i s t i  ne l  2020 ,  che  appun to  l ’ impian t i s t i ca  è  p iù  che  su f f i c i en t e ,  che  d ive r rà  s ign i f i -

ca t i va  l ’ i n t e raz ione  t r a  i  f l u s s i  spec i a l i ,  che  Accam  non  è  de i  p iù  pe r fo rman t i  anz i ,  come  ap -

pun to  d i  emis s ion i  ved i amo  che  è  t r a  i  maggio r i  i nqu inan t i .  I l  t e r r i t o r io  i nvece  è  un  t e r r i t o -

r i o  che  r i sponde  bene  a l l a  r acco l t a  d i f fe renz i a t a  e  po t rebbe  s i cu ramen te  migl io ra re ,  g i à  i l  

f a t t o  che  Bus to  pot rebbe  avere  un  po '  p iù  d i  co raggio  e  ampl i a re  l a  t a r i f f a  pun tua l e  a  t u t t a  l a  

c i t t à ,  s i cu ramen te  met t e rebbe  g i à  i n  c r i s i  ques to  P i ano  In dus t r i a l e  p rev i s to  f i no  a l  2027 .  
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Ecco ,  io  mi  ch i edo  pe rché  ques to  P i ano  In dus t r i a l e ,  ques to  l avoro  de l  Tavo lo  Tecn ico  non  è  

s t a to  p resen t a to ,  ma  è  s t a to  appro fond i to…  i l  l avoro  d i  uno  so lo  de i  consu len t i ,  che  se  non  

r i co rdo  male  e ra  l o  s t e s so  consu len t e  che  aveva  p ropos to  i l  po t enz i amen to  de l l ’ i ncener i t o re  

da  70  mi l i oni  d i  Euro .  

In  ogn i  caso  l a  nos t ra  d i ch i a raz ione  d i  voto  è  que l l a  appun to  d i  non  p rendere  pa r t e  a l l a  vot a -

z ione  de l l a  moz ione  pe r…  Que l l a  d i  non  p rendere  pa r t e  a l l a  vo t az ione ,  p ropr io  pe rché  s i amo 

mess i  a l l e  s t r e t t e  in  una  man ie ra ,  i n somma,  ment re  s i  dovrebbe  fa re  un  d i sco rso  mol to  p iù 

appro fond i to  su  ques t a  ques t i one .  

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

I l  Cons ig l i e re  Genon i  pe r  f a t t o  pe r sona l e ,  a r t i co lo  18 ,  comma  16 .  Ne  ha  faco l t à  pe r  due ,  t r e  

minu t i .

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

Graz ie ,  P res iden te .  Ques t a ,  appun to  l a  r i spos t a  a l  S indaco  v i s to  che  l u i  ha  l a  poss ib i l i t à  d i  

r i spondere  i n  qua l che  modo ,  e  c i  p reme  in  qua l che  modo  sempre ,  s i amo  sempre ,  come  d i re ,  

nes suno ,  ne l  suo  mi r ino  s i amo  p ra t i camen te ,  s i amo  i l  suo  incubo .

De t to  ques to ,  mi  pe rmet t evo  d i  d i re  che  i l  pacch e t to  d i  s i ga r e t t e  s app iamo  ben i s s imo  che  è  

noc ivo ,  è  i nd i ca to  su l l ’ e t i che t t a  e  su l l ’ i nvo lucro ,  l a  s ca to l a ,  qu ind i  s app iamo,  pe rò  a  d i f fe -

renz a  è  che  uno  i l  pacche t to  d i  s i ga re t t e  s e  l o  compra  non  è  che  l a  sub i sce  come  può   e s se re  

un  incener i t o re ,  ques t a  è  l a  d i f fe renz a  S indaco ,  vol evo  so lo  p rec i sa r g l i e lo ,  pe rché  c ’è  una  

l egge ra  d i f fe r enz a ,  fo r se  facendo  i l  commerc i a l i s t a  è  d i f f i c i l e  cap i re  ques t a  cosa .

De t to  ques t a  cosa ,  c ’è  un  a l t ro  aspe t to  che  vor re i  d i r l e ,  c ’è  una  in i z i a t i va  come  que l l a  ne l  

Comune  d i  Bar i  che  può  andare  a  ce rc a r l a  su  In t e rn e t ,  dove  p ra t i camen te  i l  g io rno  3  d i  s e t -

t embre  a  un  p rogramma  che  s i  ch i ama  “P resa  d i re t t a”  d i  Iac one  come  g io rna l i s t a ,  pa r l avano 

de i…

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Cons ig l i e re  Genon i  è  pe r  f a t t o  pe r sona l e ,  s e  vuo le  rep l i ca re  su  que l lo  che  l e  ha  de t to  i l  S in -

daco ,  bene ,  s ennò  non  and iamo  in  g i ro  a  d ivagar e .  Ha  ancora  due  minu t i ,  p rego .  È  un  fa t t o 

pe r sona l e .

Cons ig l i ere  Genon i  Lu igi  (Movi mento  5  Ste l l e )

Però ,  e ra  so l amen te  pe rché  s i ccome  s i  pa r l ava  de i  f angh i ,  vo l evo  so lo  d i re  che  appun to  c ’è  a  

Bar i  un  s i s t ema  d i  t r a t t amen to  de i  f angh i  che  consen te ,  de l  CNR) ,  che  consen te  d i  r i du r re  

de l l ’80%,  p ra t i camen te  c ’è  un ’esper i enz a  d i  ques to  t i po  che  vo l evo  so lo  po r t a re  a  conoscen -

z a  de l l a  Giun ta  e  de l l ’Ammin is t raz ione .  Graz i e .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i

Graz ie  a  l e i .  Ch ius i  g l i  i n t e rven t i  de l l e  d i ch i a raz ion i  d i  vo to .  Pass i amo  a l  voto  de l l a  moz io -

ne  numero  20 .

(Segu e  in t e rven to  fuo r i  mic ro fono)

Ha  ra g ione ,  mi  scus i  P res iden te  Cornacch ia .  Pas s i amo  quind i  a l l a  vo t az ione  p r ima 

de l l ’ emendamento  de l  Cons ig l i e re  Cornacch i a ,  po i  de l  t e s to  de l l a  moz ione .  Va  bene?  Quind i ,  

pas s i amo  a l l a  vo t az ione  de l l ’ emendamento  Cornacch i a ,  ve  lo  devo  r i l egger e ,  ave t e  g i à ,  s i e t e  

g i à  a  conoscenz a?  Okay.  Che  c ’è  l ’ aggiun ta  “da  pa r t e  de l  Cons ig l io  Comuna le” .  Po t e t e  vo t a -
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re .  Chiusa  l a  vo t az ione .  La  Cons ig l i e ra  Alba  d i ce  che  ha  sbagl i a to  a  vo t a re ,  g l i e lo  fac c i amo  

d i ch i a ra r e  a  mic ro fono .

Al lo ra ,  non  pa r t ec ipano  a l  vo to  3  ( t r e ) .  P resen t i  a l  vo to  22  (ven t idue) .  4  (qua t t ro )  a s t enu t i .  

18  (d i c io t t o )  vo t an t i .  17  (d i c i as se t t e  f avorevo l i ) .  1  (uno)  con t ra r io .  L’ emend amento  è  appro -

va to .

La  Cons ig l i e re  Alba ,  da t eg l i  i l  mic ro fono .

Cons ig l i ere  Alba  Laura  (Bus to  a l  Centro)

Astenu ta .

Pr es idente  Marian i  Va ler io  Giovann i  

Astenu ta .  Okay.  Qu ind i ,  l a  Cons ig l i e ra  Alba  as t enu ta .

Pass i amo  quind i  a  vo t a re  l a  moz ione  cos ì  emenda ta ,  qu ind i  i l  t e s to  che  ha  p resen t a to  i l  S in -

daco  con  l ’ emendamento  aggiun to  de l  Cons ig l i e re  Cornacch i a .  Poss i amo  vo ta re .  Ch iusa  l a  

vo t az ione .

Non  par t ec ipano  a l  vo to  6  ( se i ) .  P resen t i  a l  vo to  19  (d i c i annove) .  3  ( t r e )  a s t enu t i .  16  ( sed i c i )  

vo t an t i .  16  ( sed i c i )  f avorevo l i .  Nessun  con t ra r io .  La  moz ione  è  approva t a .

Buona  se ra t a ,  buona  no t t e ,  e  c i  ved i amo i l  23  o t tob re ,  mi  sembra ,  s e  non  sbagl io .
 

Pag. 53 di 54



Letto, approvato e sottoscritto:

Segretario Generale Presidente del Consiglio

DOTT.SSA ANTONELLA GUARINO VALERIO GIOVANNI MARIANI

Pag. 54 di 54


